

Magyarország 1873.

## I. TÖRTÉNELMI RÉSZ.

### A görgényi egyházmegye története.

(Folytatás.)

#### 17. Magyar-Régen.

Közvetlenül Szász-Régen szomszédságában, annak mintegy folytatását képezve, fekszik Magyar-Régen. A fennlapály végső fokán áll a templom és mellette az egyházi épületek. Mig a falu felől jövet lankás, alig észrevehetőleg emelkedő a hely, addig a templomon túl egy pár lépésnyire 10—15 ölnyi mély, csaknem egyenes szakadék van. Itt kezdődik a Maros áldott völgye. A templomtól gyönyörű kilátás van kelet felé, hol a Görgény vize völgyének közepén festőileg emelkedik ki a híres Rákóczy-hegy; éjszakkelet felé pedig egész Maros-Vécsig látható a Maros völgye.

Maga a templom egyszerű, kicsiny épület, torony nélkül. Első megtekintésre nem is gondolná az ember, hogy egyike a legrégebb protestáns templomoknak. Különbösen mostani alakját a folytonos újítások, igazítások által nyerte. A népmonda szerint a góthok építették, azonban valószínűbb az, hogy eredetileg góth-stilben volt építve, és innen származik a nép hite. Ma már a góth-stilnek semmi nyoma nincs rajta.

Egy 1746-ban Mária Teréziához intézett felirat szerint Magyar-Régen város (oppidum) volt. Ezt megelőzőleg lakói nagyobb részben ág. ev. németek voltak. Ezeké volt a ref. templom is, de már 1675-ig annyira megsaporodtak a kálvinista magyarok, hogy az utolsó ág. ev. prédikátort,

Leprich Tamást, nyomorultul elüzték, s a templomot is elfoglalták (Thomas Leprich anno 1673, erepto templo, per furorem Calvinianorum misere est pulsus. L. sz.-régeni evang. fő anyakönyvet.) A monda szerint, mikor ez a templom-foglalás történt, egynehányan az oltár romjait a Marosba dobták, mely akkor közvetlenül a hegy alatt folyt. Egyik közülök egy oltár-angyalt eme szavakkal dobott a vízbe: „Repülj a Marosba, vagy ha akarsz a mennyországba!“ Midőn eme szavakat kimondta, rögtön forgószél támadt, s az illetőt addig forgatta, míg megvakult. 1774-ben, bár a kálvinisták erősen haroztak ellene, sikerült az evang. szászoknak újra külön prédikátort nyerni, de a templomot már nem kaphatták vissza s kényszerülve voltak magánházban tartani az istentiszteletet. 1748-ban az evang. prédikátor Adleff János Alsó-Idecsre menvén, az önálló evang. egyház véglegesen feloszlott, a Magyar-Régenben lakó szász családok lassanként átköltöztek Szász-Régenbe, (ezek között a Morascher és Schuller család). Ugy látszik, hogy ebben az időben volt a legvirágzóbb korában Magyar-Régen. Azóta az idők viszontagságai miatt lassanként faluvá kisebbedett. Főuri birtokosai a Telekiek, Bánffyak, Kemények, Bethlenek birtokaikat eladták s régibb lakói közül már csak a borosjenői Hegyessy család utódai laknak itt. Így hát az evangélikus egyház rögtön a reformáció után keletkezett, s csak később 1673-ban foglalták el tőlük a kálvinisták. Nagy veszélynek volt kitéve nem csak az egyház, hanem az egész falu is 1848-ban, mikor egy oláhcsorda, a szászokkal egyetértve, fel akarta dulni. Szerencsére osztrák csapatok is voltak ekkor Szász-Régenben, s azoknak parancsnoka észrevevén a dolgot, nem engedte a falut az Abrudbánya, Zalathna és Enyed sorsára jutni.

Magán a templomon semmi felírás nincs, a mely régisége mellett bizonyítana. Többször megújított, így pl. 1859., 1891-ben. Tornyát roskadozott állapota miatt lebontották 1860-ban s ennek felépítésére most gyűl az alap. Szószékének koronáját s a karzatot 1795-ben készítette H e g y e s s y Józsefné, Palatkai Anna, orgonáját pe-

dig 1784-ben ugyanaz. Torna nem lévén, két harangja haranglábra van helyezve, melyek közül a kisebbiken semmi felírás nincs, míg a nagyobbikon a következő olvasható „A magyar-régeni refor. sz.-ecclesia jobb indulatú ta(g)jai költségén és segedelmén öntettetett ujra, s nagytatott meg 1813. esztendőben.“

Az 1887-ik évben kísérletet tettek a magyar- és szász-régeni eklézsiák egyesítésére, de a magyar-régeni bizva öneréjében s az egyház meglehetősen tőkésiben és földbirtokában, nem ment belé az egyességbe.

A legrégebbi kegyszere egy régi ónkanna, az 1565-ik esztendőből. Három urasztali kehely közül a legrégebbi 1682-ből származik. Egyiket közülök zilahi özv. Éltető Józsefné urasszony adományozta, a másikkal ajándékozója ismeretlen. Urasztali készletei, (kannák, tányérok, poharak, kendők, terítők), mind igen diszesek és a régi hivek kegyes buzgóságáról tesznek tanubizonyosságot. Anyakönyvei 1779-től kezdődnek.

Papjai és tanítói, kikről részint a magyar-régeni egyház irataiban, részint a görgényi egyházmegyei levéltár okmányaiban van említés téve, a következők voltak:

**Papok** Técsi S. János 1682, Váradi Ferencz 1687, Dálnoki János 1725, Albisi Kelemen 1734, Basa István 1738, Lomotai István 1741, Zabolai Ferencz 1742, Zala-nyai Tamás 1745, Madocsai Pál 1756, Csernátoni Jakab 1761, Bede Ferencz 1772, Nagy József 1780, Clarissimus (Neve ?), Galaczi János 1791, Pais Sámuel 1792, Rákosi György 1794, Kibédi Sámuel 1801, Málnási M. József 1814, Molnár István 1861, Szász István 1862, Balázs József 1883, Jung Ferencz 1892.

**Tanítók** Farczádi László 1725, Vári Mihály 1759, Étfalvi László 1764, Nagy Ferencz 1769, Jánó András 1773, Egyed László (?), Váradi János 1778, Váradi István 1784, Siklódi Ferencz 1786, Szabó István 1837, Bartha László 1891.

Az egyháznak papi és tanítói állomása a tisztességesen megélhetők sorába tartozik. Kepeváltó alapja remélhe-

tőleg a közel jövőben rendeltetési célját el fogja érni. Közjövédelme fedezi a kiadásokat, de egy dolog van, a mi egy kissé hátráltatja előhaladását, az t. i., hogy százados papi és tanítói lakása, iskolája, gyenge, roskadozott, gazdasági épületei, kerítései elhanyagoltak, annyira, hogy ezeket, most, maga erején jó karba hozni az egyház kép-telen. De bizunk a hivek áldozatkészségében, buzgóságában, bizunk Istenben, s az ő segédelmével „a régiek meg-ujlnak“!

### 18. Szász-Régen.

Maros-Tordamegye területén fekvő Szász-Régen váro-sában, a már régen megalakult és megizmosodott három val-lásfelekezet egyházai között, az ország minden részeiből összegyűlt kevés magyarságból, a legrégebb adat szerint 1817-ben alakult ref. egyházközség. Már a megalakulás-kor mint leány-egyház a m.-régeni anya-egyházhoz csatol-tatott, s a kevés hivek az anya-egyház templomába jártak. Oltani ref. lelkész Málnási József 2 véka buza, 1 sze-kér fa és 10 frt kaszálási pénz, Siklodi Ferencz ref. mes-ter ennek feléért tették a sz.-régeni hiveknek a szolgálatot. Az anyakönyve 1823-ik éven kezdve külön vezetetik, és ez így tartott az 1839-ik évig. Ez időszaknak a jkönyvek-ben sok keserű emléke van feljegyezve. A templom távol-sága, a két egyház tagjai között kifejlődött surlódások, örö-kös panasz tárgyát képezték a leánynak az anyára, és vi-szont, s e kellemetlen helyzet a leányegyházban felkeltette a különválás eszméjét.

E kellemetlen helyzet a kevés számú hivekben a buz-góságot még inkább lángra gyújtotta, s megkezdődött a gyűjtések, az adakozások hosszú sora. Ez egyház kimagasló férfiai voltak: ügyvéd Sente Ferencz, Miriszlai Sándor, Szathmári András, Erős Mihály, kik a kezdet nehézségei-vel igazán vallásos buzgósággal küzdöttek meg. Az adako-zások sorát nagyobb összeggel 1836-ban Miriszlai Sándor 213 frt papi alapítvánnyal nyitja meg. Sente Ferencz az egyház céljaira 100 frtot ad, és másoktól is sokat gyűj-

tött. A várostól 1836-ban egy ingyen telket szereznek meg, a mellette lévő két telket 1837-ben pénzzel veszik meg. Ez alatt különválásra és paphozatalra tesznek lépéseket, melyet az 1839 ik év június hó 18-án Gernyeszegen tartott egyházkerületi közgyűlés meg is engedett. Így 1839-ben a szász-régeni leány-egyháznak az anyátóli elválása és anya-egyházzá létele tényleg megtörtént. Ekkor történt az is, hogy egy m.-régeni ref. vallású ur a templomot, papilakot telekkel együtt 500 mfrt adósságáért leakarta foglaltatni, de a hivek buzgósa csodát mivelt, s a pénzt rövid időn rovatál utján kifizették.

Az ifju anya-egyháznak 1839-ben első papja m.-vásárhelyi iskolánk kitünően képzett növendéke P a p Elek lett, kit ezen év szeptember 4-én avattak be hivatalába; és ugyanekkor avatta fel Szalma György esperes a kis egyház templomát is. A lelkész fizetése terményben 3 véka buza, 1 $\frac{1}{2}$  szekér fa, 15 frt kaszálási pénzben lett megállapítva, a miért mester helyett énekelni és a gyermekeket tanítani köteleztetett. Ugyanez évben a magyarok szaporodását nem jó szemmel néző tanácstól temető helyet és iskolára 1000 frtot erőszakolnak ki. 1846-ban harangozói lakot és haranglábat csináltatnak, s 2040 mfrton a két szép harangot megöntetik. 1847-ben a városi tanács sok huza-vona után, a felsőbb politikai hatóságtól kényszerítve, canonica portio czimén a lehető legrosszabb helyeken több drb. szántót és kaszálót ad. A forradalom e zsenge egyház felett minden anyagi kár nélkül vonult ugyan el, de lelkészének a szabadságharcban való részvéte miatt, egyházából végképpen távoznia kellett. Uj lelkésznek 1851-ben M o l n á r István választatott meg, ugyanazon fizetéssel és kötelezettséggel, mint az előbbeni. E lelkész alatt, közte és a hivek között viszály ütött ki, minek következése több család eltérése lett. E viszálykodás alatt ébredt az egyház arra, hogy kántortanítót is állítson be és e végre 1860-ban a városi közpénztárból lélekszám után évenként 200 frtot eszközölt ki s még az évben be is állította. Ekkor történt a papi és tanítói termény-fizetésnek a lelkész fize-

tésül egyesítése véglegesen, miután a tanító a hivek megterheltetése nélkül készpénzfizetéssel lett ellátva. A lelkész 1868-ban egy véletlen eset következtében elhal, és még ez évben n.-sajói ref. lelkész Horváth Sándor választatik meg lelkésznek, de ez 3 évi szolgálat után Décsére ment segéd-lelkésznek.

Az eltávozott lelkész helyébe 1871-ben erzsébetvárosi ref. lelkész Bocz Elek választatik meg, ki az egyházi épületeket elrongyolva, az egyházi vagyon nagyobb részét kellő biztosíték nélkül találta, melynek rendbe hozásánál éppen ott talált legtöbb akadályra, honnan biztos segítséget kellett volna várnia. De a nehézségek lassankint leküzdettek, s az egyház anyagilag és szellemileg folyton emelkedett, úgy hogy 1889-ben Szász Domokos, püspök kezdeményezésére szép új templomot épített. Ennek kivételében orosz-lán rész illeti br. Kemény Kálmánné urhölgyet, boldog emlékü, br. Bánffi Zoltánt, dr. Gidófalvi Istvánt és más buzgó hiveinket. A templom mellett csinos papi-lakás és egyházmegyei tanácskozási terem áll.

Mint leány-egyháznak a m.-régényi ref. lelkész szolgált:  
1817—1839 Málnási József.

Mint anya-egyháznak rendes lelkésze volt:

1839—1851 Pap Elek.  
1851—1868 Molnár István.  
1868—1871 Horváth Sándor.  
1871 Bocz Elek.

Rendes kántortanítója volt:

1860 1862 Gergely Lajos.  
1863—1864 Sebestyén Antal.  
1864—1868 Nagy Mihály.  
1868—1869 Keresztesi Miklós.

Nőimunka-tanító nők voltak.

1874—1889 Nagy Ilka.  
1889 Keresztesi Ilona.

Az egyház külső fekvősége: 17 h. 686 □ öl, 34 frt 77 kr cataszteri tiszta jövedelemmel.

Ebből a lelkészé: 16 h. 217 □ öl, a többi az egyháznak jövedelmez.

Az egyház tőkepénze	2824 frt 42 kr.	} = 3881 frt 67 kr.
Papi alapítvány	676 frt —	
Tanítói alapítvány	381 frt 25 kr.	
Mellékjövedelem	22 frt 40 kr.	
A lelkész évi fizetése	633 frt 50 kr.	
Kántor-tanító évi fizetése	360 frt 25 kr.	
Noímunka-tanítónő fizetése	75 frt —	

Az egyháznak két harangja van; a nagyobb harang felirata: Pulyoni Szent Ferencz adományából és segedelmezésével öntette a sz.-régényi ref. szt. Ekklézsia 1846-ban. Másik oldalon: öntötte Andráschofszi Kolozsvárt.

A kisebb harang felirata: Angyal György és több kegyes jóltevők segedelmezésével öntette a sz.-régényi ev. ref. szt. ekklézsia 1846-ban. Öntötte Andráschofszi Kolozsvárt.

Nevezetesebb urasztali készletek.

### E d é n y e k :

Egy gombos fedelű czinn kanna: Oldalán e betűkkel: M. F. A. B. 1731. Fenekén Grosz Mihály adta.

Egy talpas kínai ezüst pohár, belől aranyozva, talpán ez irat van: a sz.-régényi ref. ekkléziának ajándékozta Nánási András 1850.

Egy 26 latot nyomó, kívül, belül aranyozott pohár, talpán e felirattal: Özvegy Gidófalvi Gáborné, Siskáni Rozália ajándéka 1868. E pohárból csak nők vesznek urvaszorát.

3 drb. óntányér.

Egy szép diófa urasztal. Tóth József asztalos és egyháztág ajándéka.

## Ruhák.

Egy megyszin, koczkás, rojtos szélű selyem keszkenő N. A. S. A. M. betükkal egyik szélén, másikon 1850.

Egy kis urasztali keszkenő, sárga színű, Tordai Ferencz és neje Ötvös Ágnes ajándéka. 1880.

Egy kis kávészinbe játszó keszkenő özvegy Végh Istvánné, Ekkhárt Eszter ajándéka. 1888.

Egy urasztali nagyszerű ruha, közbül nehéz fehér mór selyem, veres selyem szegélyzettel, elboritva drap fehér csipkéekkel. Egyik oldalon e felirat van: Szeresd vallásodat, hited lesz boldogságod. A másik oldalon: Boldogok a kik hisznek, mert övék a mennyek országa. E körülbelül 40 frtot megérő ruha ajándékozója Bóga Luiza kisasszony, 1891. márczius 29.

Egy nemzeti színű selyem zászló. Közepén a magyar czimerrel. Részint adakozásból, részint az egyház pénzéből készítette Molnár Róza. 1861.

## 19. Nagy-Ercse.

(Anya-egyház.)

A mezőséget, a Maros vidéktől elválasztó hegyláncnak, a Marosra nyiló egyik kisebb völgye torkolatában fekszik N.-Ercse községe, mely a „nagy“ előnevet onnan kapta, mert a községgel szembe levő Kopacsét nevű erdő alatt volt, a hagyomány szerint, egy barát klastrom és ez neveztetett kis Ercsének, mely ezen nevet most is tartja. Ezen katolikus klastromot a gr. Toldalagi család ref. hitre való áttérése után cserélte ki 1660 körül Mikházával, hova a klastrom áttétetett, s áll még mai napig is. Csak ezen esemény után kezd itt megalakulni a ref. egyház, eleinte csak udvari papság volt s csak 1730. körül kezd felállani, mint anya-egyház. 1737-ben épül a papiház, melynek egyik gerendáján ma is olvasható ezen felírás: „A o. 1737. mens. Julitempore Mich. Szán-



tai pastoris, Samuelis Todor curatoris, Georg Vingardi opife“; ezen ház van ma is használatban, s mégis elég lakályos.

Temploma építtetésére vonatkozólag semmi adat sincs, hanem egyszeri megújítására nézve ezeket találjuk délkeleti végén belül a falban álló kőtáblán: „Antiquitate fere consumtum ssimi laude dei templum propriis sumtibus et fatigiis renovare fecit Franciscus comes Toldalagi de N.-Ercse, cum consorte Carissa Katharina Comitissa Bánfi de Losonez an. 1762.“

A templom mellett kemény tölgyfa-harangláb áll, melyen két érczharang hívja Isten házába a hívőket, a nagyobb ezen felirat olvasható: „A n.-ercsei ref ekklesia számára tulajdon költségekkel csináltatták gr. n.-ercsei Toldalagi Ferencz és gr. Bánfi Kata 1775“; a kisebbben ezen körirat van: „Fusa haec kampana sumtibus ekklesia reformata n.-ercsiensis ao. Dni, 1765. die 22. aprilis.“

#### Urasztali készletei:

- a) Egy serleg alaku ezüst pohár aranyos ajakkal.
- b) Egy aranyos virágokkal duplász ezüst lábós pohár, ezen felirattal: „1731. Toldalagi Mihály és F. Földvári Erzsébet.“
- c) Egy belül aranyos ezüst tányér, ezen körirattal: „N.-ercsei Toldalagi Mihály és kedves házastársa Földvári Erzsébet csináltatták a n.-ercsei ref. ekklesia számára ao. 1731.“ 4. A.
- d) Egy nagyobb ezüst tányér: „Gr. Toldalagi Ferencz és gr. Bánfi Kata. Jelenések 19 r. 9 v“ felirattal.
- e) Egy fedeles, füles ónkanna, 1 liter ürtartalommal.
- f) Egy 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> literes, fedeles, füles, hornyolt virágos ónkanna.
- g) Egy fehér kamuka nagy abrosz: Gr. Toldalagi Ferencz és gr. Bánfi Kata kegyes ajándéka.

b) Egy hamuszin földü — zöld szélü — kereken nagy rózsásvirágokkal szépen kivarrott, nehéz selyem keszkenő.

i) Egy rózsaveres selyemmel és ezüst fonallal varrott, nyolcz virágu patyolat keszkenő. Még egy néhány drb. patyolat viseltes keszkenő, mind a gr. Toldalagi család ajándéka.

Legrégibb okmánya azon 4-ed rétü kis könyv, melybe 1749. előtti időről gr. Toldalagi László egyházmegyei főgondnok, Alsó István, Bata István koronkai és Simon János sárospataki papok és az ercesei ekleksia előjárósága előtt elszámol az ercesei ref. egyháznak kezén levő minden javairól, és 1755-ön kezdve ebbe irták az esperesek a számadások végeredményét 1874-ig; ezen könyvbe vannak feljegyezve az egyház sacramentális eszközei és minden okiratai.

Anyakönyve 1785-ön kezdődik.

Az egyház vagyoni állapota nagyon silány, mind a mellett, hogy gr. Toldalagi Zsigmond 1808. körül bizonytalan mennyiségü gabona dézmát ad át évenként az egyháznak tőke alapításra; 1818-an kezdve jelezve van a zsellérház taxa is (mely telket a hagyomány szerint m. e. 30 hold külsőséggel egy Fisti Kata nevü utódnélküli kisasszony ajándékozott az egyháznak), mindezek daczára, jelenleg is élő lelkész 1852-ben 100 frt biztosítatlan tőkével és 105 frt adóssággal vette át az egyház vagyona kezelését, s daczára annak, hogy alig számlál 170—180 lelket, ennek is  $\frac{1}{3}$ -da cigány, és daczára, hogy 1864-ben a rendkívüli szél- és jégvihar egyházi épületeket és egyesekeket irtóztatosan megrongált, mely az egyház összes épületei kijavítását vonta maga után, és daczára, hogy a patronusok jószágai majd mind idegen felekezetü kezekre jutottak, jelenlegi vagyoni állása következő:

I. Földbirtok:

a) Templomi: az ercesei határon szántó 19 h. 334 □ öl, kert 1441 □ öl, kaszáló 8 h. 597 □ öl, erdő 4 h. 1160 □ öl, adó alá nem eső 2 h. 236 □ öl = 44 frt 01 kr tiszta jövedelemmel.

b) Papi: az ercesei határon szántó 10 h. 717 □ öl, kert 520 □ öl, két 1455 □ öl, t. j. = 20 frt 85 kr; balai határon szántó 2 h. 125 □ öl.

c) Iskolai: szántó 1544 □ öl, melyet a tagosítás alkalmával ajándékoztak a birtokosok.

II. Pénz: összesen 8917 frt 36  $\frac{1}{2}$  kr, melynek nagyobb része a takarékpénztárba, többi telekkönyvileg biztosítva van.

Sajnos, hogy mindezek mellett a papi jövedelem oly csekély, hogy már csak az egyetemes ref. közalap segítségével tervezett körlelkészi állomás felállításával lehet és kell fentartani ezen, az oláhság közé ékelt magyar ref. egyházközséget, mely nagyobb részint csak az idegen kézre került patronatusi birtokok eselégeiből áll, az egy néhány kisbirtokos nemes családon kívül.

Papjai voltak Szántai Mihály 1737, Ercsei János 1750, Kibédi József 1752, Szabó Lázár 1758, Farczádi Mihály 1766, Szabó Lázár 1771, meghalt 1804, Nagy Sándor 1805, nyugalomba megy 1844, Zilinczki Pál 1845, Fülöpörsre megy 1852, Sárkány Dániel 1852, jelenben is szolgál.

\* \* \*

**Unoka, (leányegyház.)** A csak 170 lelket számláló ref. egyházközség, hogy mikor affiliáltatott Ercséhez, adatok hiánya miatt, meg nem határozható, azonban, hogy ez az ercesei anyaegyháztól 8 kilométerre fekvő község távolsága és rossz utai daczára is nem a közelebb fekvő v.-szentiváni, hanem az ercesei egyházhoz csatoltatott, hihetőleg azért történt, hogy segítse az ercesei papság fennállhatóságát; de sajnos, hogy mind a mellett, hogy az egész község szép birtokokkal szabadult fel a jobbágyság alól, — iszákossága stb. miatt annyira alácsülyedt moráliter — elszegényedett vagyoniilag, hogy most az ercesei papságra csak a beszolgáltatás nehézségei maradtak meg.

Temploma 1859-ben épült csere ágasak közé rakott téglafallal, de már falai a gondatlanság folytán kidőléssel

fenyegtetnek. Kis haranglábján 2 kis harang van, a nagyobb ezen felirattal: „Csináltatott ez a harang az unokai ekkla számára 1765-ik esztendőben. F. N. J.“

Sakramentális eszközei közül említést érdemel egy kis ezüst pohár, „1575. K. S.“ felirással; egy boros ón kannája: „Az unokai ref. ekklesiájé 1764“ felirással; két óntányéra: „1671. F. P. T A“ felirással mindkettő; egy kis aranyporszin, kereken rojttal, széleiu apró virágokkal díszített dupla selyem keszkenő. „Isten dicsőségére adta az unokai ev. ref. ekklesiának E. J., Ny. A., E. M. 1844.“ felirattal; egy sötét kávészin földü világosabb kávészin virágokkal és kereken selyem rojttal díszlő nagy szőrkeszkenő, id. Banga Mihályné által ajándékozva; ezenkívül több házi szöttes abrosz, melyet az 50-es években ajándékoztak.

A templom melletti igen alkalmatlan telken van a levitai sövényház, mely roskadozik s mellette van az iskola, mely elég tágas és világos, csak az a sajnos, hogy a gyengén dotált levitaság folyton ürességben van, s így ez érzik az iskolás gyermekeken is.

Legnagyobb baj az, hogy hiányzik a népben a buzgóság és jóakarát s ez az oka az eredménytelenségnek is.

#### V a g y o n a :

I. Földbirtok: Szántó 15 h. 750 □ öl; kaszáló 5 h. 1094 □ öl; kert 1400 □ öl, szőlő 300 □ öl, legelő 1 h. 826 □ öl; erdő 7 h. 1000 □ öl; adó alá nem eső 1500 □ öl.

II. P é n z : a) Közpénztári tényleges állás 31 frt 81 $\frac{1}{2}$  kr.

b) Iskolai alap 109 frt —

c) Magtár „ „ „ 2567 frt —

Legrégibb okmánya egy 8-ad rétü kis könyv, melybe 1769-en kezdve a számadások végeredményét jegyezték be az esperesek; ebbe vannak bejegyezve egyéb okiratai és sakramentális eszközei.

Anyakönyve 1829-ben kezdődik.

Ide tartozik még:

a) **Bala**, (*fiókegyház*), mely 1851-ben csatlakozik az anyaegyházhoz. Reform. hívei, mintegy 71-en vannak a kisbirtokos nemesekből állanak, egy nagy oláh községben.

\* \* \*

b) **Kis-Nyulas**, (*fiókegyház*.) A hívek lélekszáma alig 32.

\* \* \*

c) **Királyfalva**, (*fiókegyház*.) A hívek száma 30.

\* \* \*

d) **Körtekapu**. A hívek száma 3.

## 20. Nagy-Ölyves.

Nagy-Ölyves fekszik Maros-Tordamegye északnyugati szegletpontján, az alsómarosi járás mezősegi részében, Mező-Örményes, Királyfalva, M.-Szentmárton, M.-Rücs és M.-Szentgyörgy községek által határolva. Lakói  $\frac{1}{2}$  részben oláhok,  $\frac{1}{2}$  részben ref. hiten levő magyarok, kik itt számarányuknál, erős vagyoni helyzetüknél, de főképp tulnyomó számban vármegyei-nemes őseiktől örökölt, eleven nemzeti-ségi tudatuknál fogva, a mezősegi aránylag csekély magyarságnak egyik kiváltképpen erős várát alkotják.

Hogy az egyház melyik évben alakult, arra nézve semmi utmutató nincs sem írásban, sem szájhagyományban, sem emlékekben. Annyi bizonyos azonban, hogy 1637-ben itt már rendes gyülekezet állott fenn, mert a ma is használatban levő legnagyobbik harangon a következő felírás olvasható: „Non habemus hic mantem (manentem) civitatem, sed futuram inquiremus — Christophorus Butzi me fudit. Si Deus pro nobis, quis contra nos? — 1637.“ Ennyi az egész, mit az egyház történeti multjáról tudhatunk.

Román stýlban épült temploma egyike hazánkban a legrégebbeknek, a reformáció előtt sok idővel készült, mint azt pár évvel ezelőtt a műemlékek országos bizottságának kiküldöttje, a falakon a vakolatot nagyrészen elbo-

ritó nagyszabású freskóképekről megállapította. Annyi bizonyos, hogy katolikus templom volt előbb, mert a freskók a kath. hitképzeteknek, nevezetesen a tisztítótüznek kiábrázolásai. Később 1744-ben a templom kijavított, illetőleg újlag berendeztetett, székekkel és karral ellátatott, mint ez jelezve van a templom-ajtó felső szélén: „Renovatum est anno 1744“ és a kar homlokzatán „Anno, quo sacra novis reparata choris et sedibus aedes ornatur vivi sternitur atque Dei“ és alább „Anno, quo haec vivo reparata deo venerabilis ad sedibus atque choris est renovata novis“ szövegű évszám nélküli ugyan, de betűinek szabását tekintve, a legelsővel egykoru feliratokkal.

Azóta a templomon lényegesebb javítás, egy újabb fedésen kívül, melynek idejéről feljegyzés nincs — nem történt. Ma a templom nagyon elhagyott állapotban, bomló vakolatával, gyenge fedelével és hiányzó ablaktábláival sürgős javításra vár. A templomtól különálló harangláb megtehető jó állapotban van.

Az egyháznak nevezetesebb templomi felszerelései és kegszerei a következők:

1. A fentemlitett nagy harang Butzi Kristóf által 1637-ben ajándékozva.

2. A második harang, ezen körfelirattal: „Ex acceptis Dei beneficiis ad gloriam eusdem et usum reformatae ecclesiae ölyvesiensis humillime consecrant Johannes Mohai et Julia Kolumbán 1765.“

3. A harmadik harangot készítette Szentiványi Gondos Mihály 1774.

4. Egy 4 változatu orgona, Szabó Elek papsága idejében az általa gyűjtött collektával készítettve, 1872. május 20. felállítva.

5. A szószéken zöld posztó takaró, ajándékozta Székely György.

6. Egy másik szórszövetü szószéktakaró, ajándékozta Sz. G. 1868. ezüst fonallal varrva.

7. Urasztal-takaró szőnyeg, csíkos, előbbit és ezt adta Szentpéteri Gergely ur.

8. Egy kívül aranyos háromfertályos ezüst pohár, 12 frt értékű.

9. 4 drb. óntányér, egyik 1663-ban adva, többi jelen század elején.

Ezeken kívül néhány újabb keletű többé kevésbé értékes templomi és urasztali kegyeszer és felszereléshez tartozó tárgy, legtöbbször néhai Deésy Sándor földbirtokos és orsz. képviselő nemes szivű nővére, Amália kegyes ajándéka 1870-ből.

Anyakönyvei 1739-ik éven kezdődnek, minden egyéb okmányai később.

### Papjai:

Fónyi László 1743—1748.  
 Solymosi Péter 1748—1758.  
 Nagy Mihály 1758—90.  
 ifj. Nagy Mihály 1790—1826.  
 Lőrincz János 1826—56.  
 Simon Elek 1857—58-ig  
 innen Pókába ment.  
 Dósa József 1859—1860-ig  
 innen Tordára ment.  
 Szabó Elek 1861—75.  
 Biró Ferencz 1879—1888.  
 márcz. 18-ig, azóta üres lévén  
 az állomás, beszolgál a szentpé-  
 teri pap.

### Mesterei:

Zabolai Mihály  
 Boros István.  
 Sandi Mihály.  
 Földesi Samu.  
 Szentgerliczei Zsigmond.  
 Szathmári Gergely.  
 Kovács Mihály.  
 Nagy Benedek.  
 Kálmán Zsigmond.  
 Fekete István.  
 Szabó András 35 évig.  
 Keresztes Sámuel.  
 Boros Sámuel.  
 Nagy Ábel.  
 Jánosi Sámuel.  
 Simon Károly 1872.

Május 12-től kezdve énekvezér-organista, megszűnván a felekezeti iskola, az államiskola tanítója lett, kinek fizetése az egyháztól szolgálati díjban 10 kat. hold szénafűnek használata, évenként.

Van az egyháznak tőkepenze:

1. Kepeváltási alap	801 frt.
2. Közpénztári	23 frt.

- |   |     |      |
|---|-----|------|
| 3. Legátus-alap . . . . .   | 100 | frt. |
| 4. Államsegély, felfalusi Hajdu Jánosnál zálogjogilag biztosítva tőke és kamat együtt | 148 | frt. |

**F e k v ő s é g e :**

1. Papi	49 hold	1054	□ öl.
2. Tanítói	8 „	1105	□ öl.
8. Templomi	18 „	1070	□ öl.

Összes birtok 77 hold    29 □ öl.

Papi fizetés kanonika porcióból és kepéből az utóbbi felszámítás szerint 330 frtra megy; nagyon csekély jövedelem a tisztességes megélhetésre.

Mint anyaegyházhoz a következő szórványok tartoznak:

1. Mező-Rücs.
2. Mező-Örményes.
3. Mező-Szentgyörgy.

4. Mező-Szentmárton; több kevesebb lélekszámmal, melyek közül az utóbbiban a rendes pap évenként urvasorát oszt, temet, esket és keresztel, de a többieket is rendesen gondozza.

## 21. Magyar-Péterlaka.

A Maros-Vásárhely — Sz.-Régeni irányban, a Körtvefájától keletre nyúló kies völgyben, fekszik Magyar-Péterlaka. Csinos temploma, magas tornyával, kényelmes papi háza és új iskolája messzire ellátszik, jelezve, hogy ezek a község legelső és legnagyobb szabású épületei. E három épület körül festői szépségben terül el a falu egyszerű, de csinos házaival, gazdasági épületeivel és gyümölcsös kertjeivel.

E falut kálvinista magyar nép lakja. Büszke arra, hogy kálvinista és magyar, s mint ilyen, az északkeleten elterülő ellenséges, görög katolikus oláh vidékkel és a keletre fekvő róm. kath. „szentfölddel“ szemben a magyar nemzet



és „magyar vallás“ végső őrsé. S őrállását mindig hiven megálta. Eltántorodásra az evangéliumtól alig volt eset. A néhány itt lakó róm. és görög katolikus „beköltözött“ és „idegen,“ az is maholnap elfogy. A magyarnál más nyelvet nem beszél senki.

Mig a szomszéd maros-menti községek, — Körtefája, Gernyeszeg és Sáromberke, — későbbi, hihetőleg a reformáció győzelme után keletkeztek, a református gr. Lázár és Teleki családok telepítései által: Magyar-Péterlaka keletkezési ideje igen régi. Itt már a reformáció ideje előtt századokkal község és egyház volt, a hagyomány szerint. E korból maradt fenn az egyház kis harangja, e felirattal: „Joannes † Lucas † Marcus † Matheus 198. (1498) és egy alakjára nézve, a 15-ik században készült maros-vásárhelyi és gyalakutéhoz hasonló, oldalán hat boglárral díszített, egészen aranyozott ezüst pohár, azonban a zománczott sodronymunka nélkül, tehát a középkori ötvösmunka hanyatlási korszakából; de nem későbbi időből, mint a 15 század legvége, vagy a 16-ik legeleje; valamint ezen időre vall egy más igen finom művű, emberi alakokkal és főekkel díszített, széles öblű, egészen aranyozott talpas kehely.

Arról, hogy ezen egyházközség lakói, mikor tértek át a ref. vallásra, nincs semmi adatunk; de, hogy a reformáció terjedése után hamar, az bizonyos. A hagyomány 1560—70-re teszi. Egy a papi quartat illető, 1761. ápril. 28-án kelt, és eredetiben kezeink között levő esketésben 14 tanu, azon kérdésre, hogy volt-e itt kath. egyház és pap, egyhangulag vall, hogy nemcsak az ők tudomásuk szerint nem volt, hanem még szülők és nagy szülőiktől is úgy hallották, hogy itt sem római kath. egyház, sem római kath. pap nem volt. Ezen tanuk közül kettő 78 éves volt, három felül volt a hetvenen, a kik ennek következtében a 17-ik század végén hallhattak volna valamit, bár mint hagyományról, a kath. világról. Ha nem hallottak, legalább 3 emberről elöztük reformátusnak kellett lennie.

Ez egyházközség történetének első nyomait a 18. szá-

zad elején fedezzük fel. Papját, Enyedi Istvánt, 1709 ben választják meg esperesnek. Alatta öntik a nagyobbik harangot, koronája alatt e fölirattal: **Eny-(edi) Ist.-(ván) Soli Deo Gloria.** An. 1720; alján: Nal. Jos. San. Jan. Br. Sam. Péter Lacensis. A régi, 1878-ban lerontott papiház mestergerendája tanusítása szerint, 1721-ben épült. Ezzel jó időre bezárul ismét minden történelmi nyom. Hogy kik voltak **Enyedi István** előtt azon egyházi és világi férfiak, kik az evang. vallás ügyében buzgólkodtak: arról semmi adatunk nincs.

**Enyedi István** 1729-ben meghal. Ez évtől, 1759-ig alig van valami történelmi nyom. A **Huszt** **István**, utána következő pap nevét, egy gróf Teleki Sándorhoz szóló, 1736. nov. 3-án kelt magán levél tartja fenn, melyben ó-bort kér, hogy a november 9-én Péterlakára gyülekező paptársait illően elláthassa. Annál tevékenyebb működést fejt ki az utána következő pap, kibédi Gergelyfi József, a kinek idejében általános lendületet nyer ugy a szellemiekben, mint az anyagiakban az egyházi élet. 1760-ban egy könyvet (Album) köttet, melybe az 1759. éven kezdve beírja a kereszteltek, eltemetettek, összeeskertett házaspárok neveit és 1760-ban kezdve a kurátorok számadásainak eredményét, s hitelesített az évi visitation az esperessel. 1761-ben rendezi a quarta ügyét. Erre az szolgáltatott okot, hogy a Nalácsi udvar Bornemisza kézre kerülvén, megvonta a quartat; de a keresztül vitt esketés 14 tanuja, közöttük 10 br. Bornemisza-féle jobbágy, egyhangulag vallja, hogy a pap még a rom. kath. Bodoni család jobbágyai által fizetett dézmából is kapta a quartát, annál inkább a református Nalácziakétól. Még pedig nemcsak a föld mindennemű terményéből, hanem a bárány, kecskeolló és méhrajból is. Ezen esketés döntött; mert nincs semmi emlékezet arról, hogy a quartát többé valaki megvonni akarta volna.

Az 6 idejéből birunk néhány birtokot illető vizsgálatot és esketést is. Alatta épül fel továbbá 1779-ben az iskola és tanítói lak. Két szobás, szerény lakás, s az iskola

is kicsiny; de azon tény, hogy a péterlaki nép a régi idők-től, mint irástudó, értelmes és szerény nép volt ismeretes, bizonyítja, hogy lelkiismeretes, kötelességteljesítő, hivatásukat betölteni igyekvő férfiak vezetése alatt, szerény hajlékből is támadhat világhír.

De nemcsak a kicsinyek temploma, hanem a felnőttek iskolája is felépítésre várt. És ez is ezen férfiú alatt történt meg. Palatkai József, vármegyei főbíró, s mint kitetszik, buzgó pátronus házában kötötték meg az egyezséget a templom építésre Demeter György curátor és id. és ifj. Szabados György presbiterek, Schmiedt Pál marosvásárhelyi pallérral. Az egyházközség adott anyagot, naponta 10 napszámot és 500 mforintot, 20 véka búzát és 20 veder új bort, Palatkai József pátronus nem ex debito, hanem azon reményben, hogy annál szebben és jobban építi fel, a pallérnak szabad asztalt ígért. Ugy a templomnak, mint a toronynak 1782-ben fedél alá, 1783-ban „tökéletességre kellett volna menni;“ de a torony építést, s az egész templomi berendezést 1786-ban végezték be e derék lelkész utódja, Jakó Pál idejében. S azóta áll a nemes izlésű, gyönyörű templom, nemcsak díszű, hanem valójában a vallásos szükséglet kielégítésére. Ezen derék pap jellemzésére megemlíthető, hogy bár idejében látszik a pezsgő egyházi élet, a milyen sem előtte, sem utána sokáig nem volt; de mégis neve csupán egy helyet van felírva, az általa készített Album első lapjára. Elég neki, ha a hideg tetemekbe életet lehell, az elismerés fényétől visszavonul, önlelkiismeretében találva meg jutalmát. Valódi kálvinista jellem.

Utána az egyházi élet folyama rendes mederben foly, magasabb hullámokat nem vet huzamos ideig.

Ezernyolczszáznegyvenben foglalja el a papi állást Benkő János. Buzgó, temperamentumos fiatal ember. Felépésén látszik a lelkesedés, az energia. 1843-ban épül az orgona, felirata szerint: „Kövesdi id. Boér István fáradhatlan intézete és igyekezete folytán, a köznép segítségével Bíró András curátorsága idejében.“ Befedik bádoggal a tor-

nyot 1861-ben, 1878-ban épül a szép, nagy papiház a rengeteg közmunkán kívül 5700 frt költséggel. Benkő János működését különben főkép az egyházak anyagi erejének megteremtése és növelése jellemzi, valamint számba vétele és számon tartása a kálvinista és magyar lelkeknek. E végett egyházába megalapítja a takarékmagtárt és összeállítja az első családkönyvet, s az ő kezdeményezése és sürgetése folytán ez intézmények általánossá lesznek az egész egyházmegyében és egyházkerületben. Mikor hivatalába lépett, volt az egyházközségnek 1163 váltó magyar forint és 80 dénár tőke pénze; mikor 1889. szeptemberében meghalt 6066 frt 51 kr. közpénztári és alapítványi, valamint 8392 frt 82 kr. kepeváltási alaptőkéje. Az előbbiből is 3114 frt életbe lépett fakepeváltási alap. E mellett azt sem kell felednünk, hogy a papi telken nemcsak fényes papiház épült idejében, hanem igen kitünő és értékes melléképületek emelkedtek. S ha a felsorolt építkezések értékéből és hátramaradt tőkepenzemből, a történeti igazság kedvéért le is ütjük az elköltött 3000 frt tőke természetű urbéri kárpótlást és az egyházon hátramaradt 1515 frt 42 krajczár adósságot, mégis hálás szívvel kell megállanunk e munkás férfi sirja felett, áldva feledhetlen emlékét.

Mielőtt végeznünk, nem szabad említés nélkül hagyni a jóságáról mindig nevezetes péterlaki népet, mely örökké hiven hordozta az egyház terheit, s az áldozatkészség terén is igen szép jeleit láttatta vallásos érzületének, a mint ezt a sok urasztali, szószéktakaró is igazolja. Közüle a mult században kiemelkedik a Demeter, s ebben a Szabados család, mint a melyekből került ki a legtöbb curátor; azonban a jelesek közül nem maradtak ki a Biró, Busa, Harcsa, Menyi, Nagy, Sánta és Török családok sem.

Most lássuk az egyház hivatalnokai névsorát, a meddig fölvihetjük.

#### P a p o k :

1. Enyedi István, 1709-ben már esperes, 1729-ben hal meg.

2. Huszti István, 1729 ---1758.
3. Kibédi Gergelyfi József 1758 ---1785.
4. Lisznyai Jakó Pál 1785 --1817.
5. N.-baczoni ifj. Incze István 1817 ---1824.
6. Szentkirályi János, 1824 ---1829.
7. Nagy Sándor 1829 ---1839. decz. 14-ig.
8. Benkő János 1840 ---1889. szept. 11-ig volt egyházmegyei director, jegyző és esperes és generális director.
9. Tavaszy József 1890. november 11-től

#### Kántortanítók:

1. Farczádi Mihály, 1721-ben Sáromberkére megy papnak.
2. Barta József, meghal 1797.
3. Gergelyfi Gergely 1797 ---1809, akkor meghal.
4. Magyarai Zsigmond 1810 ---1821.
5. Réti Ferencz 1821 ---1844-ig, ekkor, mert nem tud orgonálni, kénytelen Toldalagra menni.
6. Demeter Samu 1844-től 1887-ig, akkor nyugalomba megy.
7. Füzési Ferencz 1887 ---1888. iskolai évben tanít ideiglenesen.
8. Bodoni László 1888. novembertől 1892. augusztus 15-ig, akkor Havadra megy.

Jelenleg van az egyházközségnek 3114 frt életbeléptetett fakepeváltási és 9924 frt 87 kr. növekedő kepeváltó összege a hivek által fizetett terménykepe megváltására. Az egyházközség szükségeire jövedelmez a 40 h. 265 □ öl területű erdő, és egy drb. 670 □ terjedelmű szőlő. Ezen kívül fizet minden egész család 50 kr. és a fél család 25 kr. rendes évi egyházi adót az egyházközség közszükségeire.

A többi földbirtok canonica porció, a melyből 17 h. 498 □ ölet használ a lelkész, 8 h. 62 □ ölet a tanító. Ez utóbbi a vége felé közelítő tagosítással szinte 12 holdra

emelkedik; de értékben növekedni nem fog, mert a rét is szántóul fog kiszakíttatni.

A papi fizetés 1470 frt 85 krajczárban van megállapítva, stólán kívül.

A tanítói fizetés értéke, hivatalos becslés szerint 397 frt 14 kr.

Legvégül emlitsük fel az egyházi közélet legfontosabb és messzekiható mozzanatát, az iskolaépítést, mivel az éppen ez év folyamán nyer befejezést. Belekerül ez a szép, nagy iskola a hivek roppant sok munkáján kívül, több mint 3000 forintba, s így a régi és új építkezések miatt némi teher marad még az egyházközség vállain, de egyetértés, munkásság és áldozatkészség által bizton megszabadul attól is, és aztán élni, virágozni fog e kis egyház az Istennek dicsőségére és az embereknek üdvösségére!

## 22. Póka.

(Fekszik Maros-Tordamegyében, Maros-Vásárhely és Szász-Régen városoktól csaknem egyenlő távolságra, a Maros jobb oldalán, attól mintegy 6 kilométernyire a Mezőség szélén. Az egész község népessége az 1890-ik évi népszámláláskor 663 volt, ebből 507 ref. magyar, 121 olah, 31 egyéb.

A pókai ref. egyház keletkezése biztosra ki nem tudható. Legrégibb emlék az egyház birtokában a 2 harang. A nagyobbban e felírás olvasható: „Verbum domini manet in aeternum. Fridr. Laite 1577“ Ezen körirat igazságának lélekiemelő hitét a reformáció szelleme zúgta végig újból a földön, s aligha csalódunk, ha azt állítjuk, hogy ez a harang reformált keresztyéneknek kezdette hirdetni ércznyelvén: „Megáll az Istennek ígéje.“ A kisebb harangon góth betűkkel ez a felirat áll: „Sancta Maria ora pro nobis“ az évszám ez 1700. jó részt 1500-at jelent. A felirat eleje és vége között két gyikhoz hasonló alak van, női fejjel, szembe fordulva. Bizonyos, hogy pápisták készítették,

Legrégibb írott okmány egy ajándéklevél 1688-ból, mely szerint ns. Czipolya János 99 dénárt ajándékoz a pókai ref. egyháznak Bölkényi Mihály pókai pap és Szabó János regiusok aláírásával, mely összeghez az egyház még annyit teszen s zálogosít egy 10 vécás földet „Malompadja“ dülőben, Küsszász Györgytől. Ez a legutóbbi időig az egyház birtokában volt, mikor a tagosítás alkalmával másnak jutott.

Temploma 1706. és 1707-ben építettett újra. Egyszerű fa, illetve sövény épület, nagyságra nézve még ma is megfelelő, mi arra mutat, hogy a lélekszám a maihoz közel állott. Mennyezetén e felirat olvasható:

„Anno 1706. Sok háboruságok között is ujonnan építettett ez Istennek háza nemzetes Náményi Sámuel uram és házastársa Venter Mária asszony hűséges forgolódások, munkájok és költségek által, kiket segítettek ebben pókai ecclesiabeli lakósok. Nevezetesen nemzetes Sárosi Zsigmond, Gálfi Mihály, Egyed János, Habak Péter, Budai Mihály, Náményi Gerson, Sárosi László, Murza Bálint és néhai Szabó Mihály akkori possessor uramék, mind munka, mind pedig költségek segítségekkel. Ácsmester Gede Péter és szentegyházfu is Kelemen György. De a munkások közül szívesen forgolódott Erdő György akkori szolgája Náményi Sámuel uramnak.“ Továbbá: „Disce mori mundo, vivere disce deo.“ „Timor domini inicium sapientis.“ A templom főbejáratánál az ajtó felett fekete festékekkel alig csak hiányosan olvashatólag: „ köven . . . haladott ez Isten házán . 1707 esztendőre . . . Boldogok, a kik lakoznak a te házadban és szüntelen téged dicsérnek. Boldog ember az, a kinek te erőssége vagy és boldogok, az kiknek szívekben vannak az te ösvényid. Mert jobb egy nap nekünk a te pitvaridban, hogy nem másutt ezer nap. Inkább akarnék az én istenemnek házának küszöbén ülni, hogy nem mint az gonoszok házában.“

„A sok háboruságok,“ melyek között a templom épült, a II. Rákóczy Ferencz-féle forradalom háboruságai lehettek,

a melyekben az építők is rész vettek, egyébként nem volna értelme a felirat olyan kezdésének.

1764-ben kezdődik az egyház számadástára, a midőn az egyháznak 510 frt kapitálisa volt; azon évben közszükségekre 246 frt és 53 kr. fordítottatott. Rendes anyakönyvek 1789-en kezdve vezetettek.

Lelkészek voltak a mint az anyakönyvekből és egyéb okmányokból kideríthető:

Ajtai Márton 1739. Dobolyi Bálint 1742. Borsovai Mihály 1758. Biró Sámuel 1759. Damó Miklós 1762. Erdei János 1777. Szász György direktor 1786—1829., mellette káplánok: Szalma György 1810—11. Agyagási Mihály 1812—13. Garda Márton, Sebestyén István 1816. Agyagási József 1829—1845. Agyagási Péter 1845—1858. Simon Elek 1858—1874. Nemes Gyula 1875—1881. Teleki József 1882.

#### Iskola mesterek:

Kibédi Madaras János 1759. Barta József 1759. Barta Mihály 1762. Ercesei Dávid 1765. Galambodi Sámuel 1767. Nagy Ferencz 1788. Id. Somodi János 1793. Magyarai Zsigmond 1799. Poson Sándor 1803. Gödri János 1804—1852. Gödri Lajos 1853-tól

Az egyház multjára vonatkozólag, az említetteken kívül, még azt jegyezhetni meg, hogy mint mindenütt, úgy itt is támadtak egyesek, kik egyházuk iránti szeretetöknek, áldozatkészségöknek kisebb-nagyobb jótékonyosság által jelet adták.

Igy: Agyagási Péter szegény iskolás gyermekek számára tanszerek szerzésére alapított 14 frtot.

Solymos István ugyanazon célra 1862-ben 1 hold első osztályu földet ajándékozott, mely tagosítás alkalmával több birtokosok adományával együtt 7 hold 1077 □ öl szántóra szaporodott, melynek évi jövedelméből az összes iskolás gyermekek mindenféle iskolai szerekkel ingyen láttnak el, s az iskola taneszközökkel felszereltetik. A Solymos István és Agyagási Péter, neve mellé hálával kell ide-



jegyeznünk a nemes czélra ajándékozó birtokosok neveit, kik a következők;

Réz Anna Gyárfás Lajosné iskolának 3 hold földet, egyháznak temető utnak egy belső telket, és egy 200 □ öles pusztá szőlőt; Tolvay Ferencz, Cséts Józsefné, Jakab Imre, Szotyori Miklós, Gyalai K. Anna az iskolának 1—1 hold és Györfi Mária egy fél holdat, Nyárádi Izsák, Jakab Károly, Székely Imre, Zöld János, Egyed Lajos községbeli illetőségüket.

Az ur oltára iránti érdeklődésnek bizonyosságai az egyház tulajdonát képező szép clenodiumok, melyek mindegyike egy-egy jó szivnek adománya, melyek a következők:

#### a) É r c z n e m ű e k :

1. Egy ezüst pohár, lábos, kívül aranyozott, három aranyozott fityegővel, fenekén „Náményi Sámuel, Venter Mária 1717.“ felirással.
2. Egy más ezüst pohár, aranyozott széllal, mintegy 1 fertályos, felirat nélkül.
3. 3 ón kanna, egyiken „S. R 1641“ felirat.
4. Egy ezüst tányér, aranyozott széllal „Anno 1791, Nyárádi Imre és Simon Anna“ felirattal.
5. Egy kisebb ezüst tányér, „Bojtos Mihály ajándéka 1707.“ körirattal.
6. Egy közönséges ón tányér és egy tarka elefántcsont nyelű kés.

#### b) R u h a n e m ű e k :

1. Egy fehér csipkével körzött, kereken a szélein fehér virágokkal varrott, patyolat fehér abrosz, veres selyem betükkal e körirat olvasható rajta „1833. Az isten tiszteletére készítette E. F. E. M.“
2. Egy skofiummal és elegyes selyemmel kivarrott abrosz.
3. Egy veres selyemmel és skofiummal kivarrott fehér patyolat keszkenő.

4. Egy ezüst-arany fonallal négy nagyobb és négy kisebb virággal kivarrott keszkenő.
5. Egy arany fonallal négy szegletén kivarrott fehér patyolat keszkenő, közepén e körirattal: „Isten dicsőségére adta az pokai ecclának 1712. Náményi Gerzsonné Rettegi Anna.“
6. Egy skofiummal varrott selyem keszkenő, zöld selyem rojtokkal kerítve, rá varrva: „1746 die 1-a januarii obtulit Deo Sigismundus Szikszai.“ Közepén zöld selyem kör és két ezimer.
7. Egy urasztali keszkenő, gyolcs, 3 rész veres selyemmel, 4-ik rész közből kék-veres selyem, arany paszománttal, 4 szegletén négy bojt, bélelve fehér lengyolcsal Adta Réz Anna Gyárfás Lajosné 1870-ben.

c) A templomban:

1. Egy selyem, sötét kávészin, ezüst rojtos szószéktakaró, e körirattal: „A pókai eccla számára adta Gyárfás Lajos és neje Réz Anna, emlékebe 1870.“
2. Egy piros bársony arany rojtos szószéktakaró, arany fonallal rávarrva: „Isten dicsőségére szentelte, Áron Mária özv. Szentkirályi Gábor é husvét ünnepe 1883-ban.“

Az egyház vagyoni állása.

a) Fekvőségekben: összesen 55 hold, 351 □ öl.

b) Pénz és gabonában: összesen 4087 frt 64 kr.

A mint látható, ezen egyházközségünk, ha nem is áll valami fényesen anyagiakban, de nem is nyomorult szegény. Jövőben még szebb kilátásoknak néz elé, mert folyamatba indult, a magtári tőkék alapján, a részleges kepeváltság, a honnan 30% könnyebbülés várható. Vajha szerencsésen sikerülne.

A papi fizetés egyházi hivatalos becslés szerint 556 frt 60 kr-ra megy, a mesteri 276 frt 19 kr-ra; előbbiből 100, utóbbiból 32 frt. készpénz.

## Toldalag.

(Póka leányegyháza.)

Toldalag leányegyh.-ban a ref. lelkek száma 245-re megy, míg ugyanott az oláh lakosoké 471-re. Legrégibb emlék az egyház történetében egy harang, melyen e körirat áll: „Gloria in excelsis deo, et in terra pax hominibus 1671.“ Csinos kő temploma mikor épült, nem tudhatni, mert a mi erre világot vethetne, a karzaton levő felírás olvashatatlaná vált. A templom vitorláján 1776. évszám van; az urasztala — egyszerű fenyőfaasztal — 1730-ban készült, rajta e felirat: „Horváth István csináltatta 1730 dec. 26. maji.“

Anyakönyvei 1774-ben kezdődnek. Az 1773-ik esztendőn innen többször idézteti P.-Keresztur anyaegyházat Toldalag Filia válóperbe, okul a nagy távolságot hozván fel, de mindannyiszor elutasító végzést kap, egyfelől azért, mert az anyaegyház ellenzi a válást; másfelől azért, mert nem képes annyi jövedelmet kimutatni, a mennyyel anyaegyházi kötelességeinek megfelelhethetne. És így egész 1883-ig kellett a neheztelt viszonyt tűrni, mikor néhai Zöld János lelkész halálával Pókához affiliáltatott, mindkét egyház jól felfogott érdeke ezt követelvén.

Az egyház régi történetéről adatok hiánya miatt, nem sokat tudhatván, a közelmultra és jelenre térhetünk.

A kicsiny leányegyház hivei vallásos buzgóságuknak nemcsak a templom szorgalmas látogatása, becsületes, erkölcsös életfolytatás által adják szép tanujelét, hanem azáltal is, hogy az egyház felvirágoztatása érdekében szorgalmasan munkálkodnak. Szorgalmi uton teremtettek: iskolai alapot, melyből a gyermekek tankönyvekkel, s egyéb eszközökkel láttatnak el; domesztika- és tandíjváltás-alapot; szorgalmi munkásság által szerzett pénzen állították jókarba összes egyházi épületeiket, és most az iskola építését vették tervbe, a mi bizonyára sikerülni is fog, mert a becsületes törekvést isten célhoz juttatja.

A fennebb említett, 1671-ben készült régi harangon kívül van még két harangja, az egyik 1861-ben, a másik 1870-ben vásároltatott az egyház költségén.

### Papjai voltak:

1820. körül Kibédi Sámuel.

1830. körül Nagy László p.-kereszturi és toldalagi ref. pap.

1840—1883-ig Zöld János.

1883-tól fogva Teleki József.

### L é v i t á k:

1. 1759. körül Étfalvi László. 2. 1764. körül Vári Mihály. 3. 1765-ben Szabó Mihály. 4. 1774. körül Fekete István. 5. 1783. körül Albisi Sámuel. 6. 1793-1818-ig Csomós Sámuel. 7. 1840-től 1891-ig Simon József. Meghalt 1891. aug. 12-én 78-ik évében. 8. Réthi Dénes 1891. november.

Urasztali kegyszerek között van: 2 kisebb ezüst és egy nagyobb fekete kókuszdió talpas pohár, 3 ónkanna és 3 óntányér, ez utóbbi ezen felirattal: „Tekintetes Nyárádi Sámuel ur ajándékozta az n.-toldalagi ecclának.“ Urasztali abrosz és asztalkendő van 18. Nevezetesebbek

1. Egy két szélből álló, selyem virágokkal kivarrott abrosz e körirattal: „Obtuli deo Mozes Iszloi stb. Anno 1766. die 27-a junii.“

2. Egy gyapott kötött, urasztali nagy abrosz, kereken csipkével, sárga selyemmel, e felirattal: „A toldalagi ev. ref. ecclának adják Varró János és neje, Zöld Amália, néhai Zöld János és Fülöp Eszter emlékére 1833. aug.“

3. Egy patyolat asztalkendő, előbbieket által ajándékozva.

Az egyház vagyona áll 42 hold 1093 □ fekvéséből és különböző rendeltetéssel bíró összesen 4479 frt 55 krt tévő pénzből és gabonából.

Beszolgáló lelkész fizetése áll 100 frt kepeváltásból, 2 hold föld haszna és 3 szekér szénából; lévita fizetése

teszen hiv becslés szerint 206 frt 79 krt., miből pénz a Szucsáki Ferenczné szül. Kabos Klára 1814-ben tett 150 frt kegyes alapítványa kamatjával együtt jelenleg 17 frt 65 kr., a többi kepe- és szántó jövedelem.

Diasporák: *Majos* és *P.-Almás*, mely egyházak története, fájdalom, a Básta-korszakkal bevégeződött, kiirtatván akkor a ref. magyarság. Jelenleg előbbi 36, utóbbi 18 lelket számlál, oláhok közé szétszórtan.

### 23. Póka-Keresztur

Fekszik Maros-Torda megye Felső-marosi járásában; lakóinak száma 533, kik közül 291 ref, magyar, többi gör. kath. Nevét (Keresztur), a hagyomány szerint, a keresztes lovagoktól nyerte, miről Jókai koszorus regényírónk is tanúságot tesz, midőn minden Kereszturt a keresztes vitézek-től származtat.

A reformációt megelőző időszakból származik kised goth izlésű temploma, mely szűk ablakokkal, massiv kő- és téglafallal, sanktuariummal és faltámaszokkal van ellátva; falai annyira tömörek, hogy a több világosság nyerhetése miatt nagyitani szándékolt ablakok, a kőmives csákányának ellent állottak. A sanktuarium alatt földbe vájt kriptából az 1889-ik évi meszelés és padlózat igazítás alkalmával több csontváz emeltetett ki, mi arra enged következtetni, hogy a régi parochia plébánusai ott pihenték örök álmukat, minthogy ez a falusi plébániákban szokás volt. A templom környékén és közvetlen falai mellett oly tömördek emberi csont fordul elő, hogy a czinterembe ültetett fák a szó teljes értelmében azok korhadványaiból táplálkoznak. Ez nem lehetett csak egyszerű temető maradványa, hanem kétségen kívül harcban elhullott hősök csontja. Ezen föltevést bizonyítja az is, hogy a Básta korszakban lett elpusztítva Majos és Pusztá-Almás magyar községe, az előbbi filiája volt P.-Keresztturnak, ma már alig van mindkét községben egy pár magyar ember. Hogy P.-Keresztur valóban kath. kegyuri egyház volt, ez föltehető az ilyen határrész elnevezé-

sekből: Pálkeresztje, Püspökoldal stb. S az újabb időben a toldalagi ref. községnek eladott rozszant orgona, mely hordozható volt, s az áhitatos nép rudakon vitte ki a határra buza szentelni, vagy a sárpataki határban a Jézus kutja, csak a legújabb időben lerontott kápolnához, hová nagy bucsu-járások történtek áldozó csütörtökön, hol a hagyomány szerint a tiszta vizü forrásnál egy sárpataki (nagyuri) leány kapta vissza szemevilágát; az eddig vak leány látta a forrásban Szűz Mária képét, s csudás gyógyulása emlékére építette a kápolnát.

Hogy mikor lett P.-Keresztur református, arról semmi adat sem maradt fenn. Anyakönyvei 1776-tól kezdődnek.

#### V a g y o n i á l l á s.

a) F e k v ő k: összesen 158 hold 352 □ öl. "bből papi kanonika 16 hold 716 □ öl, mesteri kanonika 8 hold 940 □ öl.

b) P é n z: összesen 18,336 frt 45 kr.

#### K l e n o d i u m o k. É r c z n e m ű e k.

Egy kívül aranyozott ezüst urasztali pohár.

Egy kisebb belől és alján aranyozott pohár e felirással: Ajándékozta főhadnagy Székely József urfi 1792.

Egy kis talpas ezüst pohár: Egr. Gre. Patkos. de Sz. Gerice, et Cons. Cat. Veres de Várad obt. eccl. R. Póka-Kereszturiensi Anno 1697.

Egy sima ezüst tányér, készült a p.-kereszturi ev. ref. egyház költségén 1857. Zöld János papsága alatt.

Fedeles ónkanna, 2 óntányér, ón-keresztelő-kanna és 1 fapalaczk.

#### R u h a n e m ű e k.

Tiztáblás takácsszóttabrosz. 1767. ajándékozta Tekintetes Székely Farkas özvegye Simon Mária asszony.

Egy csipkézett kis abrosz. Gróf Kendefi Elekné adta 1792.

Egy gyapott abrosz, adták Varó János és Zöld Amália

néhai Zöld János helybeli ref. lelkész és neje Fülep Eszter emlékére.

7 drb asztalkendő.

### H a r a n g o k.

A nagyobbik harang körirata: A. P. ker. ek. ma. köl. ön. M. M. A. 1766.

A kisebbiken: A póka-kereszturi ref. ekla öntette a maga költségével Mező Mihály kurátorságában 1770-ben.

A fennebbiekből látható, hogy már 1697-ben reformált volt a p.-kereszturi egyház, mert mint ilyennek ajánlékozza szentgericei Patkós Gy. a kis ezüst poharat. Harangjait 1766 és 1770-ben önteti, tehát rövid 4 év alatt. 97 holdnyi erdeje képezte és képezi az alapot, melyen a kepeváltás lehetségessé válhatott. 1875-ben diszes orgona épült 800 frt költséggel. Épületei jókarban tartására, adókra, közszükségletekre, papi és tanítói fizetésre, iskola fenntartásra stb. évenként 1100—1200 frtot fordít. Kepeváltása az egyház erdejéből bejött s tőkésített pénzekből eszközöltetett, Zöld János papsága első felében, 1847-ben kezdődik és fokonként emeltetett, a legutolsó emelés 1883-ban történt 356 frt papi fizetésre, midőn filiája Toldalag elvált és Pókához csatoltatt.

Papi fizetés az 1888-dik évi becslés szerint:

Kepeváltási alapból	356 frt — kr.
Dézma kárpótlás	107 frt 40 kr.
16 hold kanonika tiszta jövedelme	32 frt 14 kr.
Egyéb jövedelem	68 frt — kr.
Együtt:	563 frt 54 kr.
Kántortanítói fizetés értéke:	291 frt 15 kr.

### Papok voltak:

Ercsei Sámuel 1732. Tosi István 1737. Zabolai László 1753. Sipos József 1773. Molnári József 1810. Kibédi Sámuel 1814 1825. Palkó János 1825—1830. Nagy László

1830—1833. Hevesi István 1833 1836. Szegedi László  
1836—1841. Zöld János 1841.—1883. Farkas Károly  
1883-tól jelenben is.

### M e s t e r e k :

Balázs Ferencz 1787. Demeter József 1793. Marosi  
László 1803. Keresztes Sámuel, Czegó Ferencz 1827—  
1875. Biró András 1875, jelenben is.

## 24. Radnótfája.

Radnótfája községe fekszik Maros-Tordamegye északkeleti részében, Szász-Régen város tőszomszédságában, a Marosvölgy közepén. A radnótfaji ref. anyaegyház keletkezésének idejéről írott adatokat nem ismerünk. Hagyomány szerint a 16-dik század közepe táján Radnótfája községben élt „Joannes literatos Zinneý“ (a nép nyelven Zinnyei) szervezte az egyházat; az a Zinneý, kinek Bátori Zsigmond erdélyi fejedelem 1585. május 25. kelt donációjában megparancsolja, hogy Affra Mátét introdukálja az adománylevélben körülírt magyar-bölkényi birtokba. Ugyancsak hagyomány szerint a radnótfaji és m.-bölkényi ecclesiák a 16. és 17-ik század folytán azon viszonyban állottak, hogy időnként kölcsönösen voltak egymásnak filiái. Ezt így tudják a m.-bölkényi öregek is.

Az egyház okmányai közül legrégebb az 1754. évben kelt *conscriptio*, mely az akkori fekvőségek összeírását foglalja magában. Ezen időtől fogva keletkezett iratai sűrűn következnek egymás után, melyek az egyház későbbi történetére teljes világot vetnek. A radnótfaji egyház főleg nagyszámu iratai által tűnik ki, melyek részint adományozási, részint örökvásári, részint csereszerződési, hasznobéri, peres és egyéb vegyes tartalmuak. A régebbiek közül, minthogy akkor nyilvános „Arany könyv“ nem létezett, néhánynak tartalmát röviden itt följegyezzük. 1754-ben Sáfár György és Rápolti Rebeka asszony az egyháznak egy darab külső fekvőséget hagyományoz. 1791-ben az



egyház kénytelen templom helyet és papi telket szerezni, mivel a Maros hullámai mindkettőt elsodorták.

Templomhelyül Budai Rózália ad cserében egy belső nemes telket, kedvező feltételek alatt. Papi telket és házat pedig, az ép akkor Gyalakutára menendő Németi László papjától vásárolt az egyház, szintén kedvező áron, mert az 1317 □ öl terjedelmű, épületekkel ellátott telket 700 magyar forintért adta át az egyháznak.

Lécfalvi Németi László és nője Dálnoki Veres Anna neve az egyház már elkallódott épületein, kegyeszeirein, és jegyzőkönyveiben több helyen előfordul. Az 1874-ben lebontott vén papi házat Németi László és Veres Anna építették 1779-ben, melyet mint superaedificiumot ingyen adták volt az egyháznak, csakis a telek árát számítván. Egyik jegyzőkönyvben ez áll: „Anno 1791. die 15-a Aprilis Tiszteletes Németi László uram papi hivatala folytatását Radnótfájáról Gyalakutára változtatván, hagyott a radnótfáji reformata ecclesiának elmenetelekor 50 — ötven m forintokat, melyet ecclesia kurátora Szilágyi Péter uram percipiált. Coram me Nikolaus Fülep.“ Urasztali takarón, egyház ládáján, stb. „Veres Anna“ látható. Mindebből az tűnik ki, hogy ezen lelkész s nője sok buzgóságot tanusítottak a radnótfáji egyház iránt!

Kegyelettel kell megemlékeznünk magyar-gyermónostori báró Kemény Zsigmond özvegye, Teleki Juliánna grófnőnek 1801 ben tett kegyes alapítványáról, mely szerint: „Istenhez, szentvallásához, és a radnótfáji reformált nemes és szent ecclesiához gerjedező kegyes indulatjából adott az ottan most actu fungáló és ezután is fungálandó ref. papnak bérbeli fizetésének emelésére 500 magyar forintokat profundó stabili. oly czállal, hogy ennek esztendőnként való interese adódjék mindenkor a megnevezett ecclesia papjának, és egyéb haszonra sohase fordíttassék.“

Az egyház templomainak története változatos. A radnótfáji egyház, mondhatni: a közel multban, azon különös körülmények között élt, hogy csaknem egy emberöltő nemzedék három templomban dicsérte az Urat. Az első templom, miről emlékezet van, éppen ott feküdt, hol

most a Maros hullámai hömpölyögnek Radnótfája és Szász-Régen között. Mint említők, a folyam rendre nemcsak a templom környékét, hanem magát a szilárd anyagu templomot is elsodorta a körülötte fekvő temetővel együtt. 1791-ben épített más templomot az egyház, a Budai Rozáliától cserélt helyen; ez 41 évig állott fenn, de ezzel is az a baj történt, hogy áradások alkalmával megtelt vízzel, úgy, hogy közel sem lehetett menni. Ezért 1832-ben az egyház báró Bornemisza Leopolddal, a görgényi uradalom akkori birtokosával tett csereszerződés útján, egy más, a víztől távolabb eső biztos helyre hozta ki, s állította fel ma is meglevő templomát. Ezen legujabb templomban feltehetőleg a régieknek egyes maradványai. Így a még most is használható templomi székeknek egy része a Maros által elsodort templomból valók, melyek egyikén ez áll: „K. A. Bal. Pataki Anna 1689.“ Másik széken ez van: „Májai Péterné, Fülep Krisztina, 1715.“ Harmadikon: „1778.“ Negyediken: „1792.“ A papi széken ez áll: „Conficere curavit propriis sumptibus genero: et circum: D: Michael Hegyessi; P. T. Judex uprem: in comitatu Tordensi. Anno 1720. Men. Aug.“ A koronán: „Kiált teljes torokkal, meg ne szünjél és mondd meg az én népemnek: 3. Ézsás. IVIII. Anno 1803.“ Ezekből láthatólag a templom felszerelése a megelőző két templomból maradt.

E feliratok kevés becsesel bírnak ugyan, de közöljük azért mivel e templom napjai is meg vannak számlálva, mert bár jó karban áll még, de szűk és sötét volta miatt, az egyház tagjai között mozgalom indult meg, egy új és diszes templom mielőbbi felépítésére.

A radnótfáji egyház lélekszáma jelenben 307, mely szám nagyobbára a Fülep, Csernátóni, Csorvási, Baróti és Vészi egyházi nemes családokból és hozzátartozókból telik ki, kiknek őseik az elmúlt századok folytán jöttek e községbe és foglalták el beházasodás útján a Zinnyi-féle birtokot. Az említett öt családon kívül még több nemes család élt itt, kiknek ma csak emlékük él. Azok kö-

zül ki kell emelnünk különösen a Szilágyi-családot, melynek az a hagyományos hivatása volt, hogy mindenik férfi tagja az egyház érdekében fáradozott. Így a jegyzőkönyvek nyomán Szilágyi Péterről azt látjuk, hogy a múlt század második felében, 3 évi idő megszakítással, 29 esztendeig volt az egyháznak munkás kebli gondnoka. Szilágyi György szintén húzamos ideig kurátor volt. Szilágyi István hasonlólag mint buzgó gondnok munkálta az egyház javát a jelen század első felében. A mostani templom és külön álló csinos fatorony méltán dicséri a gondnok Szilágyi Istvánt, mint kitünő ácsmestert is.

Kisded egyházunk anyagi állapotjára nézve, egyházunk történetében nevezetes forduló pontul vannak felírva az 1840. és 1868. évek. Ugyanis az egyház „Berek“ nevű külső fekvőjét már régi idő óta egy kis vizárok szelte végig, mely a Maros folyó két ágát kötötte össze Szász-Régen és Radnótfája között. Az alkalmatlan árkot eltömní nem bírván, az egyház 1840-ben fűz- s egerfákból egy kis, egy kövü malmot épített arra, hogy ha már a kelleetlenül betolakodó vizet elzárni nem lehet, legalább ne folyjon egészen ingyen. 1841-ben a malmot kivette 10 évi bérletre Serbán Farkas, évi 50 frt mellett. A tíz év elteltével, tehát 1851-ben Hügel Leopold vette bérbe, időnként mind több-több bérdíjt fizetvén érte. Az ötvenes években malmunkat megtámadták, vizét más nagyobb malmok érdekében karhatalommal elvenni akarták, s hogy az mégis fennállhatott és ma is fennáll, derék bérlőnk fáradhatlan munkásságának és áldozatkészségének köszönheti az egyház, ki évekig folytatott pert saját költségén malmunkért, s azt biztos jövedelmi forrásul tette! A 32 évi bérleti idő alatt egészen újból építvén malmunkat, bérlőnk csak 1883-ban vált el tőlünk, mikor is 200 forint alapítványt tett iskolai czélokra! Hügel Leopold szász-régeni r. kath. vallásu polgár emléke örökre élni fog ez egyházban. Az egyház másik jövedelmi forrása 1868. évben nyitattott meg az által, hogy fekvőségei jövedelmezőbb módon kezdték használtatni, s rendre taksás telkei is felszabadítottak az

örök időre szóló egyoldalú terhes szerződések alól. Mind ezen intézkedésekre égető szükség is volt már. Pap és mesteri parochiák romban állottak, 1867-ben kántor-tanítói lak és terjedelmes iskola épült 1348 forinttal, melyben most ingyen tanítás foly, 1874-ben csinos, szilárd papi lak emeltetett 3120 forint költséggel.

Az egyház összes belső és külső lekvő birtoka 55 hold 753 □ öl, 176 frt 86 kr tiszta jövedelemmel. Ebből a pap 19 h. 381 □ ölet, tanító 11 h. és 523 □ ölet használ, többi az egyház közpénztárának jövedelmez. Közpénztári tőke 2075 frt 63 kr, mely nagyobb részint a szász-régeni takaréktárban kezeltetik. Kepeváltási alap, mely 1874. évben alakult az egyháztagok filléreiből, jelenleg 1044 frt 97 kr. Iskolai alap (ebben van a Hügel-féle 200 frt is) 360 frt 37 kr, melynek kamatjából minden tanuló ingyen könyvet és egyéb tanszereket kap. Domesztika-alap 95 frt 22 kr. Papi fizetés értéke: 556 frt 15 kr; tanítóé: 239 frt 53 kr o. é. Itt megjegyezzük, hogy az 1722. évi fizetés összeírása szerint a pap az estvéli harangozásért a kepefizető egyháztagoktól 1—1 kenyeret kapott.

Anyakönyv csak az 1786-ik éven kezdve létezik; a megelőző anyakönyvek, sok régi okmánynyal együtt tűz miatt semmisültek meg. Az 1849. évi idők nyomai a meglevő anyakönyveken is látszanak. Kegyszerek, melyek két talpatlan ezüst pohárból, négy óntángyérből, két ónkannából, néhány abrosz és keszkenőből állanak, egyszerűek, kevés értéket képviselnek.

#### I. Lelkészek:

1. Barátosi Sámuel 1737 – 1750.
2. Albisi Kelemen 1750—1756.
3. Vas Dávid 1756—1759.
4. Lécfalvi Németi László 1759 1791.
5. Domokos János 1791—1801.
6. Benedek József 1801 1806.
7. Papóczy János András 1806—1808.

8. Szabados György 1808—1809.  
 9. Sipos József 1809—1813.  
 10. Benedek József 1813 --1827, másodsor jött;  
 itt halt meg.  
 11. Kibédi Péterfi János 1827 --1832. Dextrád-  
 Széplakra ment.  
 Császár János 1832—1867. itt halt meg.  
 13 Gergely Lajos 1867—

## II. Kántor-tanítók:

- 1 Bende János 1793 --1808. itt halt meg.  
 2. Pungur Mihály 1808—1812.  
 3. Bodó András 1812—1851. itt halt meg.  
 4. Szabó István 1851—1873. itt halt meg.  
 5 Szabó Miklós 1873

## 25. Sáromberke.

Maros-Vásárhely-szászrégeni utvonallal mellett, a gör-  
 gényi ref. egyházmegyének egyik határ-egyházközsége Sárom-  
 berke.

Népessége: 968 lélek, melyből 831 református; pátro-  
 nus gr. Teleki Sámuel, az egyházközség többi tagjai mind  
 volt urbéresek és udvari zsellérek.

Az egyházközség megalakulását feltüntető irott emlék,  
 okmány nincs.

Legvalószínűbb azon feltevés, hogy ez kezdetben a  
 szomszéd geryeszegi és sárpataki uradalmakból kiszakadt  
 telepítvény volt s a ref. vallású Teleki család egyik  
 fiúága alatt alakult külön, önálló egyházközséggé.

Ezen feltevést igazolja az, hogy az egész polgári köz-  
 ségben csak egyetlen-egy nemesi birtokrész volt és ez is  
 1760-ban a Teleki család birtokába ment át, 1760-ban  
 épült az urasági kastély is.

De az ev. ref. egyházközség valódi megalapítója, di-  
 csőült emlékü Teleki Sámuel gróf, erdélyi kancellár volt.  
 1759. február 9-én tartott egyházvizsgálati jegyzőkönyvben  
 ez áll:

„E kisdied okklesiának istentől előállittatva kegyes Patronusa mlgos Imperiális gróf Széki Teleki Sámuel urfi őnsga. Istenéhez való forró buzgóságának megbizonyítására ajánlékozott az isten dicsőségére a sákramentumos asztalra

1. Egy aranyba foglalt nagy szerezsendió lábas pohárt.  
2. Egy karmasin színü selyemből kötött, sárga selyemmel töltött abroszt.

3. Egy karmasin selyem keszkenőt.

4. Egy fejr, körül csipkés gyoles abroszt.

Ezekfelett 300 kalongyás dézma asztagot.

Vége a maga Házára hiven vigyázó Isten kedves és jó illatu áldozatul!“

A husz éves ifju gróf erős vallásos érzületü szivének ez volt első nyilatkozata egyháza iránt; melyet élete végéig, az épen oly fennkölt lelkiületü nejével, iktári gróf Bethlen Susáunával együtt, az utókor hálás emlékezetére, érdemes áldozataik egész sorozata követ. Ezekből, mint főbket felemlitjük a következőket

1767-ben papi házat épített; 1774-ben 1000 magyar forintot ad papi, 500 magy. forintot mesteri és ismét 1000 m. forintot, egyenlően megosztva, fizetések jobbittatására.

1785 93-ig uj templomot és tornyot emeltet haranggal és belső felszereléssel együtt.

1805 ben hagyományozza a marosi 8 kövü malom vámtizedét,  $\frac{2}{4}$ -részben papi fizetés,  $\frac{1}{4}$ -részben mesteri fizetésre.

Mindezen kegyjavadalmak képezik ma is a papi és mesteri jövedelem főbb részét.

Teleki Sámuel gróf cancellár végrendeletileg Ferencz gróf fiát arra kötelezi, hogy iskolaépületet emeltesen; ez apai meghagyásnak eleget is tett 1824-ben, mikor a maig is jókarban levő kőépületet elkészittette, mely egy tanitói lakás és egy terjedelmes tanteremből áll.

Kiválóbb becsü clenodiumai az egyháznak:

1. Egy kívül-belül aranyozott ezüst kanna, fedeles, dombor mivü ékitményekkel.

„L. b. Vesselényi Kata készítette urasztalára 1771. — felirattal.“

2. Egy fedeles ónkanna, 1775. Gr. J. S. és Bethlen S. adománya.

3. Egy talpas, magas ezüst kehely, egészen aranyozva.

Az egész kehely féldombor mivü arabeskekkel és mythologiai alakokkal van ékitve. Az ur asztalára szentelték gr. Teleki Sámuel, gr. iktári Bethlen Susánna 1774.

4. Egy talpas kehely kívül-belül aranyozva l. b. Bánffy Erzsébet adománya.

5. Egy ezüst nagy tányér „L. b. Vesselényi Kata készítette urasztalára 1771.“ — körirattal.

6. Egy kis ezüst tányér — aranyozva.

Több darab abrosz, és felső urasztali takaró.

Földbirtok: Összesen 35 hold, 1070 □ öl; 169 frt 14 kr tiszta jövedelemmel.

Alapok: Kepeváltási magtár, 1877-ben egyesek önkéntes adományából 25 h., 35 liter törökbuza alap tőkéből jelenben 661 frt 18 kr takaréktári pénzüsszegben. Közpénztári és domestikai alap, — magtár 83 h., 83 liter törökbuza. 1888-ban készült leltár szerint az egyház czime alatt összes vagyon érték: 35.528 frt 38 $\frac{1}{2}$  kr. Tartozása: 701 frt 17 kr.

Építkezések a közel mult évtizedek alatt:

1. 1865-ben 8 változatu orgona 1550 frt.

2. 1875-ben újra fedetett, bádagoztatott és meszeltetett torony, 980 frt.

3. 1884-ben egy 108 kilós harangot 219 frt 40 kr.

4. 1889-ben iskolaépület és papiház újra fedetett, javított 255 frt 30 kr.

Papjai voltak ez egyháznak 1702-től

1. Sámsondi István 1702.

2. Farczádi Mihály 1724-ben

3. Szentgyörgyi Benjámín.

4. Zabolai Mihály.

5. Péterfi László.
6. Benkő Zsigmond.
7. Albert Márton.
8. Albert János.
9. Gazda Márton.
10. Zoltáni Imre 1872-től.

M e s t e r e k : 1751-ben mester és iskola nincs; ez időtől

1. Szaboszlai András.
2. Tóth György
3. Kozma Tamás.
4. Simon Elek.
5. Musnai Ferencz.
6. Jakab Lajos.
7. Benedek Sándor.
8. Farkas Károly 1878-tól

A felsorolt adatok hiven jelzik, hogy a sáromberki egyházközség, vagyontalansága daczára is, a gróf Teleki udvar kegyurasága alatt, a görgényi ref. egyházmegye tekintélyes egyházközségei közé emelkedett; azonban ennek is, mint mindenik patronusi egyháznak, jövője, fejlődése bizonytalan, ingatag.

## Erdő-Szengyel.

(Sáromberke leány-egyháza.)

Fekszik Maros-Tordamegye szász-régeni szolgabírói alsó járása területén. Népeisége 115.

A görgényi ref. egyházmegyének 1753-ik évről vezetett vizsgálati jegyzőkönyvébe felvéve nincs; de a levéltári okmányok közt 1755. nov. 6-áról keltezve van egy okmány, írásbeli egyezmény, mely szerint n.-ercesei gróf Toldalagi Ferencz ur erd. szengyeli udvarában tartott gyűlés megállapítja a felállítandó levitai állomás kepejavadalmát, ugyszintén a beszolgáló pap teendőjét és fizetését; ekkor ígér a gróf parochiális telket az oláh egyház parochiális telke mellett.



1758-ban Szabó Lázár levitai állomását elfoglalja s ezzel a szengyeli leányegyház szervezve van.

Imaház, templom nincs, gróf Toldalagi Ferencz udvarában tartják a vasárnapi és innepi istentiszteletet; köznapokon egyes magánosok házánál.

1820-ban a Toldalagi Ferencz gróf által adott parochiális telket felcserélik gr. Toldalagi Mihály egy aloldiális épületes telkével, Tóth Pál szomszédos nemesi telek részével kibővitve.

Ez a mostani levitai telek és czinterem.

1825-ben közsegélylyel templomot építenek, fából sövény oldallal; 1888-ban a már elkorhadt templom helyett az erdélyi egyházkerület által kiutalt állam és házipénztári segélyekből — az időközi kamatokkal 734 frt 19 kr, — készült egy egészen új, csinos templom köfundamentumra, zsindey fedéllel harangállvánnyal 893 frt. 47 kr költséggel.

Az egyház épületanyagokkal, az egyháztagok közmunkával vettek részt az építkezésben.

Fekvéség e k az 1840. június 12-én kelt conscriptio szerint

1. Levitai telek	614	□ öl.
2. Czinterem	260	„
3. Szántók	61330	
4. Erdő	6.1472	

1888-ik évi leltár szerint:

Az egyház összes fekvése 19 hold 634 □ öl, 22 frt 05 kr tiszta jövedelemmel, ebből a levita can. portioja 6.101 □ öl 14 frt 36 kr t. jövedelem.

Alapok: 1, Kepeváltási (1863-ban 13 véka alap-tókból) 882 frt 21 kr, törökbuza 16 hectl. 92 liter. 2, Tanítóí alapítv. 125 frt.

Az egyház összes vagyonértéke 1888-ik leltár szerint 6.179 frt 6 kr

Kegyszerek (Clenodiumok):

1. Ezüst kehely 1754.-ből, gr. Toldalagi Ferencz és L. B. Bánffy Kata ajándéka.

2. Ezüst tányér 1754-ről, gr. Toldalagi Ferencz és Bánffy Kata ajándéka.

3. Ezüst, belül aranyozott tányér 1664-ről, Ujfalusi Klára adománya.

4. Urasztali abrosz, felsőtakaró és keszkenő 1772—74—76-ról, b. Wesselényi Kata ajándéka.

Levita-tanítók 1758-tól: Szabó Lázár, Váradi János, Nagy Antal, Kis Mihály, Kali János, Mózes István, Bartus Sándor, Nagy Károly.

## 26. Sárpatak.

Sárpatak fekszik Maros-Torda-megyében Sz.-Régen és Maros-Vásárhely közt, a Maros jobb partján. Kelet felőlrésze egyenes térség, nyugoti része kissé emelkedett, egy Galambod és Keresztur felől jövő patak vágja keresztül mely olykor kiáradva iszapot, sárt hagy maga után, valószínűleg erről vette nevét „Sárpatak.”

Ezen egyház keletkezése felett sötét homály lebeg. Hogy itten a ref. vallás korán gyökeret vert, tanuja ennek — annyi századok romboló viharai után — még ma is erős, ősrégi temploma, mely válogatott marosi lapos kőből épült, mostani szép és erős boltját rakatta iktári gr. Bethlen Kata (gr. Teleki Lajosné) 1762., mikor a synodus a papi csűrben tartatott. (L. egyházmegyei levéltárt.)

Színhagyomány szerint az ősrégi időben Sárpatak és Sáromberke Gernyeszegnek csak praediumai voltak; a község észak-nyugati részét őserdők borították; ezeknek közepette volt egy gyógyforrás, mely özv. Mindszenti Krisztina grófnétől Jézus-kut nevet kapott és a szembegek nagyon gyakran látogatták.

Sárpatak a 16-ik században mint reformált egyház létezett, Gernyeszegen lakó özv. Mindszenti Krisztinának (gr. Csáki özvegye) itten egy Nagy Miklós nevű udvarbírója említették, kinek hűséges szolgálatáért két fiát: Mártont és talán Mihályt az özv. grófné taníttatta. Mártonból nagy ember lett, az özvegy asszony itt Sárpatakon egy

szép belső telekkel, s külső fekvőkkel ajándékozta meg, később Sárpataki nevet vett fel, végre utódai s tán ő maga is gróf Keresztes czimet kaptak.

Ennek a Sárpataki Mártonnak belső telke ma is látható a falu közepén, a galambodi és kereszturi patakok egyesülésénél, a patak kiáradása ellen magasan körül sánczolva.

A templom keleti részében belől, az orgona alatt a falba illesztett négyszögű kőbe ezen szavak vannak vésve: *Hic jacent Martin: de Sárpatak Protonot Transylvaniae, cum filio suo Stephano, et nepote Ladislao. Ano. 1680.* Mint kegyes és buzgó református embernek neve és emléke ma is él.

Azon időn innen, a mint a nagy Teleki Mihály özv. Mindszenti Krisztina grófnétól Gernyeszeget és a hozzá tartozó részeket kicserélte, ezen egyháznak fenntartói a Teleki grófok lettek egészen 1848-ig, eddig az egyháznak minden szükségait kizárólag fedezték, minek egyik sajnos eredménye az lett, hogy az egyház tagjai jelenben is nehezen rávehetők, hogy önerejükön valamit végezzenek.

Ezen egyháznak anyakönyve kezdődik 1785-ben; papjairól csak 1728-tól kezdve van emlékezet, ezek a következők voltak

1. Szentmihályi János 1706.
2. Deési Ferencz előbb 1707—1714-ig gernyeszegei, 1716-ba sárpataki pap.
3. Dálnoki János 1728—1743.
4. Ajtai György 1743—1754, a papi szolgálatnak gazdálkodásba való tulságos elmerülés miatti hanyagolá-sáért reversáltatott.
5. Simon János 1754, esperes 1759.
6. Simon Sámuel, fia káplán 1790. pap 1797, ekkor atyja helyett prosenior, a succedált esperes Péterfi Lászlónál csak a czim hagyatván. 1812. Tordán lakik, 1813-ban Pokába megy, s itt 1815-ben meghal.
7. Szalma György id. káplán 1812—14, pap 1814—1848
8. Ifj. Szalma György 1848 jelenig.

## M e s t e r e k :

1. Keresztesi József 1773.
2. Jánose Ferencz 1812—1820.
3. Ercsa István 1820—1850.
4. Zsigmond József 1851-től jelenben is.

## K l e n o d i u m a i

1. Egy fél kupás urasztali kívülről aranyozott ezüst talpas pohár, ezen körülírással: Átkozott legyen, valaki az egy sacramentumon kívül iszik ez pohárból. Ano D. 1607.

2. Egy más kisebb aranyozott ezüst pohár (3 deczis a grófnék számára) minden irás nélkül.

3. Egy nagyobb ezüst tányér egymás melletti körvonalban írva Mic. Teleki de Szék, a más körben Vér Judith Ano. 1683.

4. Egy más kisebb ezüst tányér, alsó felén ezen felírással: A sárpataki ref. Ecclesiáié 1783.

5. Egy fedeles ónkanna, másfél literes, oldalán ezen felírással: Nemzetes Görgei Andrásné, Horváth Anna aszszony ajándéka, a sárpataki Ecclesiának 1690.

6. Egy kerek boros kanna aláírás nélkül

7. Egy kis talpas pakfon pohár (betegek számára) talpán ezen írással N. B. (Novák Bogdán), Cs. L. (Csiki Lilla neje) a sárpataki ref. Ecclesiának 1867. ehez van egy kis pakfon tányér is.

8. Két 4 szögü boros ónkanna (a kettő 6 literes) srófos óndugóval, mindkettőnek egyik oldalán gróf széki Teleki Mihály (ez Marosszék főtisztje volt) és neje Földvári Zsuzsánna. A szembe lévő oldalakon: a sárpataki református Ecclesiáié 1795.

9. Egy finom, értékes veres posztóból készült urasztali takaró, arany és ezüst skofiummal gazdagon kivarrva, gyönyörű portéka (erről az a monda, hogy a nagy. Teleki Mihály nyeregtakarója volt?)

10. Három nagyobb fehér perkál asztalkendő, ezüst fonallal kereken varrva, és egy kisebb (betegekhez járó)

széle arany fonallal varrva. Ezekon kívül néhány darab elavult kendő, kereken nyomtatva, használatlanok.

Két harangja közül a nagyobbikon felül ezen körirat: Erumpens Xtianorum hostis liov. fecit . (itt olvashatatlan) Eccles. refor in anno 1661. Alsó körben: sárpataki eccl. Martius sárpataki Protonot refvdi curavit 1669.

A kisebb harangon, góth betűkkel: Krisztus rex venit in pace, Deus homo factus est. Évszám nincs.

A templomban új orgona, a mesteri házzal egy fedél alatt új iskolaház épült 2 tágas tanteremmel, közbül egy kis szobával, ezek a patronus gróf urak segélye mellett, az egyháztagek önmegadóztatása útján jöttek létre.

Az egyház vagyona fekvőkben:

Papi használat alatt: 21 becshold 885  öl szántó.  
189  öl kert.

Együtt 21 becshold 1011  öl.

Tanítói használat alatt: 12 becshold — szántó.

" " 692  öl kert.

1 becshold 984  öl kaszáló.

Együtt: 14 becshold 76  öl.

Pap összes jöved. az 1888-ki számítás szerint tenne  
1031 frt 87 krt.

Tanítói összes jöved. az 1888-ki számítás szerint tenne  
548 frt 19 krt.

Egyház használatába 11 kat. hold 1164  öl.

Iskola " " 2 " " 364 "

Kepeváltási tőke és kamat hátralék 4013 frt 77 kr

Iskolát illető " " " " 179 frt 05 kr

Esketett pároktól jönni szokott pénzalap 48 frt 33 kr

Régi tói malom vámhelyetti alap 179 frt 05 kr

4420 frt 25 kr.

Lélek szám: 1030.

‡ N É V T Á R. ‡

## II. HIVATALOS RÉSZ.

### I. Egyházkerületi hivatalos személyzet.

#### 1. Főgondnokok:

Gr. Bánffy Miklós, v. b. t. t. l. Budapesten.

Szász Domokos, püspök, l. Kolozsvárt.

Br. Bánffy Dezső, v. b. t. t. l. Budapest. Andrásy-ut 81.

Id. Lészai Ferencz, l. M.-Gorbón.

Gr. Bethlen Gábor, orsz. gyűl. képvis. l. Segesvárt.

Gr. Kuun Géza, l. M.-Némethiben u. p. Déva.

#### 2. Egyházi főhivatalnokok:

Püspök: Szász Domokos, kolozsvári lelkész.

Közjegyző: Szász Gerő, kolozsvári esperes és lelkész.

Közügyigazgató Nagy László, sz.-szolnoki esperes és sz. somlyói lelkész.

#### 3. Igazgató-tanácsi hivatalnokok:

A) Hivatalnál fogva tagjai:

A főgondnokok és egyházi főhivatalnokok.

B) Választás folytán:

Dr. Kolosvári Sándor, elnök helyettes, dr. Szász Béla, gr. Bethlen Géza, dr. Kovács Ödön, Gyarmathy Miklós, Parádi Kálmán, tanügyi előadó, Bihar Sándor, Székely János, Domokos Antal, Bartha Lajos, dr. Vályi Gábor.

Titkár: Márkus János.  
 Segéd titkár: Kádár János.  
 Pénztáros: Deák József.  
 Pénztári ellenőr: Maksay János.  
 Számvevő: dr. Sárkány Lajos.  
 Ügyvédi állás: betöltés alatt.  
 Segélypénztári előadó Bodor Antal.  
 Igtató-kiadó: Kilyén Sándor.

#### 4. Közfőtörvényszéki bírák:

A) Hivatal szerint:

Az egyházkerületi főgondnokok és az egyházi főhivatalnokok.

B) Választás folytán:

a) a gondnoki karból:

1. Nagy Sámuel l. Maros-Vásárhelyt.
2. Dr. Kolosvári Sándor, l. Kolozsvárt.
3. Sárkány Ferencz, l. Kolozsvárt.

b) az esperesi karból:

4. Rákosi Lajos, l. Lukafalván; u. p. Nyárádtő.
5. Deési Gyula, l. Gyaluban.
6. Menyhárt András, l. Kecsetben; u. p. Sz.-Udvarhely.

c) a tanári karból:

7. Bihari Sándor, l. M.-Vásárhelyt,
8. Váró Ferencz, l. N.-Enyeden.
9. Geréb Márton, l. Kolozsvárt.

#### 5. Házassági főtörvényszéki bírák:

A) Hivatal szerint:

a) Egyháziak:

A püspök, mint elnök és a 19 egyházmegye esperesei és főjegyzői.



## B) Választás folytán:

*β) Világiak:*

1. Gyarmathy Miklós l. Kolozsvárt.
2. Simó Lajos, l. B.-Polyán, u. p. Galgó.
3. Dr. Kolosvári Sándor, l. Kolozsvárt.
4. Dózsa Gábor, l. M.-Vásárhelyt.
5. Csató János, l. N.-Enyeden.
6. Nagy Sámuel, l. M.-Vásárhelyt.
7. Gr. Bethlen Géza, l. Tordán.
8. Kerekes József, l. Zilahon.
9. Bihari Sándor, l. M.-Vásárhelyt.
10. Dr. Török István, l. Kolozsvárt.
11. Márkus János, l. Kolozsvárt.
12. Geréb Márton, l. Kolozsvárt.

**6. Egyetemes ref. egyházi testületek:***1. Egyetemes zsinati képviselők*

## A) Hivataluknál fogva:

1. Br. Bánffy Dezső, mint a legidősebb világi főgondnok helyettese.
2. Szász Domokos, püspök.

## B) Választás folytán:

*α) Világiak:*

1. Gr. Bethlen Gábor, orszgy. képv. l. Segesvá t.
2. Gr. Kuun Géza, főgond, l. M. Németi u. p. Déva.
3. Mezei Albert, kuriai bíró, l. Budapest.
4. Gyarmathy Miklós, alispán l. Kolozsvárt.
5. Dr. Kolosvári Sándor, egyet. tan. l. Kolozsvárt.
6. Parádi Kálmán, gymn. tan. l. Kolozsvárt.
7. Hegedüs Sándor, orsz. képv. l. Budapesten.
8. Zeyk Gábor, egyh. m. gondn. l. Diód, u. p. Tövis.
9. Dull László egyh. m. gondn. l. Czigányi, u. p. Zilah.

*β) Egyháziak:*

10. Hegedüs Lajos, n.-enyedi esperes, l. Gerend.
11. Szász Gerő, kolozsvári esperes, l. Kolozsvárt.
12. Vass Tamás, m.-vásárhelyi pap, l. M.-Vásárhelyt.
13. Somkerek Miklós, széki esperes, l. Szék.
14. Bartha Lajos, v.-hunyadi esp. l. Tordos, u. p. Szászváros.
15. Nagy László, sz.-szolnoki esperes, l. Sz.-Somlyó.
16. Deési Gyula, kolozskalotai esperes, l. Gyalu.
17. Lénárt József, görgényi esperes, l. Magyaró.
18. Pánczél Károly, fogarasi pap, l. Fogaras.

**Pótképviselők:**

*α) Világiak:*

1. Simó Lajos, orsz. gyül. képvis. l. B.-Polyán, u. p. Galgó.
2. Zeyk Dániel, orsz. gyül. képvis. l. Nagy-Enyeden.
3. Kerekes József, tanfelügyelő, l. Zilahon.

*β) Egyháziak:*

4. Elekes Viktor, dr., gy.-fehérvári pap, l. Gy.-Fehérvár
5. Borbáth Pál, vizaknai pap, l. Vizakna.
6. Sándor János, miriszlói pap, l. Miriszló, u. p. N.-Enyed.

**Tanárok képviselői:**

1. Váró Ferencz, nagy-enyedi tanár, l. N.-Enyed.
2. Bedőházi János, m.-vásárhelyi tanár, l. M.-Vásárhely,

**Pótképviselő:**

1. Berényi János, zilahi tanár, l. Zilah.

*2. Egyetemes konventi tagok:*

**A) Hivataluknál fogva:**

1. Br. Bánffy Dezső, mint a legidősebb főgondnok helyettese.
2. Szász Domokos, püspök.

## B) Választás folytán:

1. α) *Világi rendes tagok:*

1. Dr. Kolosvári Sándor, l. Kolozsvárt.
2. Dr. Szász Béla, l. Kolozsvárt.
3. Parádi Kálmán, l. Kolozsvárt.

β) *Póttagok:*

1. Mezei Albert, l. Budapest, (kuria épület).
2. Dr. Sárkány Lajos, l. Kolozsvárt.
3. Bihari Sándor l. M.-Vásárhely.

2. α) *Egyházi rendes tagok:*

1. Szász Gerő, l. Kolozsvárt.
2. Nagy László, l. Sz.-Somlyó.
3. Bartha Lajos, l. Tordos, u. p. Szászváros.

β) *Póttagok:*

1. Deési Gyula, l. Gyaluban.
2. Lénárt József, l. Magyarón, u. p. Disznajó.
3. Somkerek Miklós, l. Széken.

3. *Országos közalap végrehajtó bizottsága:*

- α) Rendes tag: Szász Domokos, püspök, l. Kolozsvárt.  
 β) Póttag: Hegedüs Sándor, l. Budapest. Egyetemter 6.

4. *Baldácsi-alap kezelő bizottsága:*α) *Rendes tagok:*

1. Szász Domokos, l. Kolozsvárt.
2. Br. Bánffy Dezső, l. Budapest.

β) *Póttagok:*

1. Mezei Albert, l. Budapest.

*5. Egyetemes tanügyi bizottság**α) Rendes tagok:*

1. Váró Ferencz l. Nagy-Ényeden.
2. Dósa Dénes, l. Szászvároson.
3. Parádi Kálmán, l. Kolozsvárt.
4. Bedőházi János l. M.-Vásárhelyt.

*β) Póttagok:*

1. Dr. Farnos Dezső l. S.-Szt.-György.
  2. Berényi János, l. Zilah.
-

## II. Egyházmegyék.

### 1. V.-Hunyadi egyházmegye.

(Fekszik Hunyadmegye területén.)

Ezen egyházmegyében van 5913 lélek, 897 tanköteles, 767 tanuló, 24 anya-, 4. l. e. község, 79 diaspora, 21 rendes lelkész, kik közül 4 lelkéztanító, 2 körlelkész, van még 1 segédlelkész, 2 lelk. állomás üres; 11 fel. iskola, 7 fel. kántortanító. Konfirmált 32 fiu; 43 leány, összesen 75.

Főgondnokok: Gr. Kuún Kocsárd, lakik Algyógyon  
Pogány György, ny. főispán, l. Déván.  
Barcsay Béla, l. Déván.

Algondnokok: Pogány Károly, lakik Poklisn, u. p.  
Hátszeg.

László Ignác, l. Déván.

Esperes: Bartha Lajos, tordosi pap, u. p. Szászváros.

Jegyző: János Albert, hátszegi pap, l. Hátszeg.

Tanügyi előadó; Juhász Izidor, piskitelepi körlelkész.

Közügyigazgató, számvevő és közpénztáros: Kis Mózes,  
maros-németi lelkész, u. p. Déva.

Gyámintézeti pénztáros: Páljános Károly, rákosdi lelkész, u. p. V. Hunyad.

Egyházmegyei tanácsbírák: Dósa Dénes tanár és Sándor János tanár, laknak Szászvároson.

### Egyházközségek:

1. **Algyógy**, II. o. l. Jakab Mózes, lsz. 42. tksz. a diasporákkal együtt, 17. tsz. 17. Fel. isk. nincsen, a növendékek az állami iskolában tanulnak. Fel. kántor: Keresedi György.

Diasporák: *Benczencz, Bokaj, Gyalmár*, lsz. összesen 35.

2. **Alpestes**, IV. o. l. Tamó Gyula, lsz. 284. tksz. 30. tsz. 25. ny. kt. Jánosi József, a kántori teendőket végzi: Szilágyi Zsigmond. A növendékek az állami iskolában tanulnak. U. p. Cserna-Keresztur.
1. e. *Cserna-Keresztur*, lsz. 33. tksz. 5. tsz. 4. tanulnak az áll. iskolában.
- Diaspora: *Keresztván-Almás*, lsz. 3.
3. **Bácsi**, IV. o. l. Botha Sándor, lsz. 278. tksz. 15. tsz. 42. tanulnak az áll. iskolában, a kántori teendőket végzi: Réthi János áll. tanító. u. p. Piskitelep.
1. e. *Pusztakalán*, lsz. 40. tksz. 8. tsz. 8. tanulnak a vasgyár által fenntartott iskolában.
- Diaspora: *Batiz*, lsz. 4.
4. **Borbátviz**, IV. o. l. Lukács Antal, lsz. 62. tksz. 6. tsz. 6. tanulnak az áll. iskolában. A kántori teendőket végezi: Herczeg András, áll. t. u. p. Puj.
1. e. *Puj*, lsz. 66. tksz. 7. tsz. 7. tanulnak az áll. iskolában.
- Diasporák: *Galacz, Serély, Livádia, Ponor, Bár*, lsz. összesen 30.
5. **Brád**, I. o. l. Kónya Dénes, lsz. 172, tksz. 36, tsz. 35. fel. fiúiskola van, a leányok az áll. iskolában tanulnak; fel. kt. Bányai István.
- Diasporák: *Ribicze, Rudabánya, Boicza*, lsz. összesen 35.
6. **Brettye-Kitid**, III. o. l. Fülöp Gyula, lsz. 65, tksz. 12, tsz. 12; tanulnak részint a községi iskolákban, részint a háznál magánuton. u. p. Russ.
- Diasporák: *M.-Brettye, Gonzága, Kovrágy, Russ, Jó-Valcsel, Baczelár, Szent-György-Válya, Sztrigy Szt-György, Bosorod*, lsz. összesen 75.
7. **Déva**, I. o. l. Szöcs Sándor, lsz. 765. tksz. 145, tsz. 128, tanulnak a különböző áll. iskolákban, a kánt. teendőket végzi: Kövendi József, az áll. isk. vezértanítója.
8. **Fejérviz-Szálláspatak**, II. o. l. áll. üres, beszolgál: Lukács Antal, borbátvizi pap, lsz. 28. tk. nincsen u. p. Puj.
- Diasporák: *Micsesd, Bajesd, Rusor*, lsz. összesen 20.

9. **Haró**, IV. o. l. Csiszér Pál, lsz. 248, tksz. 44. tsz. 40. fel. kt. Szócs János, u. p. Maros-Solymos.  
1. e. *Kéménd*, lsz. 42, tksz. 9, tsz. 5, a harói ref iskolában tanulnak.  
Diasp. *Berekszó, Csértés, Hondol, Nagy-Ág, Bánpatak* lsz. 24.
10. **Hátszeg**, I. o. l. János Albert, lsz. 155, tksz. 36, tsz. 36. kt. Elekes Kálmán, isk. fel.  
Diasporák: *Nalác, Vád, Rea, Totesd, Farkadin, Tus-tya, Alsó-Szilvás, Felső-Szilvás*, lsz. összesen 40.
11. **Hosdát**, IV. o. l. Sármási Áron, lsz. 285, tksz. 46, tsz. 42, isk. fel. kt. Sütő János, u. p. V. Hunyad.  
Diasporák: *Zeykfalva, Alsó-Nádasd, Lindzsina*, lsz. összesen 35.
12. **Körösbánya**, III. o. l. Szegedi Miklós, lsz. 120, tksz. 15, tsz. 15, a növendékek az áll. iskolában tanulnak.  
Diasporák: *Nagy-Halmágy, Kis-Halmágy, Tomesd, Lunka, Alvácza, Felvácza*, lsz. összesen 62, tksz. 7.
13. **Kristyor**, IV. o. l. Mátyás János, lsz. 55, tksz. 8, tsz. 8. tanít a lelkész.
14. **Lozsád**, IV. o. l. áll. üres. lsz. 508, tksz. 80, tsz. 52, isk. fel. kt. Pap József, u. p. Szászváros.  
Diaspora: *Nagy-Tóti*, lsz. 6.
15. **Maros-Illye**, (*körlelkézség*) III. o. krl. Zajzon Lajos, lsz. 80, tksz. 9, tsz. 8. tanít a körlelkész.  
Diasporák: *Branyicska, Lesnyek, Lapusnyak, Dobra, Abucsa, Zám, Guraszáda, Burzsuk, Maros-Brettye*, lsz. összesen 90.
16. **Maros-Németi Maros-Solymos**, III. o. lt. Kiss Mózes, lsz. 40, tksz. 7. mind tanulnak más helyeken. A lelkész lakik: Maros-Németiben, u. p. Déva.
17. **Nagy-Klopotiva — Nagy-Pestény**, IV. o. lt. Albert Imre, lsz. 130, tksz. 18, tsz. 18. N.-Klopotiván, tanít a lelkész, N.-Pestényben a növendékek az áll. iskolában tanulnak; a lelk. lakik N.-Klopotiván. u. p. Várhely.

- Diasporák: *Demsus, Malomviz, Brázova, Szentpéterfalva, Poklisa, Kernyesd, Várhely, Zajkány*, lsz. összesen 72, tksz. 6.
18. **Nagy-Rápoly**, IV. o. l. Péter Albert; lsz. 212, tksz. 32, tsz. 27. Fel. isk. van. kt. Király Árpád.  
Diasporák: *Arany, Gyertyános, Folt, Bábolna*, lsz. 29.-a tanulók az anyaegyház létszámába szerepelnek.
19. **Örallya (Boldogfalva)**, II. o. lt. Vásárhelyi Lőrincz, lsz. 15, tksz. 4. tanít a lelkész. u. p. Hátszeg.
20. **Petosény** (*a piskitelepi körlelkészség kötelékében*) r. l. nincsen; s. l. Kósa Mihály, lsz. 300, tksz. 30, tsz. 28. a növendékek az áll. és a bányatársulati iskolában tanulnak.
21. **Piskitelep**, (*körlelkészség*) II. o. krl. Juhász Izidor, lsz. 395, tksz. 47. a növendékek az áll. isk. tanulnak. A kántori teendőket végzi: Szathmári Elek áll. tan. E körlelkészséghez tartoznak: *Kis- és Nagy Barcsa*, lsz. 97, tksz. 10. tsz. 10, a növendékek az áll. iskolában tanulnak; a kánt. teendőket végezi: Bodosi Lajos, áll. t. Diasp. *Dédács, Piskifalu, Szent-András Szántóhalma. Sárfalva*, lsz. összesen 31.
22. **Rákod**, IV. o. l. Páljános Károly, lsz. 545, tksz. 104, tsz. 88. a növendékek az áll. iskolában tanulnak. u. p. V. Hunyad.  
Diasporák: *Zalasd, Bos*, lsz. a fennebbi összegbe tsz. 35.
23. **Tordos**, I. o. l. Bartha Lajos, lsz. 103, tksz. 12, tsz. 12. isk. fel. kt. Máthé Kálmán. u. p. Szászváros.
24. **Vajda-Hunyad**, IV. o. l. Gál Sámuel, lsz. 140, tksz. 35. a növendékek az áll. iskolában tanulnak, a kántori teendőket végezi: Pap József.  
Diasporák: *Telek, Kaszabánya, Gyalár*, lsz. összesen 8.

## 2. Gyulafehérvári egyházmegye.

(Fekszik Alsófehérmegye területén)

Ezen egyházmegyében van 3112 lélek; 407 tanköteles; 374 tanuló; 12 anya-, 7 leányegyházközség; 15 di-



- aspora. 11 rendes lelkész; (egy hely üres.) 1 segédlelkész; 1 nyug. lelkész; 3 lelkésztanító; 10 felekezeti iskola; a lelkésztanítókkal együtt 8 k.-tanító (2 hely üres), Konfirmált: fiu 31. leány: 22 összesen: 53.
- Főgondnokok: Zeyk Gábor, lakik Diódon, u. p. Tövis.  
Br. Kemény Kálmán, Alsófehérmegye főispánja, a főrendiháznak tagja, val. belső titkos tanácsos, lakik Nagy-Ényeden.
- Algondnokok: Br. Kemény László, lakik Alsó-Gáldon. u. p. Tövis.  
Zeyk Kálmán, l. Kozslárdon, u. p. Tövis.
- Esperes: Tókos Sándor, vajasdi lelk. u. p. Tövis.
- Jegyző és könyvtárnok: Elekes Viktor, gy.-fehérvári lelkész.
- Közügyigazgató és számvevő: Gruzda Domokos, tövisi lelkész.
- Pénztáros: Ferenczi István, zalathnai lelkész.
- Tanügyi előadó: Benedek Károly, alvinczi lelkész.
- Egyházmegyei tanácsbírák: Vadady Gergely és Kozma Gyula, lakásuk Sárd, u. p. M.-Igen.

### Egyházközségek:

1. **Abrudbánya**, I. o. l. Molnár Albert, lsz. 410, tksz. 65, tsz. 63, kt. állomás üres; fiusk. fel., leány isk. áll. l. e. *Verespatak*, lsz. 72.
2. **Alvincz**, I. o. l. Benedek Károly, nyl. Péterfi László, lsz. 256, tksz. 36, tsz. 33. isk. áll. kántor Székely Lehel. l. e. *Csóra*, lsz. 11.
3. **Benedek**, IV. o. l. Jakab Károly, lsz. 35, tksz. 4, t. a lelkész, isk. fel. u. p. Tövis.
4. **Borberek**, II. o. l. Tankó József, lsz. 66, tksz. 12 tsz. 11, kt. Apáti Miklós, isk. fel. u. p. Alvincz.
5. **Gyulafehérvár**, I. o. l. Elekes Viktor, lsz. 610, tksz. 66, tsz. 62, kt. Osváth János, isk. fel. l. e. *M.-Portus-Váradja*, lsz. 15. Diasporák: *Borbánd*, lsz. 2, *Szászsebes*, lsz. 8.

6. **Krakkó**, III.o. l. Bodor Lőrincz, lsz. 67, tksz. 12, tsz. 8. t. a lelkész, isk. fel. u. p. M.-Igen. l. e. *Alsó-Gárd* lsz. 4
7. **Magyar-Igen**, I. o. l. állomás üres lsz. 195, tksz. 22. tsz. 18, kt. Sipos Elek, fuisk. fel. leányisk. kultur-egyleti l. e. *B.-Bocsárd*, lsz. 7. Diasporák: *Czelna*, lsz. 20. *Igenpatak*, lsz. 7.
8. **Sárd**, III. o. l. O. Weress Sándor, lsz. 178, tksz. 24, tsz. 18. kt. Botos Dénes, isk. fel. u. p. M.-Igen
9. **Tövis**, IV. o. l. Gruzda Domokos, lsz. 255, tksz. 51. tsz. 46, isk. áll. kántor Kis Elek. l. e. *Diód*, lsz. 32, tksz. 6, tsz. 2.
10. **Zalathna**, II. o. l. Ferenczi István, lsz. 211. tksz. 20. tsz. 20. t. a lelkész, isk. fel.
11. **Vajasd**, II. o. l. Tókos Sándor, lsz. 465, tksz. 80, tsz. 80. kt. Jakab Sándor, isk. fel. u. p. Tövis.
12. **Vingárd**, III. o. l. Kolumbán János, lsz. 95, tksz. 9, tsz. 9, t. állomás üres, tanít a lelkész. isk. fel. diasporák: *Drassó*, lsz. 48, *Koncza* lsz. 6; *O-Dálya*, lsz. 12, *Berve*, lsz. 5, *Henningfalva*, lsz. 2. *Ohába*, lsz. 5, *Besenyő*, lsz. 4. *Tóhát*, lsz. 3, *Spring*, lsz. 3, *Kutfalva*, lsz. 1, *Girbó*, lsz. 2.

### 3. Nagyenyedi egyházmegye.

(Fekszik Alsó-Fejér s Torda-Aranyosmegye területén).

Ezen egyházmegyében van 22.591 lélek, 3889 tanköteles, 3043 tanuló; 35 anya és társegyház, ezek között 4 körlelkézség, 4 leányegyház, 31 diaspora, 28 rendes- 4 kör- és 2 nyugalmazott lelkész, 26 felekezeti iskola, 25 felek. tanító-kántorral s 2 paptanítóval. Konfirm. fiu 140, leány 116 összesen 256.

Főgondnokok: Pogány György, lakik Déván.

Szentpáli Ignác, lakik Polyánban, u. p. Torda.

Algodnokok: Gr. Bethlen Bálint, lakik Gy.-Szentkirályt.  
Zeyk Dániel, lakik N.-Enyeden.

Ésperes: Hegedüs Lajos, gerendi lelkész.

Jegyző és számvevő: Sándor János, miriszlói lelkész.  
u. p. N.-Enyed

Aljegyző: Ferencz Samu, maros-décsei lelkész, u. p.  
Felvincz.

Közügyigazgató, kör és gyámpénztáros: Barabás József  
egerbegyi lelkész, u. p. Gyéres.

Tanügyi előadó: Nagy Lajos tanár, lakik N.-Enyeden.

Egyházmegyei tanácsbírák: Tóth Miklós, Mészáros István.

Lelkész jelölő bizottság: Barabás József, Szilágyi Farkas.

Köztörvényszéki bírák: a) *világiak*: Kovács Gyula,  
Horváth Miklós (*rendes tagok*), Mészáros  
István, Tarsoly Gábor (*póttagok*); b) *egyháziak*:  
Dr. Kovács Ödön, Szilágyi Farkas (*rendes ta-*  
*gok*) Bertalan József, Jancsó Lajos (*póttagok*).

Házassági törvényszéki bírák: Dr. Kovács Ödön, Szi-  
lágyi Farkas, Kállai Sándor, Málnási Ká-  
roly, Füzi Sándor, Miklósi József, Vászár-  
helyi László.

Egyházkerületi képviselők: Szilágyi Farkas, Kovács  
Gyula, l. N.-enyeden, Jancsó Lajos, l. M.-Uj-  
várt, Barabás József, l. Egerbegyén, Bartha  
Miklós, Sándor József laknak Kolozsvárt.

### Egyházközségek.

1 **Bágyon**, IV. o. l. Simon Antal, lsz. 268, tksz. 34, tsz.  
20, isk. községi, kántor Bányai Lajos.

l. e. *Aramyos-Rákos*.

Diasp. *Kövend, Várfalva*, lsz. a főösszegben.

2. **Bükkös (Magyar)**, IV. o. l. Moóré Károly, lsz. 719.  
tksz. 87, tsz. 68, isk. felek. kt. Zajzon József.

Diasp. *Lándor*, lsz. a főösszegben.

3. **Csán (Mező-Nagy)**, IV. o. l. Sebestyén Áron, lsz.  
186, tksz. 25, tsz. 14, isk. állami, k. nincs.

Diasp. *Szt.-Jakab*, lsz. a főösszegben.

4. **Csekelaka**, IV. o. l. Vinczi Domokos, lsz. 454, tksz. 54, tsz. 25, isk. felek. kt. Balogh János, u. p. Bükkös.
5. **Csombord-Bagó**, III. o. l. Vásárhelyi László, lsz. 287, tksz. 48, tsz. 38, isk. felek. kt. Erdélyi István, u. p. N.-Enyed.
6. **Csúcs-Koppánd**, IV. o. l. Barta Antal, lsz. 415, tksz. 73, tsz. 52, isk. állami, ideig. kántor Szabó Gyula.
7. **Décse (Maros)**, II. o. l. Ferencz Samu; lsz. 412, tksz. 68, tsz. 49, isk. felek. kt. Péter István, u. p. Felvincz.  
Diasp. *Inakfalva*, lsz. a főösszegben.
8. **Detrehem (körlelkészség)** III. o. krl. Baló Bálint, lsz. 246, tksz. 50, tsz. 31, isk. felek. tanít a lelkész, u. p. Gyéres  
Ide tartoznak: *F.-Detrehem*, *M.-Kook*, *M.-Böő*, *M.-Örke*, lsz. a főösszegben.
9. **Egerbegy**. I. o. l. Barabás József, lsz. 1340, tksz. 238, tsz. 179, isk. állami és felekezeti, kt. Gál István, ft. Székely Dániel, u. p. Gyéres.
10. **Fel-Enyed**. II. o. l. Veres Kálmán, lsz. 345. tksz. 65, tsz. 50, isk. felek. kt. Derzsi Sándor, u. p. N.-Enyed.
11. **Felvincz**. I. o. l. Szécsi Ferencz, lsz. 1367, tksz. 189, tsz. 173, isk. állami, k. Erce János.
12. **Földvár (Székely)**. IV. o. l. Veres Károly, lsz. 143, tksz. 16, tsz. 16, isk. állami, u. p. Sz.-Kocsárd.
13. **Gerend**. II. o. l. Hegedüs Lajos, lsz. 511, tksz. 71, tsz. 67, isk. állami, k. Székely György.  
Diasp. *Aranyos-Lóna*, *Soós-Szt.-Márton*, lsz. a főösszegben.
14. **Gombás (Maros)**. IV o. lt. Tóth Samu, lsz. 201, tksz. 49, tsz. 36, isk. felek. tanít a lelkész, u. p. Nagy-Enyed.
15. **Gyéres-Szt.-Király**. II. o. l. Barta Lajos, lsz. 924, tksz. 226, tsz. 214, isk. állami és felekezeti, kt. Miklósi Sándor.
16. **Harasztos**. I. o. l. Nagy István, lsz. 103, tksz. 196, tsz. 173, isk. ksgi, k. Benedek Sándor, u. p. Felvincz.

17. **Istvánháza**. IV. o. l. Derzsi Lőrincz, lsz. 57, tksz. 69, tsz. 63, isk. felek., kt. Kis Elek, u. p. Bükkös.
18. **Kapud (Maros)**. IV. o. l. nines, beszolgál Péter Antal, lsz. 165, tksz. 37, tsz. 32, isk. állami, n. p. Tövis.
19. **Kercsed**. II. o. l. Zsigmond Lajos, lsz. 691, tksz. 135, tsz. 92, isk. felek., kt. Horváth Samu, u. p. Bágyon.
20. **Keresztur (Gerend)**. IV. o. l. Kovács József, lsz. 457, tksz. 84, tsz. 31, k. Balogh Károly, u. p. M.-Ludas.
21. **Kocsárd (Székely)**. II. o. l. Pap István, nyl. Sükösd Ferencz, lsz. 923, tksz. 185, tsz. 81, isk. állami k. Keresztes Lajos.
22. **Lőrinczréve** IV. o. l. Péter Antal, lsz. 224, tksz. 42, tsz. 35, isk. felek., kt. Benedek Gyula, u. p. Nagy-Enyed.  
Diasp. *Megykerék, Béd, Orbó*, lsz. a főösszegben.
23. **Ludas (Maros)**. (*körlelkészség*) I. o. l. kr. Balogh Sándor, lsz. 450, tksz. 70, tsz. 61, isk. állami.  
Ehez tartoznak: l. e. *Hadrév*, ny. lelk. Vajna Áron, lsz. 2-5, tksz. 35, tsz. 21, isk. felek., kt. Zilahi József, u. p. Gerend. *M.-Gezse*, lsz. 100, tksz. 28, tsz. 28, isk. felek., kt. Solymosi Károly.  
Diasp. *M.Kecze*, lsz. 5.
24. **Miriszló (Ó-Lapád)**. II. o. lelk. Sándor János, lsz. 395, tksz. 61, tsz. 52, isk. felek., kt. Molnár Samu, u. p. Nagy-Enyed.
25. **Nagylak-Káptalan**. IV. o. l. Pap Dávid, lsz. 332, tksz. 110, tsz. 80, isk. felek., kt. Orbán József, u. p. M.-Ujvár.  
Diasp. *Ispánlaka*, lsz. a főösszegben.
26. **Ózd**. II. o. l. Zajzon Károly, lsz. 940, tksz. 193, tsz. 126, isk. felek. kt. Török István, u. p. Bükkös.
27. **Polyán (Aranyos)**. IV. o. l. Bertalan József, lsz. 485, tksz. 66, tsz. 5., isk. állami, k. Mátyás Mihály, n. p. Torda.

28. **Szentgyörgy (Toroczkó)**. IV. o. I. Aszalós György, lsz. 112, tksz. 11, tsz. 8, isk. állami, u. p. Toroczkó.  
Diasp. *Toroczkó*, lsz. a főösszegben.
29. **Szentmihályfalva**. IV. o. I. Miklósi József, lsz. 522, tksz. 105, tsz. 70, isk. állami, k. Mihályfalvi Samu, u. p. Torda.  
Diasp. *Mészkö, Sinfalva*, lsz. a főösszegben.
30. **Torda (Ó)**. I. o. I. Füzi Sándor lsz. 3108, tksz. 502, tsz. 382, isk. felek. kt. Mezei András, ft. Bölöni István, lt. Szabó Luiza.
31. **Torda (Uj)**. II. o. I. Kállai Sándor, lsz. 2272, tksz. 326, tsz. 247, f. isk. felekezeti, t. Csákány Sándor. leány isk. állami, k. Fekete János.
32. **Tur (Torda)**. IV. o. (*körlelkészség*.) krl. Mező Lajos, lsz. 334, tksz. 30, tsz. 24, isk. állami.  
Ehez tartoznak: *Torda-Koppánd, Komjászeg, Hármas, Bányabükk, Mikcs*, lsz. a főösszegben.
33. **Ujfalu (Szász) M.-Szent-Király**. III. o. lsz. 218, tksz. 40, tsz. 32, isk. felek. kt. Benedek Tivadar, u. p. N.-Enyed.
34. **Ujvár (Maros)**. II. o. I. Jancsó Lajos, lsz. 881, tksz. 126, tsz. 117, isk. állami, organista Lieman Antal, l. e. *M.-Csesztve*.  
Diasp. *F-Ujvár, Szilvás, Csongor, Miklóslaka*, lsz. a főösszegben.
35. **Záh (Mező) (körlelkészség)** II. o. krl. Csiki József, lsz. 217, tksz. 18, tsz. 12, isk. felek. kt. Dózsa József.  
Ehez tartoznak: *M.-Méhes*, lsz. 142, tksz. 30, tsz. 20, isk. felek. kt. Hatházi Mózes. *M.-Sályi. M.-Tóhát M.-Czikud*, ezek lsz. a záhi összegben.

#### 4. Kolozsvári egyházmegye.

Ebben az egyházmegyében van 12.538, lélek, 1549 tanköteles, 1228 tanuló, 2 anyaegyház, 4 rendes lelkes

2 segédlelkész, 1 lelkésztanító, 6 felekezeti iskola, 16 tanító és kántor, konfirmált: 123 fiú és 156 leány, összesen 279.

Főgondnokok: Szász Domokos, püspök.

Dr. Kolosvári Sándor, egyet. tanár.

Algondnokok: Dr. Hegedüs István, bpesti egyet. tanár.

Sárkány Ferenc, gymn. nyug. tanár.

Esperes: Szász Gerő, kolozsvári lelkész.

Jegyző: Herepei Gergely, kolozsvári lelkész.

Közügyigazgató: Zoványi Jenő, kolozsvári lelkész.

Pénztárnok és jószág felügyelő: Demeter Károly.

### Egyházközségek:

1. **Kolozsvár, I. o. Lelkészek:** Szász Gerő, Szász Domokos, Herepei Gergely, Zoványi Jenő. Segédlelkészek: Vajda Ferenc, Bartók Jenő. Énekvezetők: Szász Lajos, Tóth Tamás. Lélek sz. 12.381, tksz. 1522. tsz. 1210, kik a helybeli ref. népiskolákban, ref. kollegiumban, a ref. leányiskolában, felekezeti gyermekkertekben, a községi és más felekezeti népiskolákban, a polgári-, kereskedelmi-, felsőbb leányiskolában, magán nevelő intézetekben és a süketnémák intézetében nyernek oktatást.

### Iskolák a kolozsvári egyházközségben.

- a) Belvárosi leányiskola: Vezértanítónő: özv. Tattiás Ferenczné, sz. Vadas Ilona, Békésy Teréz és Lőte Vilma. Iskola-felügyelő: Szász Domokos.
- b) Külmagyarutczai vegyes népiskola: Tanítók: Szentgyörgyi Lajos, Körösi József és Gréf Matild. Női munka tanítónő: Szentgyörgyi Lajosné. Iskola-felügyelő: Herepei Gergely.
- c) Hidelvei vegyes népiskola: Tanítók: Benedek József, Kovács János és Benedek Ilona. Női munkatanítónő: Benedek Józsefné. Iskola felügyelő: Zoványi Jenő.

e) **Hidelvei elemi népiskola:** Tanító **Dézsi László.** Iskola-  
felügyelő: **Zoványi Jenő.**

**Hidelvei óvoda és gyermekkert;** Vezető **Dézsi Lászlóné.**  
Felügyelő: **Zoványi Jenő.**

f) **Muzeumutcai gyermekkert:** Vezető: **Darkó Ottilia.** Fel-  
ügyelő: **Herepei Gergely.**

Iskolaszéki tagok: **Szász Gerő,** elnök. **Fazakas József,** alelnök. **Zoványi Jenő,** jegyző, **Békésy Károly dr., Benedek József, Benedek Sámuel, Bónis István, Bucsi József, Deáky Albert, Deési László, Demeter Károly, Elméry Lajos dr., Ferenczy Zoltán dr., Gothárd József, Hatházi Ferencz, Herepei Gergely, Inczédi Sámuel, Kilin József, Kocsis János, Kolosvári Sándor dr., Kondász Ferencz. Lázár György, Mezei István, Pál György, Parádi Kálmán, Sárkány Ferencz, Schilling Lajos dr., Szász András, Szász Béla dr., Szádeczky Lajos dr., Szentgyörgyi Lajos, Szilágyi György, Török Imre dr.**

2. **Szamosfalva, IV. o. lt.** **Tövisei Pál,** lsz. 157, tksz. 27.  
tsz. 18. tanít a lelkész, isk. fel. u. p. **Kolozsvár.**

## 5. Kolozs-kalotai egyházmegye.

(Fekszik Kolozs- és Torda-Aranyosmegye területén.)

Ezen egyházmegyében van 26,734 lélek, 4896 tanköteles, 3928 tanuló 37 anyaegyház, ezek közt 1 körlelkészség, 8 leányegyház, 13 diaspora, 35 rendes lelkész, 2 lelkésztanító, 32 felekezeti iskola, 46 felekezeti tanító és kántor, konfirmált fiú: 200, leány: 175; összesen: 375.

Főgondnokok: **Id. Lészay Ferencz,** lakik **M.-Gorbón.**

**Lészay Lajos,** l. **M.-Gorbón.**

**Gyarmathy Zsigmond** l. **B. Hunyadon.**

Algondnok; **Hóry Béla,** l. **Kolozsvárt.**

Esperes: **Deési Gyula,** gyalui lelkész.



Jegyző; Biró András, daróc-bogártelki lelkész u. p. Egeres.  
Aljegyző: Régeni Ferencz, m.-bikali lelkész u. p. B-Hunyad.

Közügyigazgató számvevő: Kolosvári Antal, fejrői lelkész u. p. Kolozsvár.

Köz- és gyámintézeti pénztárnok: Bod László, n.-almási lelkész.

Tanügyi előadó: Lajos János, ketesdi lelkész u. p. B-Hunyad.

Egyházmegyei nyomtatványkezelő: Mihálcz Elek, m.-valkói lelkész u. p. M-Gy-Monostor.

Egyházmegyei tanácsbírák: Deák József, Dr. Albrecht Lajos.

Egyházkerületi képv.: Lészai Gyula, lakik M.-Nádason.  
Zeyk Károly, lakik Ajtonban.  
Bod László, lakik N.-Almásán.  
Barcsay Domokos, l. B.-Hunyadon.  
Mihálcz Elek, l. M.-Valkón u. p. M.-Gy-Monostor.  
Bónis István, lakik Kolozsvárt.  
Kolosvári Antal, l. Fejérden, u. p. Kolozsvár.

### Egyházközségek:

1. **Almás, (Nagy)** I. o. l. Bod László, lsz. 579, tksz. 116, tsz. 103, kt. Gál Pál, isk. fel.  
l. e. *Bábony*, lsz. 75, tksz. 18, tsz. 14. lévita Dévai Mihály isk. fel.
2. **Ajton**, IV. o. l. ifj. Szakács István, lsz. 559, tksz. 120, tsz. 72. kt. Veres Sándor, isk. fel.  
l. e. *Rödd*, lsz. 39, tksz. 14, tsz. 11, kt. Cseke Zsigmond isk. fel.
3. **Bánffy-Hunyad**, I. o. l. Ignác Károly, lsz. 2539, tksz. 414, tsz. 414, k. Csoma Péter, isk. áll.  
Diasp. *Csucsá*, lsz. 58. tksz. 11, tsz. 10, isk. áll.
4. **Bikal (Magyar)**, IV. o. l. Régeni Ferencz, lsz. 737,

- tksz. 137, tsz. 113, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.
5. **Damos**, IV o. l. Sóf alvi Miklós, lsz. 297, tksz. 44, tsz. semmi, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.
    1. e. *Jákótelke*, lsz. 164, tksz. 33, tsz. 33, kt. Katona Károly isk. fel.
  6. **Darócz-Bogártelke**, (*társegyházak*) IV. o. l. Biró András, lsz. 681, tksz. Daróczon 39, tsz. 39, kt. Nagy János, isk. fel. Bogártelkén tksz. 106, tsz. 93, kt. Csákány Károly, isk. fel. u. p. Egeres.
  7. **Fenes**, (*Magyar*) IV. o. l. Sebestyén Ferencz, lsz. 814, tksz. 226, tsz. 149, kt. Simon Károly, isk. fel. u. p. T.-Sz.-László.
  8. **Fejérd**, I. o. l. Kolosvári Antal, lsz. 368, tksz. 67, tsz. 48, kt. Nagy Ferencz, isk. fel. u. p. Kolozsvár.
  9. **Gyalu**, I. o. l. Deési Gyula, lsz. 363, tksz. 189, tsz. 151, k. Szabó Mihály, isk. áll.
  10. **Györgyfalva**, II o. l. Szilágyi László, lsz. 1027, tksz. 231, tsz. 149, k. Lakatos Mikály, isk. áll. u. p. Ajton.
  11. **Inaktelke**, IV. o. l. Bitai Kálmán, lsz. 558, tksz. 135, tsz. 121, k. Kесе József, isk. közs. u. p. Egeres.
    1. e. *Egeres*, lsz. 119, tksz. 35 tsz. 35. lévita Gyagyi Ferencz, isk. fel.
  12. **Jára (Al-)** IV. o. l. Bornemisza Károly, lsz. 187. tksz. 15, tsz. 14, k. Finta János, isk. áll.
  13. **Kajántó**, IV o. l. Técsi József, lsz. 320, tksz. 55, tsz. 48, kt. Pap Gyula, isk. fel. u. p. Kolozsvár.
    1. e. *Kóród*, lsz. 92, tksz. 12, tsz. semmi, lévita Barta Albert, isk. fel.
  14. **Kapus**, (*Nagy*) I. o. l. Szabó Lajos, lsz. 777, tksz. 124, tsz. 96, kt. Jónás József, isk. fel.
    1. e. *Kapus*, (*Kis*) lsz. 637 tksz. 95. tsz. 79, lévita Kelemen Ferencz, isk. fel.
  15. **Ketesd**, III. o. l. Lajos János, lsz 331, tksz 65, tsz. 63, kt. Mátyás Miklós, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.

16. **Kolozs**, II. o. l. Borsos Sándor, lsz. 581, tksz. 130, tsz. 117, k. Nagy Sámuel, isk. áll.
17. **Körös-fő**, IV. o. l. Bari Zsigmond lsz. 836, tksz. 150, tsz. 102. kt. Vittmayer Leopold, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.
18. **Középlak**, III. o. l. Józsa Sámuel, lsz. 488, tksz. 90. tsz. 75. kt. Dézsi Lőrincz, isk. fel. u. p. N.-Almás.  
Diasporák: *Tamásfalva*, lsz. 14. *Nyércze*, lsz. 7.
19. **Léta**, (**Magyar**) IV. o. l. id. Szakács János, lsz. 328, tksz. 75, tsz. 75, kt. ifj. Szakács János, isk. fel. u. p. Al-Jára.
20. **Lóna**, (**Szász**) I. o. l. állomás üres, lsz. 936, tksz. 189, tsz. 152, kt. Szász Sándor, isk. fel. u. p. Gyalu.  
Diaspora: *Szász-Fenes*, lsz. be van számítva Lónánál.
21. **Magyarókerék**, IV. o. l. Barabás Árpád, lsz. 221, tksz. 44, tsz. 30, tanit a pap, kántori állás üres, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.
22. **Mákó**, II. o. l. Valler József, lsz. 1173, tksz. 199, tsz. 168, k. Lőrincz Ferencz, isk. közs. u. p. M.-Gorbó.
23. **Méra**, IV. o. l. Benedek Ferencz, lsz. 1100, tksz. 220, tsz. 172, k. Földes Károly, isk. közs. u. p. M.-Nádas.  
Diaspora: *M.-Nádas*, lsz. 76.
24. **Monostor**, (**Magyar-Gyerő**-) II. o. l. Péter Károly, lsz. 616, tksz. 91, tsz. 84, kt. Jakab Sándor, isk. fel.
25. **Nyárszó**, IV. o. l. Demeter Gyula, lsz. 284, tksz. 56, tsz. 56, k. Rácz Imre, isk. közs. u. p. B.-Hunyad.  
l. e. *Sárvásár*, lsz. 281, tksz. 57, tsz. 27, kt. Sipos Miklós, isk. fel.
26. **Pata**, IV. o. (*kőrlelkészység*) krl. Kiss Péter, lsz. 113, tksz. 25, tsz. 15, tanit a lelkész. k. Dani Lőrincz, isk. fel. u. p. Kolozs.  
Diasporák: *Kara*, lsz. 79, *Boós*, lsz. 51, *Dezmér*, lsz. 10, *Apahida*, lsz. 30.
27. **Petri** (**Nagy**) IV. o. l. Fazakas Lajos, lsz. 201, tksz. 26, tsz. 19, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. N.-Almás.

28. **Petri (Kis)**, IV. o. l. Viski Sándor, lsz. 356, tksz. 76, tsz. 76, kt. Mihályfalvi József, isk. fel. u. p. N.-Almás.
29. **Szentkirály (Kalota) Zentelke**, (*társegyházak*) IV. o. l. Viski Zsigmond, lsz. 1183, tksz. 195, tsz. 177, k. Viski József, isk. áll. u. p. B.-Hunyad.
30. **Szent-László (Torda)** II. o. l. Tamó Gyula, lsz. 1261, tksz. 208, tsz. 141, k. Korondi Károly, isk. áll.
31. **Sztána**, III. o. l. Kósa Károly, lsz. 333, tksz. 75, tsz. 61, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.  
l. e. *Farnos*, lsz. 164, tksz. 35, tsz. 35, lévita Csákány Károly.
32. **Szucsák**, IV. o. l. Székely Sándor, lsz. 609, tksz. 146, tsz. 93, k. Bota József, isk. áll. u. p. Kolozsvár.
33. **Türe**, III. o. l. Balázs István, lsz. 441, tksz. 81, tsz. 70, kt. Bot István, isk. fel. u. p. M.-Gorbó.  
Diasporák: *M.-Gorbó*, lsz. 10, *Szt.-Pál*, lsz. 20, *Sárd*, lsz. 8, *Szt.-Mihálytelke*, lsz. 11.
34. **Valkó (Magyar)** III. o. l. Mihálcz Elek, lsz. 644, tksz. 122, tsz. 108, k. Somogyi Károly, isk. közs. u. p. M.-Gy.-Monostor.
35. **Vásárhely (Magyar-Gyerő)** IV. o. l. Ágoston György, lsz. 217, tksz. 66, tsz. 65, k. Erszényes István, isk. áll. u. p. Egeres.
36. **Vista**, II. o. l. Kónya János, lsz. 905, tksz. 184, tsz. 123, kt. Tamás Dániel, isk. fel. u. p. Kolozsvár.
37. **Zsobok**, II. o. l. Antal Domokos, lsz. 634, tksz. 103, tsz. 90, kt. Kátai István, isk. fel. u. p. B.-Hunyad.

## 6. Szilágy-Szolnoki egyházmegye.

(Fekszik Szilágymegye területén)

Ezen egyházmegyében van 50,564 lélek, 8478 tanköteles, 6332 tanuló, 65 anyaegyház (ezek közül 4 körlelkészség, 3 társegyház), 17 leányegyház, 21 diaszóra, 61 rendeslelkész, 2 segédlelkész, 2 nyugalmazott lelkész,

- 3 lelkésztanító (a 61 rendes lelkész között ezek száma is benne foglaltatik), 64 felekezeti iskola, 54 felekezeti tanító és kántor. Konfirmált: 478 fiú, 497 leány összesen 975.
- Öögondnokok: Br. Wesselényi Miklós, lakik Göresönben, u. p. Zilah.
- „ Dull László, lakik Czigányiban. u. p. Zilah.
- Algondnokok: G encs y Sándor, lakik Sz.-Somlyón.
- „ Szikszay Lajos, lakik Zilahon.
- Két hely üres.
- Esperes: Nagy László, sz.-somlyói lelkész.
- Jegyző: Viski Pál, zoványi lelkész.
- Aljegyző: Bartha Dezső, tasnádi lelkész.
- Közügyigazgató és országos közalap kezelő: Botka Károly, nagy-dobai lelkész u. p. Sz.-Szt-Király,
- Számvevő: Szász Ferencz, kusalyi lelkész, u. p. Diószad.
- Köz- és gyámpénztárnok: Vincze Ödön kémeri lelkész.
- Levéltárnok: Kónya László, zilahi lelkész.
- Nyomtatvány kezelő: Kemény István, varsolczi lelkész.
- Egyházmegyei tanácsbírák: α) Egyháziak: Kovács Ferencz t. szántói lelkész, Szentkirályi László szakácsi lelkész, Kovács Sándor lelei lelkész u. p. Hadad, Szabó Pál diósadi lelkész, Bakcsi Sándor krasznai lelkész, Magyarósi István zilahi lelkész. β) Világiak: Kaizler Ignác, lakik Ér-Szt-Királyon u. p. Király-Daróc, Kovács István, lakik Ér-Káváson, Miklósy Gyula, lakik Hadadon, Viski János, lakik Zoványon, Tamkó Bertalan, lakik Sz.-Somlyón, Benkő Gyula, lakik Szilágy-Szegen, u. p. Szilágy-Cseh. Kerek József, lakik Zilahon, Bölöni Sándor, lakik Sz.-Somlyón.

### Egyházközségek:

1. Ákos, IV. o. l. Magyary István, lsz. 1018, tksz. 170, tsz. 123, kt. Szilágyi Lajos, isk. fel.

2. **Ardó**, IV. o. l. Pócsik János, lsz. 423, tksz. 72, tsz. 53, kt. Tóth Mihály, isk. fel., u. p. Sülelmed.
3. **Bagos, (Szilágy)** II. o. l. Kertész István, lsz. 874, tksz. 105, tsz. 93, kt. Csathó Géza, lt. Gergelyfi Ilona, isk. fel., u. p. Sz.-Nagyfalu.
  1. e. *Magyar-Valkó*, lsz. 125, tksz. 21, tsz. 18, lév. id. Szőcs Károly.
4. **Balla**, II. o. l. Dobay Lajos, lsz. 1031, tksz. 112, tsz. 97, kt. Ozsváth Albert isk. fel.
5. **Bogdánd**, I. o. l. K. Nagy Elek, lsz. 858, tksz. 111, tsz. 93, kt. Lucs Ferencz, isk. fel., u. p. Hadad.
6. **Borzás**, IV. o. l. Kenderesy Lajos, lsz. 371, tksz. 59, tsz. 52, kt. ifj. Szőcs Károly, isk. fel., u. p. Sz.-Nagyfalu.
7. **Bőősháza**, IV. o. l. Ignác Márton, lsz. 318, tksz. 49, tsz. 38, tanit a lelkész. isk. fel., u. p. Szilágy-Cseh.
  1. e. *Benedekfalva*, lsz. 55, tksz. 8, tsz. 7, a növendékek a „Wesselényi“ óvó-iskolába járnak.
8. **Bürgezd**, IV. o. l. Matéka József, lsz. 389, tksz. 72, tsz. 69, k. Szabó Sándor, isk. közs., u. p. Sz.-Nagyfalu.
9. **Csaholy, (Magyar)** II. o. l. Szabó István, lsz. 744, tksz. 133, tsz. 84, kt. Sebestyén Vincze, isk. fel., u. p. Tasnád.
10. **Cseh, (Szilágy)** II. o. l. Fábrián Dániel s. l. Székely Árpád, lsz. 1929, tksz. 371, tsz. 125, kt. Sarkadi Sándor, isk. fel., (van állami iskola is, növendékek egy része oda jár.)
11. **Deésháza**, IV. o. l. Kecskeméti Kálmán, lsz. 641, tksz. 92, tsz. 84, kt. állomás üres, isk. fel., u. p. Sz.-Cseh.
12. **Diósad**, I. o. l. Szabó Pál, lsz. 1349, tksz. 292, tsz. 172, kt. Veres József, s. t. Técsy Lajos, isk. fel.
  1. e. *M.-Baksa*, l. sz. 25, tksz. 5, tsz. 5, lévita Biró Lajos, isk. fel.
13. **Doba, (Nagy és Kis)** (*Egyesült egyházközségek.*) I. o. l. Botka Károly (*N.-Dobán*) lsz. 254, tksz. 37, tsz. 35,

- (*Kis-Dobán*) lsz. 493, tksz. 95, tsz. 55, kt. N.-Dobán, Orbán Ferencz, K.-Dobán Báthory György, isk. fel., u. p. Sz.-Szt-Király.
14. **Egrespatak**, II' o. l. Lóffy Pál, lsz. 309, tksz. 44, tsz. 33, isk. fel., u. p. Zilah.
15. **Goroszló**, (**Magyar**) IV. o. l. Demeter Kálmán, lsz. 472, tksz. 78, tsz. 62, kt. Dobay László, isk. fel., u. p. Balla.
16. **Görcsön**, (*körlelkészség*) III. o. krl. Versényi Miklós, lsz. 497, tksz. 76, tsz. 37, kt. állomás üres isk. fel., u. p. Zilah.  
E körlelkészséghez tartoznak: *Czigányi, Vaja*, lsz. 33, *Nyírsúd*, lsz. 63, tksz. 11, tsz. 10, a növénylékek a „Wesselényi-Egylet“ óvó-iskolájába járnak, lévita Nagy Dániel. *Haraklány*, lsz. ?
17. **Hadad**, I. o. l. Kovács János, lsz. 969, tksz. 169, tsz. 117, kt. Szakács István, isk. fel.
18. **Ilosva**, (*körlelkészség*) IV. o. krl. Csák Emil, l. sz. 382, tksz. 44, tsz. 36, tanít a lelkész.  
E körlelkészséghez tartoznak: *Györgytelek, Badacsony, Szécs*. Ezekből a lelkek száma benne van az Ilosvánál jelzett főösszegben.
19. **Ipp**, III. o. l. Juhász György, lsz. 695, tksz. 100, tsz. 87, k. Bene András, isk. közs., u. p. Zovány.
20. **Kávás**, (**ÉR**) IV. o. l. Diószeghy Mór, lsz. 147 tksz., 31, tsz. 23, tanít a lelkész.
21. **Keczel**, (**Magyar**) IV. o. l. Rácz Péter, lsz. 432. tksz. 68, tsz. 60, kt. Gál Elek, isk. fel., u. p. Kraszna.  
1. e. *Récse*, lsz. 164, tksz. 35, tsz. ? lévitái áll. üres.
22. **Kémer**, II. o. l. Vincze Ödön lsz. 2148, tksz. 358. tsz. 275, k. László József isk. közs.  
1. e. *Zálnok* lsz. 90, tksz. 12, tsz. 10, lév. Barna Sámuel.  
Diasporák: *Kárásztelek, Doh, Domoszló*. Az itteni lelkek száma az anyaegyházban bent foglaltatik.
23. **Keresztur**, (**Sz -FŐ**) II. o. r. l. állomás betöltés alatt, nyug. lelk. Fehér György, lsz. 479, tksz. 84, tsz. 76, kt. Kövendi Károly. isk. fel., u. p. Sz.-Szt-Király.  
Diaspora: *Füirményes*, lsz. 3.

24. **Kraszna**, I. o. l. Bakcsi Sándor, lsz. 2529, tksz. 439, tsz. 359, k. állomás üres, isk. állami.
1. e. *Kraszna Horváth-Peténye*, lsz. 375, tksz. 48, tsz. 41, lévita Sarkadi Gyula, isk. fel.
25. **Kusaly**, II. o. l. Szász Ferencz, lsz. 249, tksz. 40, tsz. 25, kt. állomás üres, isk. fel., u. p. Diószad.
1. e. *Erked*, lsz. 431, tksz. 81, tsz. 65, lévita Sipos Márton, isk. fel.
26. **Leesmér**, IV. o. l. Szilágyi János, lsz. 231, tksz. 35, tsz. 35, kt. Bagosi Miklós, isk. fel. u. p. Széplak. (Biharmegye.)
27. **Lele**, I. o. l. Kovács Sándor, lsz. 851, tksz. 105, tsz. 102, kt. Erdőközi János, isk. fel. u. p. Hadad.
28. **Lompért**, IV. o. l. Fejér Ferencz, lsz. 365, tksz. 58, tsz. 45, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. Ilosva.
29. **Menyő**, I o l. Molnár Miklós, lsz. 295. tksz. 47, tsz. 47, kt. Virág Sándor, isk. fel. u. p. Sz.-Szt-Király.
30. **Mihályfalva (Kraszna)** II. o. l. Tamás László, lsz. 578, tksz. 94, tsz. 67. kt. állomás üres, isk. fel. u. p. Ákos.
1. e. *Kraszna-Czégény*, lsz. 58, tksz. 11, tsz. 9, kt. Nagy József, isk. fel.
31. **Mindszent (ÉR)** IV. o. l. Török Ferencz, lsz. 179, tksz. 20, tsz. 18, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. ER-Kávás.
- Diaspora: *ÉR-Gyirold*, lsz. 23.
32. **Mocsulya**, II. o. l. Biró Károly, lsz. 691, tksz. 84, tsz. 84, kt. Makkai János isk. fel. u. p. Diószad.
33. **Monó**, IV. o. l. Ferenczi Endre, lsz. 403, tksz. 72, tsz. 52, kt. Kulcsár Ferencz, isk. fel. u. p. Sülelmed.
1. e. *Égerhát*, lsz. 72, tksz. 5, tsz. 5, lévita Molnár Miklós, isk. fel.
34. **Nádasd (Hadad)** IV. o. l. Béczi Miklós, lsz. 714, tksz. 143, tsz. 103, kt. Fazekas Bertalan, isk. fel. u. p. Hadad.
35. **Nagyfalu (Szilágy)** I. o. l. Kovács Albert, lsz. 1402. tksz. 268, tsz. 221, k. Zsigmond Ferencz, isk. közs.



36. **Nagy-Món.** IV. o. l. Sebes György, lsz. 217, tksz. 44, tsz. 33, kt. Gólya Gyula, isk. fel. u. p. Sz.-Sz.-Király.  
 l. e. Sz.-Szt.-Király, lsz. 191, tksz. 23, tsz. 31, lévita Nagy György, isk. közs
37. **Ördökgút** (*körlelkészség*) III. o. krl. É. Ujvári István, lsz. 127, tksz. 20, tsz. 19. tanit a lelkész.  
 E körlelkészséghez tartoznak: *Vármező* lsz. 122, tksz. 18, tsz. 13, isk. állami, *Csömörölő*, *Felegregy*, *Magyar-egregy*, *Pósa*, *Szt.-Péterfalva*. Ez utóbbiak lélekszámáa a körlelkészség székhelye lélek számában bennfoglaltatik.
38. **Paczal**, IV. o. l. Tóth Imre, lsz. 806, tksz. 132, tsz. 95, k. Nemes Sándor, isk. állami, u. p. Margilta. (Biharmegye.)
39. **Panit (Szilágy)** IV. o. l. állomás betöltés alatt, beszo-  
 gáló lelkész Dobay Lajos, lsz. 374, tksz. 66, tsz. 61, kt. Ozsváth Lőrincz, isk. fel. u. p. Zilah.
40. **Peér**, III. o. l. Csák Aladár, lsz. 1124, tksz. 183, tsz. 170, kt. Szombati Károly, leányt. Bede Károly, isk. fel.  
 l. e. *Paczalusa*, lsz. 247, tksz. 28, tsz. 24, lévita Szabó János, isk. fel.
41. **Pelekeszi** (*körlelkészség*) II. o. krl. Borbély Sándor, ny. l. Kiss Pál, lsz. Pelekesziben 614, tksz. 85, tsz. 72 kt. Orosz Miklós, isk. fel. u. p. Ér-Körös.  
 E körlelkészséghez tartoznak: *Ér Körös*, lsz. 207, tksz. 37, tsz. 30. t. Pápai László, isk. fel. *Szeő-Demeter* lsz. 86, tksz. 25, tsz. 18, kt. Gál Károly, isk. fel.
42. **Perecsen**, II. o. l. id. Gáspár János, lsz. 1153, tksz. 223, tsz. 193, k. Pap György, isk. állami, u. p. Sz.-Somlyó.
43. **Ráton**, IV. o. l. Vass Lajos, lsz. 303, tksz. 33, tsz. 32. k. Szabó Lajos, isk. közs. u. p. Kraszna.
44. **Sámson (Szilágy)** I. o. l. Kozma Ferencz, lsz. 874, tksz. 152, tsz. 117, kt. Jakab Álmos, isk. fel. u. p. Diószad.

45. **Sarmaság**, II. o. l. Elek Károly, lsz. 1104, tksz. 196, tsz. 133. kt. Balázs József, isk. fel.  
 1. e. *Kövesd*, lsz. 92, tksz. 24, tsz. ? isk. állami.
46. **Somlyó (Szilágy)** I. o. l. Nagy László, sl. Patay Lajos, lsz. 1364, tksz. 263, tsz. 196, k. Péntek József, isk. közs.
47. **Sülelmed** IV o. l. Kiss Pál. lsz. 86, tksz. 7, tsz. 1, tanít a lelkész.  
 1. e. *Czikó*, lsz. 116, tksz. 11. tsz. 11, lévitai állomás üres. isk. fel.
48. **Szakácsi**, III. o. l. Szentkirályi László, lsz. 1050, tksz. 208, tsz. 141, kt. Verestői György, isk. fel.
49. **Szántó, (Tasnád)** IV. o. l. Kovács Ferencz, lsz. 332, tksz. 65, tsz. 45, kt. Nagy Ferencz, isk. fel.  
 Diaspora: *Szilvás* lsz. 14.
50. **Szarvad, (Tasnád)** IV o. l. Farkas Károly, lsz. 379. tksz. 62, tsz. 51. kt. Péter Ferencz, isk. fel. u. p. Tasnád.
51. **Szentkirály, (Ér)** II. o. l. Péntek Ferencz, lsz. 548. tksz. 98, tsz. 66, kt. Szextin Antal, isk. fel. u. p. Király-Daróc, Szatmármegye.
52. **Szeér**, IV o. l. Zsigmond Géza, lsz. 747. tksz. 162, tsz. 65. kt. Varga András, isk. fel. u. p. Hadad.
53. **Szilágyszeg**, IV. o. l. Ferenczi Gyula, lsz. 130. tksz. 19. tsz. 18, kt. Sarkadi Antal, isk. fel. u. p. Szilágy-Cseh.
54. **Szodoró, (Ér)** IV o. l. Fazekas Ferencz, lsz. 283, tksz. 44, tsz. 40, kt. Tóth Péter, isk. fel. u. p. Tasnád-Szántó.  
 1. e. *Ér-Hatvan*, lsz. 125. tksz. 30, tsz. 29, lévita Bartha Károly, isk. fel. E két egyházra a lelkész munkaképtelensége miatt felügyel Diószeghy Mór.
55. **Tasnád**, I. o. l. Bartha Dezső. lsz. 1046, tksz. 222, tsz. 192. Fitanító Pap György k. Fejes Károly, isk. fel.
56. **Ujlak, (Somlyó)** IV. o. l. Molnár Gyula, lsz. 495, tksz.

- 77 tsz. 65. kt. Jakó Károly, isk. fel. u. p. Szilágy Somlyó.
57. **Varsolcz**, III. o. l. Kemény István, lsz. 638. tksz. 127. tsz. 120. k. Magyarai Lajos, isk. közs.
58. **Vervölgy**, II. o. l. ifj. Berde Sándor, lsz. 532. tksz. 77 tsz. 63, kt. Pap Sámuel, isk. fel. u. p. Sz. Szt.-Király.
59. **Völcsök**, IV. o. l. Barabási Lajos lsz. 42<sup>2</sup>, tksz. 84, tsz. 62, k. Erdődi Ferencz, isk. állami. u. p. Szilágy-Cseh.
- Diaspora: *Szamosujlak* lsz. 34, tksz. 8, tsz. Vicsa, lsz. 5.
60. **Zilah**, I. o. l. Magyarósy István és Kónya László, lsz. 5132, tksz. 839, tsz. 620, k. Nagy Mihály, isk. közs.
61. **Zovány**, III. o. l. Viski Pál lsz. 831. tksz. 109, tsz. 108. k. Török Lajos, isk. közs.
62. **Zsibó**, II. o. l. Veres Sándor, lsz. 1344, tksz. 224, tsz. 187. k. Kiss Pál Miklós, isk. közs.
1. e. *Szamos-Udvarhely* lsz. 135, lévitai állomás üres.

## 7. Deési egyházmegye.

(Fekszik Szolnok-Doboka-, Kolozs- és Szathmármegye területén.)

Ezen egyházmegyében van 9509 lélek, 1514 tanköteles, 1115 tanuló, 25 anya-, (ezek közt 5 körlelkészség, 52 leányegyh. község), 34 diaspora, 16 lelkész, 5 körlelkész, 5 lelkész tanító, 18 felek. iskola, 1 E. M. K. E. iskola. Felekezeti tanító és kántor 22. Konfirmáltatott 58 fiu, 71 leány, össz. 129.

Főgondnokok: Simó Lajos, lakik B.-Mező, u. p. Galgó.  
Szacs v a y Sándor, lakik Ör-Kereszturon,  
u. p. K.-Esküllő.

Algondnokok: Róth Pál, lakik Deésen.  
Gr. Bethlen Pál, lakik Bethlenben

Esperes: Nagy Lajos, dobokai lelkész.

Jegyző Pap István, lakik Berkeszen, u. p. N.-Somkut.

Aljegyző: Barabás Sámuel, m.-láposi lelkész.

Közügyigazgató: Nagy József, kériói l., u. p. Szamosujvár.  
Tanügyi előadó és számvevő Tunyogi Béla, bádoki l.,  
u. p. Kolozs-Borsa.

Pénztárnok: Nagy József, kériói lelkész.

Pénztárnok (özvegyi): Jónás Bálint, borsai lelkész.

Egyházmegyei tanácsbírák: Rettegi Sándor, lak. Tőör,  
u. p. N.-Iklód.

Herepei Árpád, lakik Deésaknán.

Sinkovits Bálint, lakik Deésaknán.

Vékony Ferencz, lakik Deésen.

Törvényszéki bírák, (*világiak*): Szarvadi Pál, lakik Deésen

Herepei Árpád, lakik Deésaknán.

Jakabházi Dániel, lakik F.-Tőök, u. p.  
Eszmény.

Pataki Dániel lak. Cserneken, u. p. Gorbó.

(*Egyháziak*): Jónás Bálint, lak. Borsán.

Miklósi József, lak. Pánczélceh.

Két hely üres.

Egyházkerületi képviselők: Sombori Lajos, l. M. N. Zsomboron;  
Herepei Árpád l. fennebb.

### Egyházközségek:

1. **Bádok**, IV. o. lelkész-tanító, Tunyogi Béla, lsz. 179.  
tksz. 42, tsz. 34, u. p. Borsa.

2. **Berkesz, (Sáros-Magyar)** I. o. l. Pap István, kántor-  
tanító-organista Mezei László, lsz. 382, tksz. 49, tsz.  
43, isk. felekezeti, u. p. N.-Somkút.

1. e. *Hosszufalú*, l. sz. 140, tksz. 18, tsz. 18, tanító  
Ambrus Mózes.

Diasporák: *N.-Somkút*, lsz. 18, *Remete*, lsz. ?

3. **Borsa**, II. o. l. Jónás Bálint, kántor-organista Dénes  
Mihály, lsz. 323, tksz. 62, tsz. 46. Iskola állami.

4. **Deésakna**, IV. o. l. Veress Károly, kt. Tamás Ká-  
roly, lsz. 792, tksz. 169, tsz. 120, az iskola állami.

1. e. *Néma*, lsz. 82, tksz. 10, tsz. 8, lévita-tanító Móra  
Péter, u. p. Sz.-Ujvár, iskola felekezeti.

Diasporák: *Ó-Péntek*, lsz. 8. *Kodor*, lsz. 3.

5. **Doboka**, IV. o. l. Nagy Lajos, lsz. 79, tksz. 3, tsz. 3, kántori állomás nincs.
6. **Domokos**, III. o. l. Kovács Gyula, kántor Fábíán Elek, lsz. 811, tksz. 112, tsz. 77, az iskola állami segélyel községi u. p. M.-Lápos.
- Diasporák: *Oláh-Láposbánya*, lsz. 8, *Horgaspatak*, lsz. 18, *Oláh-Lápos*, lsz. 6, *Bojahida*, lsz. 7, *Tökés*, lsz. 5, *Alsó-Szőcs*, lsz. 3, *Felső-Szőcs*, lsz. 8, *Egres*, lsz. 3
7. **Esztény**, III. o. (*körlelkészség*) körlelkész Pataky Gábor, lsz. az egész körlelkészségben 326, tksz. 75, tsz. 20, isk. állami, lsz. Eszténybe 139.
- Ezen körlelkészséghez tartoznak: *Kend (Szarvas)* lsz. 67. *Kecsed*, lsz. 76, u. p. N.-Iklód. *Tötör*, lsz. 28, u. p. N.-Iklód. *Szilvás (Kecsed)*, lsz. 10. *Onok*, lsz. 4. *Moró*, lsz. 0. *Lozsárd*, lsz. 2.
8. **Hidalmás**, III. o. l. Muzsnai Pál, id. kántor Fábíán József, az orgonista állomást most szervezik. lsz. 184, tksz. 18, tsz. 18, az iskola állami.
- Diasporák: *Füzes-Szt-Péter*, lsz. 5. *Rákos*, lsz. 4.
9. **Kaczkó**, II. o. (*körlelkészség*) krl. Kováts Árpád, lsz. 78, tksz. 14, (most van tervbe véve, hogy ide Kaczkóra egy állami iskola alapítsanak.)
1. e. *Szelecske*, lsz. 101, tksz. 6. *Galgó*, lsz. 66, tksz. 11, tsz. 11, van felekezeti iskola. Tanító Dorogi Lajos. *N.-Ilonda*, lsz. 44, tksz. 7, van állami iskola. *Alör*, lsz. 12, tksz. 2. *Blenke-Mező*, lsz. 15, tksz. 1.
- Diasp.: *Kapjon*, lsz. 1. *Alsó-Kasály*, lsz. 2. *F.-Kasály*, lsz. 3. *Guga*, lsz. 3. *Sós-Mező*, lsz. 17. *Kápolna*, lsz. 3.
10. **Keresztur (Ördög)** III. o. (*körlelkészség*) krl. Irsai József, lsz. az egészbe 462, tksz. 79, tsz. 61. Van az egész körbe három felekezeti iskola, u. m.: *Kereszturon*, itt tanít a lelkész, *M.-Fodorházán*, tanító Aknai Elek. *Kis-Esküllön*, Nyirő Lajos.
- Ezen körhöz tartoznak *Keresztur (Ördög)* lsz. 163, tksz. 30, tsz. 23. *Fodorháza (M.)* lsz. 98, tksz. 23, tsz. 23. *Esküllő (Kis)* lsz. 71, tksz. 15, tsz. 15. *Esküllő (Nagy)* lsz. 42, tksz. 10. *Solyomkő*, lsz. 30. *Ujjalu (M.)* lsz.

30. *Babutz*, lsz. 27. *Kovácsi*, lsz. 1. *Berend*, lsz. 3., u. p. **Kis-Esküllő**.
11. **Kide**, (*körlelkészség*) III. o. krl. *Hatházi Ferentz*, lsz. 420, tksz. 64, tsz. 58, az iskola állami, id. kántor *Kovács György*, u. p. *Borsa*.  
*Csomafája*, lsz. 139. tksz. 23. tsz. 20, a lévitai állomás üresedésben van, u. p. *Borsa*.  
*Gyula*, lsz. 86, tksz. 9, tsz. 9, a kik a *Csomafái* felekezeti iskolába tanulnak.
12. **Kérő**, IV o. l. *Nagy József*, kántor tanító *Fülep Gáspár*, lsz 183, tksz. 29, tsz. 19. **Felekezeti isk.**, u. p. *Szamosujvár*.  
 1. e. *Dengeleg*, lsz. 48, tksz. 6 tsz. 3.
- 13 **Koltó**, IV o. l. *Szabó Lajos*, tanító *Szabó Albert*, lsz. 559, tksz. 105, tsz. 98, iskola felekezeti, u. p. **Szakállasfalva**.  
 1. e. *Katalin*, lsz. 162, tksz. 38, tsz. 34, *Koltóra* járnak iskolába.
14. **Kozárvár**, IV. o. l. *Nagy Dániel*, nyugalomba van. **Bészolgál** a *baczai* lelk. *Ozsváth Gyula*, lsz. 195, tksz. 15, tsz. 14, iskola felekezeti, kántor-tanító orgonista *Harangozó István*, u. p. *Deés*.
- 15 **Köblös**, (**Magyar**) IV. o. lelk. *Csákány Miklós*, lsz. 136. tksz. 22. tsz. 15. az állami iskolába járnak, u. p. *Pánczélcseh*, kántor *Bartha András Szorvány: Monostorszeg*.
- 16 **Lóna**, (**Kendi**) IV. o. l. *Nagy Imre*, kt. *Szakács Miklós*, lsz 372, tksz. 95, tsz. 64, a tanító nyugalomba lépván, a míg a tanító új díjlevél megkészül, tanít a lelkész, *Nagy Imre*. Isk. felekezeti, u. p. *N.-Iklód*.  
 1. e. *Kis-Jenő*, lsz. 4.
17. **Lápos**, (**Hagymás**) IV. o. l. *Soós Károly*. lsz. 198, tksz. 31, tsz. 27. a kántor-tanítói állomás üres, tanít a lelkész. Isk. felekezeti, u. p. *Nagy-Bánya*.
18. **Lápos** (**Magyar**) II. o. l. *Barabás Sámuel*, lsz. 1224. tksz. 157, tsz. 72. Iskola állami, van külön fiú és külön leányiskola, kántor-organista *Nagy Ábel*.

- Diasporák: *Rohi* lsz. 4. *Macskamező* lsz. 3. *Kis-Debreczen*, lsz. 3. *Kápolna-Monostor*, lsz. 1.
19. **Macskás, (Magyar)** IV. o. l. Rigó György, kántori állomás nincs, lsz. 159. tksz. 20, tsz. 18. Iskola állami. Tanító Kis Samu, u. p. Kolozsvár.  
*Bodonkút*, testvéregyház lsz. 179, tksz. 30, tsz. 25. u. p. Kolozsvár, kántor-tanító Mezei József, isk. felekezeti.
- Macskáshoz tartozik *Hoszumacskás*, lsz. 32. tksz. 7. *Szentmárton-Macskás* lsz. 2.
- Bodonkúthoz tartozik *Diós*, lsz. 4.
- 20 **Ormány**, IV. o. l. Surányi N. József, lsz. 70, tksz. 15, tsz. 10, tanítja a lelkész, miután kántor tanítói állomás nincs, u. p. N. Iklód.
1. e. *Girolt*, lsz. 85. tksz. 13, ezek részben Szamosujváron, Esztényben és háznál tanulnak.
21. **Pánczélcséh**, IV. o. (*körlelkészség*) krl. Miklósi József, id. kántor Józsa Albert, tksz. 20, az állami iskolába járnak 20, lélek sz. 80.
1. e. *M. Derzse*, lsz. 80, tksz. 6, tsz. 6, idl. kántor tanító Hatházi Károly.
- Diasporák *Récze-Keresztur*, lsz. 43, *Völcs*, lsz. 5, *Csernek* lsz. 12, *Kalocsa*, lsz. 6, *Vajdaháza*, lsz. 12. *Csáki-Gorbó*, lsz. 45, itt van állami iskola, tksz. 6, az egész körben lsz. 283.
22. **Szinye, (körlelkészség)** III. o. krl. Kovács Gábor, lsz. az egész körben 191, tksz. 31, tsz. 9, a lelkészi lakban van a felekezeti isk., tanít a lelkész, u. p. Alparét. Ide tartoznak:  
*Szinye*, lsz. 68, *Alparét*, lsz. 7, *Mánya*, lsz. 15, *M.-Bogáta*, lsz. 12, *O.-Bogáta*, lsz. 30, *Semesnye*, lsz. 33, *Osszoly*, lsz. 3, *Buzamező*, lsz. 15, *Oroszmező*, lsz. 3, *Bezdéd*, lsz. 1, *Tökepatak*, lsz. 1, *Zoproc*, lsz. 3.
23. **Töök, (Felső)** IV. o. l. Almási Sámuel, kántori áll. nincs lsz. 110, tksz. 20, tsz. 16, állami isk. u. p. Esztény.
1. e. *Töök (Alsó)*, lsz. 138, tksz. 23. tsz. 23, felk. iskola, kántor-tanító, Czinege Mihály.

24. **Zsombor, (Magyar-Nagy)** IV. o. a lelkészi állomás üres, bészolgál a hidalmási l. **Muzsnai Pál**, lsz. 100, tksz. 15, van **EMKE** iskola, kántor-tanító **Pap Gábor**.  
 Diasporák: *Pusztá-Sz.-Mihály*, lsz. 21, *Kender-Mál*, lsz. 12, *Zutor*, lsz. 29, *Dal*, lsz. 19 összesen 72.
25. **Válaszút**, IV. o. l. **Vadas Albert**, kántor-tanító, orgonista **Nagy György**, lsz. 459, tksz. 69, tsz. 67, isk. felekezeti.

## 8. Széki egyházmegye.

(Fékszik Szolnok-Doboka és Kolozsmegye területén.)

- Ezen egyházmegyében van 20,264 lélek, 3378 tanköteles, 2434 tanuló, 38 anya- és 25 leányegyházközség (ezek között 3 körlelkézség) 21 diaspora, 34 lelkész, 1 segédlelkész, 1 nyugalmazott lelkész, 1 nyugalmazott levita; 34 felekezeti iskola, 30 fel. tan. és kántor; konfirmált 193 fiu; 177 leány összesen: 370.**
- Főgondnokok:** **Gr. Wass Béla**, lakik Sz. Gothárdon, u. p. Czege, **Gr. Bánffy György**, lakik Bonczhidán, u. p. Válaszút.
- Algondnokok:** **Gr. Wass Ádám**, lakik Czegében.  
 „ **Gaál Gyula**, lakik M.-Kályában, u. p. Mocs.
- Esperes:** **Somkereki Miklós**, széki lelkész.
- Jegyző:** **Péter Antal**, apanagyfalui lelkész.
- Aljegyzők:** **Szabó József**, keszűi lelkész, u. p. Mocs.  
 „ **Gyárfás Albert**, bethleni lelkész.
- Közügyigazgatók:** **Pergő Márton**, v. kamarási lelkész, u. p. Mocs.  
**Ujvári Cz. József**, veresegyházi lelkész, u. p. Ny. Kékes.
- Számvevő:** **Ujvári Cz. József**.
- Tanügyi előadó:** **Simon Zsigmond**, málomi lelkész, u. p. Apanagyfalu.
- Egyházmegyei könyvtárnok:** **Vásárhelyi Boldizsár**, Sz.-ujvári lelkész.



Egyházkerületi képviselők: Schilling Ottó, lakik Szamos-Ujváron.  
 Ujvári Cz. József, lakik Veresegyházán, u. p. Ny. Kékes.  
 Gyárfás Albert, lakik Bethlenben.  
 Br. Bánffy Kázmér, lakik N.-Enyeden.  
 Vásárhelyi Boldizsár, lakik Szamos-Ujvárt.

### Egyházközségek:

1. **Árpástó**, III. o. l. Mihálcz Ákos, lsz. 416, tksz. 61, tsz. 42, kt. ifj. Török Károly, isk. fel. u. p. Retteg.
2. **Apanagyfalu**, III. o. l. Péter Antal, lsz. 235, tksz. 29, tsz. 18, k. Rápolti Sándor, isk. áll.
3. **Bacza**, III. o. l. Oszváth Gyula, lsz. 400, tksz. 61, tsz. 55, kt. Gál József, isk. fel. u. p. Retteg.  
 l. e. *Csicsó-Mihályfalva*, lsz. 102, tksz. 14, tsz. 12.
4. **Bethlen**, I. o. l. Gyárfás Albert, lsz. 645, tksz. 101, tsz. 101, k. Fekete Gergely, isk. áll.  
 l. e. *Szeszárma*, lsz. 39.
5. **Bonczhida**, III. o. l. Bartók Béla, lsz. 634, tksz. 96, tsz. 61, kt. Lénárt Sándor, isk. fel. u. p. Válaszut.
6. **Borzás (Magyar)** IV o. l. állomás betöltés alatt áll, lsz. 237. tksz. 40, tsz. 40, kt. áll. üres, isk. fel. u. p. Ny.-Kékes.  
 Diasporák: *Böd, Dellő-Apáthi, Kethel.*
7. **Botháza**, IV. o. l. áll. üres, beszolgál Gáspár Sámuel szováthi pap, lsz. 137, tksz. 19, tsz. 19, lév. Lakatos László, isk. fel. u. p. Mocs.
8. **Búza**, II. o. lt. Gáspár János, lsz. 614, tksz. 88, tsz. 45, k. Bótha István, isk. fel. u. p. Ny. Kékes.
9. **Décse (Magyar)** II. o. l. Sófalvi Károly, lsz. 1383, tksz. 193, tsz. 102, kt. Székely Lajos, isk. fel. u. p. Bálványos-Váralja.
10. **Devecser (Nagy)** IV. o. l. Jakabházi Dániel, lsz. 94, tksz. 19, tsz. 19, tanít a lelk. isk. fel. u. p. Czege.  
 l. e. *Aranyos Szt. Miklós*, lsz. 3.

11. **Feketelak**, IV. o. l. áll. üres, beszolgál **Benedek Lajos**, m. földvári lelkész, lsz. 492, tksz. 105, tsz. 105, kt. **Szentes Albert**, isk. fel. u. p. **Czege**.
12. **Felőr**, II. o. l. **Veress Márton**, lsz. 562, tksz. 85, k. **András János**, isk. áll. u. p. **Csicsó-Keresztur**.  
l. e. *Csicsó-Keresztur*, lsz. 39.  
Diaspora: *Négerfalva*, lsz. 4.
13. **Földvár, (Meleg)-Katona (társegyházak)** II. o. l. **Benedek Lajos**, *Földváron*: lsz. 313, tksz. 55, tsz. 38, u. p. **Kékes**; *Katonában*, lsz. 83, tksz. 18, tsz. 9, kt. **Brán József**, isk. fel. u. p. **Mocs**.  
Diaspora: *Nagy-Czég*, lsz. 3.
14. **Fráta, (Magyar)** II. o. l. **Agyagási Gábor**, lsz. 146, tksz. 17, tsz. 17, kt. **Márton József**, isk. fel.  
l. e. *Báld*, lsz. 15, *Berkenyes*, lsz. 118.  
Diasporák: *Szopor*, lsz. 29, *Szent-Jakab* lsz. 15, *Cseh-Telke*, lsz. 17.
15. **Füzes, (Ördögös)** III. o. l. **Csiki Gyögy**, lsz. 802, tksz. 173, tsz. 120, kt. **Varga Lajos**, isk. fel., u. p. **Szamos-Ujvár**.
16. **Ilosva, (Alsó)** IV. o. l. **Nemes Ferencz**, lsz. 160, tksz. 26, tsz. 26, tanit a lelkész, isk. fel.  
Diasporák: *Nagy-Debrec*, lsz. 7. *K-Kályán*, lsz. 9. *Felső-Egeres*, lsz. 6.
17. **Kamarás (Pusztá)-Mocs (társegyházak)**, IV. o. l. **Péterfi Károly**, *Pusztakamaráson*, lsz. 393, tksz. 72, tsz. 52, kt. **Kiss Géza**, isk. fel., u. p. **Mocs**. *Mocs*: lsz. 197, tksz. 50, tsz. 41, isk. áll.  
l. e. *Nagy-Sármás*, lsz. 14.  
Diasporák: *Kis-Sármás*, lsz. 35. *Novaly*, lsz. 12. *Kis-Czég*, lsz. 12. *Mező-Szombattelke*, lsz. 7.
18. **Kamarás, (Vajda)** IV. o. l. **Pergő Márton**, lsz. 767, tksz. 157, tsz. 60, kt. **Balázs József**, isk. fel., u. p. **Mocs**.
19. **Kályán, (Magyar)** IV. o. l. **Lőrinczi Gábor**, lsz. 172, tksz. 29, tsz. 15, kt. **Tolán Viktor**, isk. fel., u. p. **Mocs**.
20. **Kékes, (Nyárló)** III. o. l. **Nagy Ede**, lsz. 308, tksz. 42, tsz. 42. k. **Fodor Lajos**, isk. áll.

21. **Keszü-M.-Légen**, (*társegyházak*) IV. o. l. Szabó József. *Keszüben*: lsz. 445, tksz. 101, tsz. 60, kt. Csia Lajos, isk. fel. *M.-Légenben*: lsz. 71, tksz. 4, tsz. ? isk. nincs, u. p. Mócs.
1. e. *Gyеke*, lsz. 71, tksz. 15, tsz. 0, lev. áll. szervezés alatt van.
- Diaspora: *Oláh-Gyéres*, lsz. 10.
22. **Kudu**, IV. o. l. Szathmári Sándor, lsz. 287, tksz. 28, tsz. 26, isk. áll., u. p. Csicsó-Keresztur.
23. **Málom**, III. o. l. Simon Zsigmond, lsz. 526, tksz. 75, tsz. 72, k. Máthé Dániel, isk. áll., u. p. Apanagyfalu.
24. **Margita, (Szent)** II. o. l. Molnár János, lsz. 298, tksz. 60, tsz. 60, tanít a lelkész, isk. fel., u. p. Bálványos-Váralja
25. **Noszoly**, (*körlelkészség*) II. o. krl. Bedeházy János, lsz. 165, tksz. 26, tsz. 18, u. p. Czege
- E körlelkészséghez tartoznak: *Czege*, lsz. 100, tksz. 12, tsz. 12, t. Balázs István, isk. fel. *Gócz*, lsz. 64, tksz. 7, tsz. 7 *V.-Szt-Ivány*, lsz. 19. *Császári*, lsz. 11.
26. **Nyires, (Szász)** III. o. l. Lőrincz János, lsz. 650, tksz. 65, tsz. 55, t. Mátyás Boldizsár, isk. fel., u. p. Deés.
1. e. *Szent-Benedek*, lsz. 29.
27. **Palatka, (Magyar)** IV. o. l. Sipos György, lsz. 315, tksz. 56, tsz. 44, t. Máthé János, isk. fel., u. p. Mocs.
28. **Pulyon**, (*körlelkészség*) III. o. krl. Vályi János, lsz. 160, tksz. 30, tsz. 30, tanít a lelkész, isk. fel., u. p. Czege.
- E körlelkészséghez tartoznak: *Szava*, lsz. 70, tksz. 15, tsz. 10. t. Salak Sándor, u. p. Szék; *Szent-Egyed*, lsz. 93, tksz. 13; tsz. 10, kt. Keresztes Károly, isk. fel., u. p. Czege; *Szent-Gothárd*, lsz. 15, tksz. 4; *Ombuz*, lsz. 7.
29. **Retteg**, II. o. l. Kiss Sándor, lsz. 596, tksz. 114, tsz. 68, k. Jakab József, isk. áll.
30. **Szamos-Ujvár**, (*körlelkészség*) I. o. krl. Vásárhelyi Boldizsár, lsz. 477, tksz. 115, tsz. 94, isk. községi.

- E** körlelkészséghez tartoznak: *Szamosujvár-Németi*, lsz. 53, tksz. 10, tsz. 8. ny. lev. Szent es Gyula isk. fel.; *Víz-Szilvás*, lsz. 57. tksz. 14, tsz. 11, t. id. Bartha Dániel; *Kis-Iklód*, lsz. 98 tksz. 24, tsz. 22, lév. Szakács József, isk. fel.; *Nagy-Iklód*, lsz. 34. *Boncz-Nyires*, lsz. 2; *Hesdád*, lsz. ?
31. **szen t-Márton. (Szépkényerü)** IV. o. l. Koncz István, lsz. 530, tksz. 117, tsz. 72, kt. Tamás Ferencz, isk. fel., u. p. Czege.
32. **Szék**, I. o. l. Somkerek i Miklós, s. l. Benkő Albert, lsz. 2300. tksz. 402, tsz. 245, k. Horváth Péter. isk. áll.
33. **Szováth, (Alsó)** IV. o. l. Gáspár Sámuel, lsz. 444, tksz. 96, tsz. 52, k. áll. üres, isk. áll, u. p. Mocs.  
l. e. *Aranykút*, lsz. 132, tksz. 32, tsz. 32.
34. **Zombor, (Szász)** IV. o. l. Soós József, lsz. 154, tksz. 19, tsz. 9, tanít a lelkész, isk. fel., u. p. Ny.-Kékes.
35. **Váralja, (Bálványos)** II. o. l. Csizsár László, lsz. 1217, tksz. 151, tsz. 120, kt. Egri István, isk. áll.
36. **Veresegyháza**, III. o. l. Ujvári Cz. József, lsz. 391, tksz. 80, tsz. 48. kt. Lőrincz András, isk. fel., u. p. Ny.-Kékes.
37. **Vicze**, IV. o. l. Nagy Ábrahám, lsz. 273, tksz. 34, tsz. 30, tanít a lelkész, isk. fel., u. p. Ny.-Kékes.
38. **Visa**, IV. o. l. áll. üres, lsz. 339, tksz. 64, tsz. 55, kt. Lénárt Ferencz, isk. fel., u. p. Apahida.  
l. e. *Köteland*, lsz. 25.  
Diasporák: *Báré*, lsz. 7; *Alsó-Zsuk*, lsz. 1 *Felső-Zsuk*, lsz. 20; *Gyulatelke*, lsz. 8; *Marokháza*, lsz. 5; u. p. e két utóbbinak Szék.

## 9. Nagy-sajói egyházmegye.

(Fekszik Szolnok-Doboka, Besztercze-Naszód és Kolozsmegyék területén.)

Ezen egyházmegyében van 5091 lélek, 680 tanköteles, 495 tanuló, 13 anyaegyház, 8 leányegyház (ezek közül 2 körlelkészség és két társegyház-község) és 28

diaspora, 12 rendes lelkész, 1 s. lelkész, 2 nyugalmazott lelkész, 1 paptanító, 1 lelkészi állomás üres. Felekezeti iskola van 7, kántortanító 6, konfirmált fiu 29, leány 41, összesen 70.

Főgondnokok: Gróf Bethlen Pál főispán l. Beszterczen.

Fejérvári Károly nagybirt. l. S.-Szt.-Andráson, u. p. Somkerék.

Algondnokok: Dr. Havas Gyula, kir. tanfelügyelő l. Nagy-Enyed.

Incze Gerő, kir. törv. bíró l. Beszterczen.

Esperes: Muzsnai Károly szász-czegői lelkész, u. p. Kerlés.

Jegyző: Csejdi István somkerekeli lelkész.

Aljegyző: Menyhárd Elek sz.-brétei lelkész, u. p. Somkerék.

Közügyigazgató: Balázs József beszterczei lelkész.

Egyházmegyei és gyámintézeti pénztáros Balázs József beszterczei.

Számvevő: Csejdi István somkerekeli lelkész.

Tanügyi előadó: Dr. Csernátóni Gyula kir. tanfelügyelő l. Beszterczen.

Egyházmegyei tanácsbírák: Fejérvári Jenő birtokos, Pánczél János alispán, Szentpéteri János áll. isk. igazgató.

### Egyházközségek:

1. **Balászfalva**, (Alsó) IV. o. l. Szentkirályi Lajos l. sz. 36, tksz. 7, tsz. 5, u. p. Somkerék.

Diasporák: *Felső-Balászfalva*, *Kajla* lsz. az anyaegyházban.

2. **Besztercze**, (*körlelkészség*) II. o. körlelkész Balázs József ny. l. Vályi Elek l. sz. 524, tksz. 62, tansz. 62, tanulnak az állami, polgári és ev. iskolában.

E körlelkészséghez tartoznak: l. e. *Kis-Budak* l. sz. 69, tksz. 17, tsz. 17, tanulnak az áll. iskolában. **Kántor Hamborszki** Gyula áll. tanító.

Diasporák: *Jád*, *Aldorf*, *Borgó-Prund*, *Tihucza* l. sz. a diasporákban 35.

3. **Nagy-Sajó**, IV. o. l. T ö k é s J ó z s e f, l s z . 270, t k s z 50, t s z . 50, k á n t o r O r b á n J ó z s e f .

Diasporák : *Paszmos*, l s z . 3, *Bilak*, l s z . 4, *Monor*, l s z . 1.

4. **Nemegye, (Magyar)** I. o. l. K ö b l ö s I s t v á n, s. l. J a k a b J ó z s e f, l s z . 600, t k s z . 99, t s z . 99, á l l a m i i s k o l á b a n t a n u l n a k . k á n t o r B a r t h a J á n o s u . p . K ö z é p - F a l v a , l . e . *Virágos-Berek*, l s z . 5, *Naszód*, l s z . 27, *Ó-Radna*, l s z . 65.

Diasporák : *Középfalva*, l s z . 20, *Oláh-Szt.-György*, l s z . 7, *Zágra*, l s z . 9, *Csépán*, l s z 3, *Bikis*, l s z . 6.

5. **Sófalva, (Sajó)** III. o. l. K e r e s z t e s i G y u l a, l s z . 370, t k s z . 74, t s z . 63, k t . B e r c o z k i F a r k a s u . p . B e s z t e r c z e .

Diasporák : *Simontelke*, l s z . 30.

6. **Somkerék-Sajó-Udvarhely, (társegyház)** III. o. l. C s e j d i I s t v á n, *Somkeréken*, l s z . 399, t k s z . 80, t s z . 80, á l l . i s k . t a n u l n a k , k á n t o r i á l l á s ü r e s . *Sajó-Udvarhely*, l s z . 78, t k s z . 15, t s z . 12, k á n t o r J á r a i M á r t o n u . p . S o m k e r é k .

7. **Szász-Bréte, (körllekészség)** k r l . M e n y h á r d E l e k, l s z . 315, t k s z . 41, t s z . 41, i s k o l a á l l a m i u . p . S o m k e r é k .

E körllekészséghez tartoznak : l . e g y h . *Sárvár*, n y . l . B a l o g h A n d r á s, l s z . 27, *Szász-Feilak* l s z . 86, t s z . 11, k á n t o r t a n i t ó N a g y K á r o l y u . p . A p a - N a g y f a l u .

Diaspora : *Keresztur*, (*Sajó*) l s z . 8.

8. **Szász-Czegő**, IV. o. l. M u z s n a i K á r o l y, l s z . 299, t k s z . 46, t s z . 40, k t . M u z s n a i K á l m á n, u . p . K e r l é s .

l . e . *Lekencze*, l s z . 39, t k s z . 6, t s z . 6, a z e v . i s k b a n t a n u l n a k .

Diasporák : *Árokalja*, l s z . 66, t k s z . 8 c z i g á n y ; *Magyarós*, l s z . 18 ; *Kentelke*, l s z . 14 ; *Kerlés*, l s z . 32.

9. **Szász-Máté**, IV. o. l. N a g y M i h á l y, l s z . 402, t k s z . 86, t s z . 64, k t . N a g y G y ö r g y, i s k . f e l .

Diasporák : *Sz.-Ujfalu*, l s z . 19 ; *Aranyos-Móricz*, l s z . 14.

10. **Szász-Új-Ős-Fűzkút, (társegyházak)** II. o. l t . I m r e I s t v á n, *Sz.-Új-Ősben*, l s z . 345, t k s z . 60, t s z . 46, k t . B a r a b á s D á n i e l, a p a p t a n i t , u . p . S z . - M á t é . *Fűzkút*, l s z . 42, t k s z . 4, t s z . 6, u . p . S z . - M i h á l y t e i k e .

Diasporák : *Budatelke*, l s z . 10 ; *Bongárd*, l s z . 11 ; *Szent-mihálytelke*, l s z . 27 ; *Lompérd*, l s z . 10.

11. **Szent-András, (Sajó)** IV. o. l. áll. üres; beszolgál Szentkirályi Lajos alsó-balázsfalvi l. lsz. 48, tksz. 29, tsz. 29 áll. isk. tanulnak, kántor Ujhelyi Zsigmond u. p. Somkerék.
12. **Tacs**, III. o. l. Beregszászi Albert, lsz. 258, tksz. 44, tsz. 36, áll. isk. tanulnak, kántor Zsigmond Albert áll. tanító u. p. Sz.-Lekencze  
l. e. *Galacz*, lsz. 25, tksz. 2.  
Diaspora: *Harina*, lsz. 15.
- 13 **Teke**, II. o. l. Debreczeni Gyula, lsz. 246, tksz. 37, tsz. 21, kántor Vajda Dénes isk. felk.  
Leányegyh. *Nagy-Ida*, lsz. 148, tksz. 24.  
Diasporák: *Szász-Péntek*, lsz. 7, *Zselyk*, lsz. 3.

## 10. Görgényi egyházmegye.

(Fekszik Maros-Torda-, Kolozs- és Torda-Aranyos megyék területén.)

Ezen egyházmegyében van 20990 lélek, 4048 tanköteles, 2741 tanuló, 33 anya-, (ezek közül kettő körlelkészség) 8 leányegyházközség, 46 diaspora; 31 rendes-, 2 segéd-, 3 nyugalmazott lelkész, 5 lelkész-tanító, 39 felekezeti iskola, 42 tanító és kántor; konfirmált 134 fiú, 143 leány, összesen 277.

Főgondnokok: Horváth Mihály, ny. főispán, lakik Vajda Szent-Ivánon, u. p. Szász-Régen.

Báró Kemény Kálmán, főispán, l. M.-Vécse.

Algondnokok: Éltes Albert, lak. Magyar-Régenben, u. p. Szász-Régen.

Dr. Gidófalvy István, kir. közjegyző, lak. Szász-Régenben.

Esperes: Lénárt József, magyarói lelkész, u. p. Disznajó.

H. jegyző: Tavaszy József, m.-péterlakai lelkész, u. p. Szász-Régen.

H. közügyigazgató, h. számvevő és h. közpénztáros: Dénes József, m.-bölkényi lelk. u. p. Sz.-Régen.

- H. gyámintézeti pénztáros: Gergely Lajos, radnóthfái lelkész, u. p. Szász-Régen.
- Aljegyző és tanügyi előadó: Csekme Ferencz, gernyeszei lelkész, u. p. Sáromberke.
- Egyházmegyei könyvtáros és levéltáros: Bocz Elek, sz. régi lelkész
- Egyházmegyei tanácsosok: Putnok y Domokos, l. Sz.-Erkeden, u. p. Teke.  
Deák Mihály, l. Felfaluban, u. p. Sz.-Régen.
- Egyházkerületi képviselők: Báró Kemény György l. Nagy-Enyeden.  
Putnoki Domokos, l. M.-Erkeden, u. p. Teke.  
Dénes József. m.-bölkényi lelkész.  
Tolvaly Ferencz, l. Pólkában u. p. Sáromberke.  
Csekme Ferencz, l. Gernyeszegen, u. p. Sáromberke.

### Egyházközségek.

1. **Abafája**, IV. o. l. Szabó Sámuel, lsz. 304, tksz. 45, tsz. 40, kt. Biró József, isk. fel., u. p. Sz.-Régen.
2. **Beresztelke**, I. o. l. Jánosi Béla, ny. l. Nagy Albert, lsz. 870, tksz. 172. tsz. 102, kt. Vajda Miklós, u. p. Szász-Régen.
3. **Bölkény, (Magyar)** IV o. l. Dénes József, lsz. 488, tksz. 85, tsz. 66, kt. Szilágyi József, isk. fel., u. p. Szász-Régen.  
Diasporák: *Oláh-Bölkény*, lsz. 2. *Héttükk*, lsz. 1.
4. **Csinád, (Erdő)** II. o. l. Bőjte Öuön, lsz. 565, tksz. 144, tsz. 67, kt. Füzesi Ferencz, isk. fel. u. p. Sáromberke
5. **Disznajó**, I. o. l. Csiki Károly, lsz. 933, tksz. 159, tsz. 111, kt. Jakab Zsigmond, isk. fel.
6. **Ercse, (Nagy)** IV. o. l. Sárkány Dániel, lsz. 167, tksz. 30, tsz. 13, tanit a lelkész, u. p. Mező-Örményes.  
l. e. *Unoka*, lsz. 156, tksz. 30, tsz. 15, lévita: Mózes



Mihály, isk. fel. *Bala*, lsz. 83, tksz. 13, tsz. 13, lév.  
 Szabó Mihály, isk. fel.

Diasporák *Körtvélykapu*, lsz. 3, tksz. 1, *Kis-Nyulas*,  
 lsz. 34, tksz. 1. tsz. 1. *Királyfalva*, lsz. 29, tksz. 6,  
 tsz. 2, iskola sehol sincs.

7. **Felfalu**, II. o. l. Szabolcska Mihály, lsz. 525, tksz.  
 98, tsz. 74, kt. Vig Sándor, ny. kt. Muzsnai Antal,  
 isk. fel., u. p. Szász-Régen.

Diaspora: *Alsó-Idecs*, lsz. 34, isk. nincs.

8. **Fülpes (Magyar-Nagy)** II. o. l. Szegedi Miklós,  
 ny. l. Zilinczki Pál, lsz. 374, tksz. 46, tsz. 23, kt.  
 Varga József, isk. fel., u. p. Szász-Régen.

9. **Fülpes, (Kis-Szász)** IV. o. l. Pataki Dénes, lsz. 295,  
 tksz. 64, tsz. 43, tanít a lelkész, isk. fel., u. p. Sz.-Régen.

10. **Gernyeszeg**, II. o. l. Csekme Ferencz, lsz. 941, tksz.  
 206, tsz. 162, kt. László Ferencz isk. fel., óvónő  
 és női-munka tanító Török Jánosné; házi ipari munka-  
 vezető Török János.

11. **Holtmaros**, II. o. l. Bóka György, lsz. 456, tksz. 82,  
 tsz. 68, kt. Máté Albert, isk. fel., u. p. Disznajó.

12. **Jára, (Maros)** II. o. l. Henter Pál, lsz. 512, tksz. 82,  
 tsz. 70, kt. Bartus Elek; isk. fel., u. p. Sáromberke.  
 l. e. *Kis-Ilye*, lsz. 139, tksz. 28, tsz. 19, lév. t.  
 Imre Gábor, isk. fel.

Diaspora: *Nagy-Szederjes*.

13. **Keresztur, (Póka)** III. o. l. Farkas Károly lsz. 289,  
 tksz. 60, tsz. 46, kt. Biró András, isk. fel., u. p.  
 Maros-Vásárhely.

14. **Komlód-Oroszfája**, (*társegyházközség*) II. o. l. Dénes  
 Gyula, *Komlódön*: lsz. 205, tksz. 34, tsz. 29, tanít a  
 lelkész. *Oroszfáján*: a lsz. 138, tksz. 26, tsz. 20, lév.  
 t. Simon Lajos, isk. fel., u. p. Nagy-Nyulas.

Diasporák: *Nagy Nyulas*, lsz. 25; *Solymos*, lsz. 1, *Barát-  
 falva*, lsz. 1; *Mező-Erked*, lsz. 106, tksz. 18; *Szász-  
 Akna*, lsz. 1, iskola sehol sincs.

15. **Köbölkut**, II. o. l. Bőjtthe János, lsz. 491, tksz. 94,

tsz. 42, k.-tanítói állás betöltés alatt áll, isk. fel. u. p. Mező-Örményes.

16. **Körtvefája**, II. o. l. Kiss Lajos, lsz. 956, tksz. 241, tsz. 156, kt. Szegedi Károly, isk. fel. u. p. Szász-Régen

Diaspora: *Petete*, lsz. 22.

17. **Magyaró**, I. o. l. Lénárt József, lsz. 1342, tksz. 266, tsz. 196, kt. Kiss József, t. Demeter Sámuel, isk. fel. u. p. Disznajó.

18. **Ölyves**, (**Nagy**) IV. o. l. áll. üres, lsz. 290, tksz. 55, tsz. 55, k. Simon Károly, isk. áll. u. p. Mező-Rücs.

Diasporák: *Mező-Szent-Márton*, lsz. 58, tksz. 16, tsz. 11, *Mező-Örményes*, lsz. 46, tksz. 14, *Mező-Szent-György*, lsz. 22, tksz. 4, *Mező-Rücs*, lsz. 44, tsz. 3, isk. nincs.

19. **Péterlaka**, (**Magyar**) I. o. l. Tavasz József, lsz. 737, tksz. 167, tsz. 95, kt. Dali József, isk. fel. u. p. Szász-Régen.

Diaspora: *Oiáh-Telek*, lsz. 1.

20. **Póka**, III. o. l. Teleki József, lsz. 521, tksz. 101, tsz. 81, kt. Gödri Lajos, isk. fel. u. p. Sáamberke.

l. e. *Toldalag*, lsz. 245, tksz. 38, tsz. 29, lév. t. Réti Dénes, isk. fel.

Diasporák: *Mojos*, lsz. 28, tksz. 1, *Pusztá-Almás*, lsz. 9, tksz. 2, tsz. 2, isk. nincs.

21. **Radnótfája**, III. o. l. Gergely Lajos, lsz. 309, tksz. 70, tsz. 51, kt. Szabó Miklós, isk. fel. u. p. Szász-Régen.

22. **Régen**, (**Magyar**) II. o. l. Jung Ferencz, lsz. 358, tksz. 98, tsz. 82, kt. Bartha László, isk. fel. u. p. Szász-Régen.

23. **Régen**, (**Szász**) II. o. l. Bocz Elek, lsz. 556, tksz. 100, tsz. 96, kt. Keresztesi Miklós, isk. fel.

24. **Sáromberke**, II. o. l. Zoltáni Imre, ny. l. Garda Márton, lsz. 909, tksz. 186, tsz. 142, kt. Farkas Károly, isk. fel.

l. e. *Erdő-Szengyel*, lsz. 114, tksz. 15, tsz. 8, lév. t. Nagy Károly, u. p. Sáromberke.

25. **Sárpatak**, I. o. l. Szalma György, sl. Nagy András, lsz. 1030, tksz. 215, tsz. 133, kt. Zsigmond József, isk. fel. u. p. Sáromberke.
26. **Szent-Imre, (Görgény)** IV. o. l. Székely Ferencz, lsz. 427, tksz. 78, tsz. 60, kt. Benke Mór, isk. fel. Diasporák: *Üveg-Csűr*, lsz. 170, tksz. 43, tsz. 27, isk. áll. *Hodák*, lsz. 5, tksz. 5, tsz. 1. *Libánfalva*, lsz. 10, tksz. 2, tsz. 2, *Adorján*, lsz. 7, tksz. 1, tsz. 1, *Orsova-Dosz*, lsz. 9, tksz. 3, tsz. 1, *Kásva*, lsz. 1.
27. **Szent-Iván, (Vajda)** I. o. nyl. Bod Sándor, rendes lelk. áll. betöltés alatt, lsz. 1193. tksz. 223, tsz. 113, kt. Ercse Miklós, isk. fel. u. p. Szász-Régen.
28. **Szent-Péter, (Uzdi)** III. o. l. Vályi János, lsz. 254, tksz. 53, tsz. 11, kt. Varró Miklós, isk. fel.
1. e. *Tuson, (Aranylábu)* lsz. 144, tksz. 28, tsz. 24, lév. t. Török Lőrincz, iek. fel. u. p. M.-Szent Péter, *Pagocsa-(Mező)* lsz. 152, tksz. 21, tsz. 18, lév. t. Molnár Károly, isk. fel. u. p. Mező-Rücs.
- Diasporák: *Mező-Szilvás*, lsz. 80, tksz. 20, tsz. 5, *Mező-Domb*, lsz. 24, tksz. 2, *Velkér*, lsz. 12, tksz. 3.
29. **Széplak, (Dedrád)** II. o. l. Pap Lajos, lsz. 397, tksz. 53, tsz. 39, kt. Pataki Lajos, isk. fel. u. p. Bátos.
1. e. *Szász-Ludvég*, lsz. 138, tksz. 19, tsz. 10, lév. kt. Székely Lajos, isk. fel. u. p. Bátos.
- Diasporák: *Oláh-Ujjalu*, lsz. 5, *Vajula*, lsz. 13, *Bátos*, lsz. 42, tksz. 6, *Dedrád*, lsz. 46, tksz. 7, tsz. 2.
30. **Tancs, (körlelkészség)** II. o. krl. Kovács Ákos, lsz. 634, tksz. 126, tsz. 84, kt. Péterfi Károly, isk. fel. u. p. Szász-Régen.
- E körlelkészséghez tartoznak: *Faragó*, lsz. 35, tksz. 5, tsz. 1, *Szokol*, lsz. 1, *Kozmatelke*, lsz. 3, tksz. 1, tsz. 1, *Szász-Banyicza*, lsz. 46, tksz. 7, tsz. 2, *Harasztos*, lsz. 7, tksz. 1.
31. **Toplicza, (körlelkészség)** II. o. krl. Páll Károly, lsz. 50, tksz. 3, tsz. 3.
- E körlelkészséghez tartoznak: *Jód*, lsz. 156, tksz. 40, tsz. ?

- Göde-Mesterháza, Palota-Ilva*, lsz. 78, tsz. 12, tsz. 12.  
isk. áll. *Déda-Bisztra-Galonya*, lsz. 83, tksz. 14.
32. **Ujlak, (Mező) IV.** o. l. *Lőrinczi Miklós*, lsz. 71, tksz. 11, tsz. 6, tanít a lelkész, u. p. *Mező-Örményes*  
Diasporák: *Septér*, lsz. 52, tksz. 7, *Viszolya*, lsz. 4, tksz. 1, tsz. 1
33. **Vécs, (Maros) I.** o. l. *Péterfi Ferencz*, lsz. 850, tksz. 130, tsz. 85, isk. áll. k. *Simon József*.  
Diaspora: *Felső-Idécs*, lsz. 18, tksz. 1.

## 11. Marosi egyházmegye.

(Fekszik Maros-Tordamegye területén.)

- Ezen egyházmegyében van 42,494 lélek, 8798 tanköteles, 6577 tanuló, 63 anya- 32 leányegyházközség 11 diaspora, 61 rendes lelkész, 2 lelkész-tanító, 2 nyugalmazott lelkész, 74 felekezeti, 2 állami, 3 községi iskola, 2 kántor, 72 kántor-tanító, 3 másod- 1 harmadik tanító, konfirmált 154 fiu, 169 leány, összesen 323.
- Főgondnokok: kebelei *Nagy Sámuel*, lakik M.-Vásárhely.  
" *Makfalvi Dózsa Elek*, lakik M.-Vásárhely.
- Algondnokok: *Illyés Károly*, lakik Budapesten.  
*Ifj. Czákó József*, lakik M.-Kövesden, u. p. M.-Vásárhely.
- Esperes: *Rákosi Lajos*, luka-ilenczfalvi lelkész, u. p. Nyárádtő.
- Jegyző: *Vass Tamás*, m.-vásárhelyi lelkész.
- Közigazgatási jegyző: *Muzsnai Pál*, m.-paniti lelkész, u. p. M.-Vásárhely.
- Közügyigazgató- és számvevő az alsó kerületben: *Ravasz János* m.-kövesdi lelkész, u. p. M.-Vásárhely; a felső kerületben: *Madaras János*, szövérdi lelkész, u. p. Vaja; a ki egyszersmind a „Dr. Mátyus alapítvány“ pénztárosa is.
- Egyházmegyei köz- és gyámintézeti pénztáros: *Molnár Lajos*, harasztkeréki lelkész, u. p. Vaja.

Tanügyi előadó: **Ravasz János**, m.-kövesdi lelkész, u. p. M.-Vásárhely.

Az egyházmegyei könyvtár és nyomtatványok felügyelője: **Ercse Mihály**, m.-vásárhelyi ref. kántor.

Egyházmegyei ügyvéd: **Csontos Olivér**, lakik Maros-Vásárhelyt.

Egyházm. tanácsbírák: **Péterfi Dénes**, **Csontos Olivér**.

Tanácsbírák a köztörvényszéknél: **Szántó Elek**, Mosonból, **Páll Miklós**, Ny.-Szeredából, **Rozsnyai István** M.-Vásárhelyről, **Dali János**, K.-Szentmiklósról, **Szász Károly** Ny.-Szeredából, **Gönczi Lajos** Kelementelkéről.

Házassági törvényszékbírák: **Bitai Mihály**, **Muzsnai Pál**, **Szász Károly**, **Szentkirályi Sándor**, **Ravasz János**, **Dali János**, **Molnár Lajos**, **Molnár Albert**, **Benedek Dénes**, **Derzsi Dénes**, **Magyari Dániel**.

### Egyházközségek:

1. **Abod**, IV. o. rendes lelkész **Gönczi Pál**, lsz. 506, tksz. 95, tsz. 81, kt. **Gidófalvi János** isk. fel. u. p. **Makfalva**.
2. **Bánd**, (**Mező**) I. o. l. **Jancsó Sándor** l. sz. 1350, tksz. 235, tsz. 171, kántor **Kiss Ferencz** isk. áll.
  1. e. *Száltelek* lsz. 70, levita **Vajda Károly**, isk. szegénység miatt szünetel.
3. **Bede**, IV. o. pap tanító **Albert Miklós** l. sz. 207, tksz. 49, tsz. 24, isk. fel. u. p. **Ny.-Szereda**.
  1. e. *Szentháromság*, l. sz. 178, tksz. 31, tsz. 17, lévita **Porzsolt Ádám** isk. fel.
4. **Bergenyé**, (**Mező**) IV. o. l. **Székely Sándor** lsz. 560, tksz. 127, tsz. 89, kt. **Kádár Márton** isk. fel. u. p. **M.-Vásárhely**.
5. **Bodon**, (**Hagymás**) IV. o. l. **Kiss Pál** l. sz. 227, tksz. 127, tksz. 51, tsz. 51, kt. **Péter József** isk. fel. u. p. **M.-Vásárhely**.

6. **Bőő**, IV. o. l. Staudner Máttyás lsz. 87, tksz. 15, tsz. 9, tanulnak a róm. kath. iskolában, t. nincs u. p. M.-Vásárhely.
1. e. *Moson*, lsz. 81, tksz. 20, tsz. 8, tanulnak a róm. kath. iskolában.
7. **Csávás, (Mező)** III. o. l. Nemes Károly lsz. 575, tksz. 102, tsz. 87, kt. Gödri János isk. fel. u. p. Maros-Vásárhely.
- Diaspora: *Szabéd*, lsz. 3.
8. **Cserefalva**, IV. o. nyug. lelk. Soltész Sámuel, rendes l. és t. Simon Imre lsz. 259, tksz. 59, tsz. 42, tanít a lelkész, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
9. **Csejd**, IV. o. l. áll. üres, lsz. 261, tksz. 82, tsz. 66. kt. Gyepesi Ferencz isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
10. **Csikfalva, Szentmárton, (társegyházközségek.)** IV. o. l. Lőrinczi Lajos lsz. 130, tksz. 20, tsz. 20, isk. nincs, más felekezetűeknél tanulnak, u. p. Ny.-Szereda, l. e. *Jobbágyfalva*, l. sz. 95, tksz. 16, tsz. 15, *Búza-háza*, lsz. 90, tksz. 17, tsz. 17, *Vadad*, lsz. 60, tksz. 16, tsz. 16. E 3 leányegyházközségben sincs iskola, a tanulók más felekezetűeknél tanulnak.
- Diasporák: *Hódos*, lsz. 8, *Iszló*, lsz. 15, *Ehed*, lsz. 12, *Jobbágytelke*, lsz. 2, *Demjénháza*, lsz. 4, *Remete*, lsz. 2, *Mikháza* lsz. 6, *Köszvényes*, lsz. 2.
11. **Csóka**, IV o. l. Barabás György, lsz. 347, tksz. 73, tsz. 68, kt. Szász József, isk. fel. u. p. Vaja.
12. **Ernye, (Nagy-)** IV. o. l. Kali József, lsz. 610, tksz. 139, tsz. 106, kt. Gáspár Lajos, isk. fel. u. p. Sáromberke.
13. **Fele, (Mező-)** IV. o. l. Fábián Ferencz, lsz. 518, tksz. 112, tsz. 92, kt. Debreczeni Áron, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
1. e. *Mező-Ménés*, lsz. 87, tksz. 19, tsz. 12, lév. t. Gidófalvi János.
14. **Fintaháza**, IV. o. l. Magyar Dániel, lsz. 408, tksz. 65, tsz. 53, kt. Derzsi Albert, isk. fel. u. p. Maros-Vásárhely.

15. **Galambod**, IV. o. l. Veres József, lsz. 266, tksz. 53, tsz. 42, kt. Kelemen Antal, isk. fel. u. p. Maros-Vásárhely.
16. **Geges**, IV. o. l. Kiss Ferencz, lsz. 580, tksz. 114, tsz. 90, kt. Kiss Elek, isk. fel. u. p. Makkfalva.
17. **Gyalakuta**, IV. o. l. Bogdán József, lsz. 727, tksz. 186, tsz. 148, kt. Dali József, isk. fel. u. p. Erdő-Szentgyörgy.
18. **Harasztkerék**, III. o. l. Molnár Lajos, lsz. 692, tksz. 126, tsz. 104, kt. Keresztési Ferencz, isk. fel. u. p. Vaja.
19. **Havad**, IV. o. l. Vass István, lsz. 450, tksz. 96, tsz. 76, kt. Bodoni László, isk. fel. u. p. Erdőszentgyörgy.
  - l. e. *Nagy-Adorján, Kis-Adorján*, lsz. a kettőben 270, tksz. 28, tsz. 28, nyug. lévita Bordi Károly, rendes lév. t. Varga János, isk. fel.
20. **Ikland**, IV. o. l. Vizi János, lsz. 135, tksz. 39, tsz. 29, isk. községi, kt. nincs, u. p. M.-Vásárhely.
  - l. e. *Kaál*, lsz. 125, tksz. 17, tsz. 15, tanulnak az unitárius iskolában.
21. **Kakasd**, III. o. l. Gábos Sándor, lsz. 454, tksz. 69, tsz. 67, t. Bartha Albert, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
22. **Karácson-Folyfalva**, (*társegyházközség*.) IV. o. l. Tóth László, l. sz. 475, tksz. 162, tsz. 119, kt. Hadnagy Károly, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
23. **Kebele-Szentiván, Bozs, Agárd**, (*társegyházközségek*.) IV. o. l. Adorján János, lsz. 246, tksz. 46, tsz. 30. kt. Nagy Sándor, isk. *Bozsban*, fel. u. p. M.-Vásárhely.
24. **Kelementelke**, IV. o. l. Gönczi Lajos, lsz. 520, tksz. 105, tsz. 77, kt. Barabás Lajos, isk. fel. u. p. Nagy-Kend.
25. **Kendő**, IV. o. l. Málnási Ferencz, lsz. 220, tksz. 51, tsz. 39, kt. Tökés László, isk. fel. u. p. Magyarós.
26. **Keresztur (Bere-)**, IV. o. l. Bodó Ferencz, lsz. 245, tksz. 76, tsz. 53, kt. nincs, isk. fel. u. p. Magyarós.
  - l. e. *Bere*, lsz. 365, tksz. 103, tsz. 56, lev. t. állomás üres, isk. fel.

27. **Keresztur (Maros-)**, IV. o. l. Muzsnai József, lsz. 255, tksz. 56, tsz. 52, kt. Kelemen László, isk. fel., u. p. Nyárádtő.  
 1. e. *Nyárádtő*, lsz. 64, tksz. 18, tsz. 15, lev. t. Bálint János, isk. fel.
28. **Kibéd**, II. o. l. Gönczi István lsz. 2150, tksz. 534, tsz. 294, kt. Kusztós József, 2-ik tanító Ósz János. 3-ik t. Bende Béla, 1 isk. fel., 2 isk. községi, u. p. Makkfalva.
29. **Koronka**, III. o. l. Gönczi János, lsz. 585, tksz. 115, tsz. 74, kt. Tusa György, isk. fel., u. p. M.-Vásárhely.
30. **Kölpény (Mező-)**, IV. o. l. Derzsi Dénes, lsz. 455 tksz. 117, tsz. 79, kt. Máthé Elek, isk. fel., u. p. M.-Rücs.  
 1. e. *Szabéd-Bazéd*, lsz. 110, tksz. 16, tsz. 12, az unitáriusok iskolájában tanulnak.
31. **Kövesd (Mező-)** II. o. l. Ravasz János, lsz. 507, tksz. 84, tsz. 67, kt. Zsigmond József, isk. fel., u. p. M.-Vásárhely.  
 1. e. *Harczó*, lsz. 124, tksz. 28, tsz. 21, lev. t. Benedek József, isk. fel.
32. **Lőrinczfalva**, IV. o. l. Fábrián Miklós, 375. tksz. 88, tsz. 69, kt. Bartha Lajos, isk. fel., u. p. Nyárádtő.
33. **Luka-Ilenczfalva**, (*társegyház*). IV. o. l. id. Rákosi Lajos, 940. tksz. 202, tsz. 176, kt. Gocz Barabás, 2-ik tanító Bodó József, isk. fel. u. p. Nyárádtő.
34. **Madaras (Baczka-)**, IV. o. l. Nagy Albert, tksz. 132, tsz. 115, kt. Adi László, u. p. Vaja.  
 1. e. *Nyomáth*, lsz. 75, tksz. 12, tsz. 12, isk. fel., lev. t. áll. üres. *Ny.-Szentlászló*, lsz. 82, tksz. 12, tsz. 12, isk. fel., de a tanulók jelenleg az unitáriusoknál tanulnak.
35. **Madaras (Mező-)** a Fekete nevű teleppel, I. o. l. Szentkirályi Sándor, lsz. 1411, tksz. M.-Madarason, 234, tsz. 124. kt. Ozsváth Mihály, isk. fel., u. p. M.-Bánd, tksz. a Feketén 83, tsz. 58, lév. t. Bányai András, isk. fel.
36. **Magyarós**, III. o. l. Orbán Károly, lsz. 1067, tksz.



- 185, tsz. 147, kt. Pataki Dénes, közs. t. Jenei Mihály, isk. községi.
37. **Makkfalva**, II. o. l. Benedek Dénes, lsz. 1530, tksz. 372, tsz. 291, kántor és leánytanító: Péter Károly, fiutanítók a „Wesselényi“ iskolában, mely hasonlóan felekezeti jellegű: Felméri Mihály és Tolvaly József.
38. **Márkod**. IV. o. l. Kovács Nándor, lsz. 670, tksz. 124, tsz. 107, kt. Kovács Mátyás, isk. fel., u. p. Ny-Szereda.
39. **Mája**, IV. o. l. Péterfi Lajos, lsz. 380, tksz. 77, tsz. 63, kt. állomás üres, isk. fel., u. p. Ny-Szereda.
40. **Panit (Mező-)**, II. o. l. id. Muzsnai Pál, lsz. 1460, tksz. 326, tsz. 202, kt. András Lajos, 2-ik tanító Zsigmond Ferencz, isk. fel., u. p. M.-Vásárhely.
41. **Sámsod (Mező-)** III. o. l. ifj. Rákosi Lajos, lsz. 755, tksz. 137, tsz. 114, id. kántor áll. üres isk. fel., u. p. M.-Rücs.
42. **Székes**, IV. o. l. Erdélyi Sámuel, lsz. 334, tksz. 71, tsz. 69, kt. Asztalos Ferencz, isk. fel., u. p. M.-Vásárhely.
43. **Selye**, III. o. l. Biró Géza, lsz. 601, tksz. 106, tsz. 93, kt. állomás üres, isk. fel., u. p. Magyarós.
44. **Somosd**, II. o. l. Szász Ferencz, lsz. 894, tksz. 144, tsz. 111, kt. Kiss László, isk. fel., u. p. M.-Vásárhely.
45. **Sóvárád**, III. o. l. állomás üres lsz. 1686, tksz. 329, tsz. 244, kt. Kádár István, 2-ik tanító Kovács Dénes, 3-ik tanító Zsigmond Pál, isk. fel., u. p. Szováta.
1. e. *Szóváta*, lsz. 212, fel. isk. szervezés alatt.
46. **Szent-Anna (Nyárád)** IV. o. l. Rákosi György, lsz. 310, tksz. 58, tsz. 43, kt. Técsi József. isk. fel. u. p. Ny-Szereda.
1. e. *Ny-Andrásfalva*, lsz. 235, tksz. 42, tsz. 23, lév. t. Nagy János, isk. fel. *Süket-Demeterfalva*, lsz. 130, tksz. 19, tsz. 12, isk. nincs, tanulnak a ny-szeredai közs. iskolában.
47. **Szent-Benedek (Nyárád)** III. o. l. Kiss György, lsz.

- 317, tksz. 83, tsz. 64, kt. Székely József, isk. fel. u. p. Vaja.
1. e. *Átosfalva*, lsz. 514, tksz. 112, tsz. 90, ny. kt. Varga Áron, rendes kt. Bartha Gyula, isk. fel.
48. **Szent-Gericze**, IV. o. l. Nagy Mózes, lsz. 410, tksz. 75, tsz. 61, kt. Fábrián Ferencz, isk. fel. u. p. Vaja.
49. **Szent-István**, IV. o. l. Nemes Sándor, lsz. 570, tksz. 73, tsz. 43, nyug. t. Bende Ferencz, isk. fel. u. p. Makkfalva.
1. e. *Csókfalva*, lsz. 340, tksz. 49, tsz. 45, t. Lőrinczi Dénes isk. közs. *Atosfalva*, lsz. 330, tksz. 86, tsz. 60, t. Péter Viktor, isk. fel.
50. **Szent-Imre (Nyárád)** IV. o. l. áll. üres, lsz. 418, tksz. 81, tsz. 73. kt. Demeter Mózes, isk. fel. u. p. Ny.-Szereda.
1. e. *Sepröd*, lsz. 113, tksz. 37, tsz. 28, isk. fel.
51. **Szent-Iván, (Csitt)** IV. o. l. Varga Ferencz, lsz. 785, tksz. 134, tsz. 124, kt. Nagy Ferencz, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
1. e. 24) *Malomfalva*, lsz. 30. isk. nincs.
52. **Szentkirály-Náznánfalva, (Maros)** (*társegyházközség*) IV. o. l. Szalma Lajos, lsz. 232, tksz. 33, tsz. 27, kántor Barabási István, isk. állami, u. p. M.-Vásárhely.
53. **Szentgyörgy, (Erdő)** II. o. l. Nagy József, lsz. 698, tksz. 203, tsz. 115, kt. Gellért Márton, isk. fel.
1. e. *Havadtő*, lsz. 598, tksz. 139, tsz. 110, lév. t. Szalkai József, isk. fel.
54. **Szent-Miklós (Káposztás) Csiba** (*társegyházközség*) III. o. l. Dali János, lsz. 565, tksz. 134, tsz. 122. kt. áll. üres, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
55. **Szent-Simon**, III. o. l. Kiss János, lsz. 300, tksz. 46, tsz. 32, kt. Vizi Lajos, isk. fel. u. p. Erdő-Szentgyörgy.
1. e. *Rigmány*, lsz. 345, tksz. 81, tsz. 66, lév. t. Bene Gergely, isk. fel.
56. **Szereda, (Nyárád)** I. o. l. Szász Károly, lsz. 765,

- tksz. 124, tsz. 87, kt. Szabó Lajos, 2-ik tanító Fábrián Ödön, isk. közs.
57. **Szövérd**, IV. o. l. Madaras János, lsz. 454, tksz. 86, tsz. 68, kt. Kiss József, isk. fel. u. p. Vaja.
58. **Tompa**, IV. o. l. Jánosi György, lsz. 213, tksz. 33, tsz. 28, kt. Szöllősi Károly, isk. fel. u. p. Ny-Szereda.
1. e. *Ny.-Gálfalva*, lsz. 38, tksz. 9, tsz. 8, tanulnak az unitáriusoknál.
- Diaspora: *Sárd*, lsz. 26, *Szentlőrincz*, lsz. 4.
59. **Torbozló**, IV. o. l. Kövendi Kálmán, lsz. 390, tksz. 76, tsz. 55, isk. fel. t. áll. üres, u. p. Magyarós.
60. **Udvarfalva**, IV. o. l. Bitai Mihály, lsz. 355, tksz. 116, tsz. 99, kt. Nagy János, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
1. e. *Maros-Szent-Anna*, lsz. 342, tksz. 48, tsz. 42, lév. t. László János, isk. fel. *Várhegy*, lsz. 80, tksz. 19, tsz. 6, isk. fel. lev. t. Makai Domokos.
61. **Jedd**, IV. o. l. nyug. l. Szöllősi István, r. l. Szőcs Ákos, lsz. 639, tksz. 102, tsz. 77, kt. Varga Lajos, isk. fel. u. p. M.-Vásárhely.
1. e. *Maros-Szentgyörgy*, lsz. 74, tksz. 82, tsz. 76, lév. t. Nagy László, isk. fel. de más felekezettiek is tanulnak benne.
62. **Vadasd**, IV. o. l. Simon Elek, lsz. 490, tksz. 81, tsz. 71, kt. Kovács János, isk. fel. u. p. Erdő-Szentgyörgy.
63. **Vaja**, I. o. l. Kócsi Dániel, lsz. 677, tksz. 115, tsz. 79, kt. Balog Sándor, isk. fel.
1. e. *Kis-Görgény*, lsz. 401, tksz. 84, tsz. 50, lév. t. Fekete Károly, isk. fel. 32, *Göcs*, lsz. 281, tksz. 54, tsz. 45, lév. t. Bartha Dénes, isk. fel.

## 12 Küküllői egyházmegye.

(Fekszik Kis- és Nagy-Küküllő-, Torda-Aranyos- és Alsó-Fehérmegye területén.)  
Ezen egyházmegyében van: 19,269 lélek, 3141 tanköteles,  
2211 tanuló, 28 anya-, 8 társított-, 4 körlelkészség,

8 leány- és 51 fiók egyház, 27 rendes lelkész, 4 körlelkész és 3 pap-tanító, egy paptanítói állomás üres. 29 felekezeti iskola. 24 fel. tanító. 6 állomás üres.

Állami és községi iskola van 9. Konfirmált: 424.

Főgondnokok: Szilvássy Sándor, l. D.-Szt.-Mártonban.

Kabos Ferencz, l. Sz.-Kis-Almás, u. p. Erzsébetváros.

Algondnokok: Kispál Sándor, l. Szegeden.

Apáthy Péter l. Mikefalván, u. p. Sz.-Bonyha.

Kebelei Nagy Pál, l. Szőkefalván, u. p. D.-Szent-Márton.

Esperes: Kovács Elek v-gálfalvi lelkész, u. p. D.-Szt.-Márton.

Jegyző: Nagy Domokos, kutyfalvi lelkész, u. p. M.-Ludas.

Aljegyző, könyvtáros és egyházm. nyomtatványok felügyelője.

Cseresnyés Ödön, d.-szt.-mártoni k. lelk.

Számvevő: Benkő Sámuel, héderfái lelk., u. p. Sz.-Bonyha.

Közügyigazgató: Bartalus Sámuel, m.-szt.-benedeki lelk.

Köz- és gyámintézeti pénztáros: Kakasi Márton n.-teremi lelkész, u. p. Nyárádtó.

Tanügyi előadó: Nemes Árpád, m. bodoni lelkész, u. p. M.-Szengyel.

Egyházmegyei tanácsbírák: dr. Bodor Zsigmond l. D.-Szt.-Mártonban.

Fekete György, l. Szőkefalván, u. p. D.-Szt.-Márton.

Gyöngyösi István l. D.-Szt.-Mártonban.

Nyárádi Dénes, l. D.-Szt.-Mártonban.

Egyházkerületi képviselők: Nemes Árpád, Barthalus Sámuel, Hegyi Sándor, Sámuel József, Mihály József.

### Egyházközségek:

1. **Almás, (Kis) IV. o. l. t.** Bőjte Miklós, lsz 278, tksz. 22, tsz. 20, isk. fel., u. p. Erzsébetváros.
1. e. *Somogyom*, lsz. 80, tksz. 16, isk. tsz. 16. állami.
2. **Balavására, III. o. l.** Orbán Gábor, lsz. 522, tksz. 106. tsz. 100, fel. isk., kt. Nagy Sámuel, u. p. N.-Kend.

3. **Bodon, (Mező)** III. o. l. Nemes Árpád, lsz. 583, tksz. 138, tsz. 106, isk. állami, k. Ujvárosi Sándor, u. p. M.-Szengyel.  
Diasporák: *M.-Szengyel*, lsz. 52. *M.-Szakál*, lsz. 45. *Nagy-Iklód*, lsz. 45. *M.-Kapus*, lsz. 46. *M.-Keménytelke*, lsz. 14.
4. **Besenyő, (Buzás)** IV. o. l. Székely Sámuel, lsz. 388, tksz. 51, tsz. 32, kt. Nemes Incze, isk. fel., u. p. K.-Szentpál.  
Diasporák: *Vidraszey*, lsz. 10.
5. **Bogát, (Maros)** I. o. l. Tokaji János, lsz. 1009, tksz. 246, tsz. 105, isk. áll., k. Pásztor Sándor, ft. Pap Albert.
6. **Bonyha, (Szász)** II. o. l. Hegyi Sándor, lsz. 474, tksz. 124, tsz. 73, isk. fel., kt. Nagy János.  
1. e. *Bernád*, lsz. 26, lev. t. Gáspár József, tksz. 2, tsz. 2, u. p. Sz.-Bonyha.
7. **Csapó-Ugra**, III. o. l. Kolozsvári Károly, lsz. 651, tksz. 133, tsz. 109, iskolák felekezetiék, kt. Ugrán: Mózes István, Csapón: Pataki Károly, u. p. a csapóradnóti állomáson.
8. **Csávás (Szász)** III. o. l. Dali István, lsz. 655, tksz. 109, tsz. 91, isk. fel., kt. Bello József. u. p. Sz.-Bonyha.  
Diaspora: *Leppend*, lsz. 11.
9. **Dányán, (Szász)** IV. o. l. Fazakas Sándor, lsz. 241, tksz. 67, tsz. 42, isk. fel., ideiglenes kt. Hegedüs Gergely u. p. Sz.-Bonyha.  
Diaspora: *Jövedics*, lsz. 2.
10. **Déllő (Magyar)** IV o. l. Szabó Ferencz, lsz. 265, tksz. 34, tsz. 29, isk. fel., kt. Dotler Sándor u. p. K.-Szentpál.  
1. e. *O.-Déllő*, lsz. 266, tksz. 32, tsz. 24, isk. fel., lev. t. Csépy Gyula.  
Diasporák: *Margita*, lsz. 6. *Ujfalv*, lsz. 2. *Sóspatak*, lsz. 2. *Pete*, tsz. 4. *Kerelő-Szt-Pál*, lsz. 32.
11. **Egrestő**, IV. o. l. t. Fábrián Domokos, lsz. 247, tksz. 42, tsz. 15, isk. fel., u. p. N.-Kend.

12. **Erzsébetváros**, (*körlelkészség*) II. o. krl. Incze Lajos, lsz. 615, tksz. 59, tsz. 57, isk. községi. Ezen adatok az egész körlelkészségre tartoznak.  
Diaskorák: *Sz.-Ernye*, lsz. 56. *Keresd*, lsz. 40, *Bese*, lsz. 28. *Almakerék*, lsz. 24. *Földszint*, lsz. 3. *Sz.-Szentlászló*, lsz. 5. *Dános*, lsz. 3. *Holdvilág* lsz. 3. *Sz.-Sáros*, lsz. 3. *Rionfalva*, 0. *Berethalom*, 0.
13. **Gálfalva (Vámos)** II. o. l. Kovács Elek, lsz. 774, tksz. 138, tsz. 98, isk. fel., kt. Keszeg József, u. p. D.-Szt.-Márton.  
1. e. *Pocsfalva*, lsz. 190, tksz. 25, iskola nincs, levita Buzogány Mózes, u. p. D.-Szt.-Márton.
14. **Gogán**, IV. o. l. Albert Sándor, lsz. 196, tksz. 30, tsz. 26, isk. fel., kt. ifj. Muzsnai Sándor, u. p. Sz.-Bonyha.  
Diasporák: *Sz.-Kund*, lsz. 16. *Sz.-Szentivány*, lsz. 8.
15. **Harangláb**, IV. o. l. Benedek Ferencz, lsz. 495, tksz. 62, tsz. 40, kt. Benedekfi Béla, u. p. D.-Szt.-Márton, isk. fel.  
1. e. *Dézsfalva*, lsz. 196, tksz. 22, tsz. 16, isk. fel., lev. Nagy Sándor, u. p. D.-Szt.-Márton.
16. **Herepe-Sülye**, III. o. l. Vass Ferencz, Herepén: lsz. 91, tksz. 20, tsz. 19, isk. fel., u. p. M.-Szt.-Benedek, lev. t. Nagy József. M. Sülyében: lsz. 173, tksz. 28, tsz. 21, isk. fel., tanit a pap, u. p. M.-Szent-Benedek.
17. **Héderfája**, I. o. l. Benkő Sámuel, lsz. 944, tksz. 198, tsz. 130, isk. fel. kt. Tókos Izsák, u. p. Sz.-Bonyha.  
Diaspora: *Nagy-Cserged*, lsz. 2.
18. **Kend (Nagy)**, III. o. l. Sámuel József, lsz. 588, tksz. 101, tsz. 90, kt. Kiss Lajos, u. p. N. Kend.
19. **Kend (Kis)**, III. o. l. A lelkész-tanítói állomás üres. lsz. 301, tksz. 40, tsz. 38, isk. fel. u. p. N.-Kend
20. **Királyfalva**, III. o. l. Báthori János, lsz. 641, tksz. 90, tsz. 71, isk. fel. kt. Sebestyén Antal, u. p. D.-Szt.-Márton.
21. **Kutyfalva**, III. o. l. Nagy Domokos, lsz. 416, tksz.

- 69, tsz. 32, isk. fel. kt. Vajna Károly, u. p. M.-Ludas.  
 Fiókegyház *M.-Dátos*, lsz. 14.
22. **Küküllővár**, IV. o. l. Józsa Ferencz, lsz. 656, (az egész körlelkészség területén), tksz. 91, tsz. 48, isk. állami, kántor Szász József Ezen körlelkészséghez tartoznak: *Boldogfalva*: lsz. 167. tksz. 28. tsz. 28 *Sz.-Vesszős*: lsz. 99. tksz. 22. *Bajom* lsz. 46.
23. **Medgyes (Szász)**, II. o. *körlelkészség*, krl Péchy Árpád lsz. 332, tksz. 52, tsz. 5, isk. állami, k. Jenne Ede áll. isk. tanító.  
 Leányegyház: *Pocstelke*, lsz. 58, tksz. 14, tsz. 11, lt. Kátóna Ferencz isk. fel. Diasporák *Darlacz*, lsz. 19, *Balázstelke*, lsz. 20, *Paraté*, lsz. 9.
24. **Medvés**, III. o. l. Incze Ferencz, lsz. 447, tksz. 82, tsz. 57, isk. fel. a kt. állomás üres, u. p. M.-Szent-Benedek.
25. **Mikefalva**, IV. o. l. Bartha József, lsz. 400, tksz. 75, tsz. 52, isk. fel. A kánt. állás üres, u. p. Sz.-Bonyha.  
 Diasporák: *Abosfalva*, lsz. 60, *Somostelke* 46, *F. Kápolna* 14.
26. **Radnót**, II. o. l. Moóré Domokos, lsz. 674, tksz. 101, tsz. 59, isk. fel. kt. Kiss Elek, u. p. Radnót.  
 Diasporák: *M.-Lekencze*, lsz. 22, *Széllkút*, lsz. 9, *Déég* lsz. 1.
27. **Sövényfalva**, IV. o. l. Barthos Dénes, lsz. 356, tksz. 27, tsz. 0. A tanítói állomás üres, u. p. D.-Szent-Márton.  
 Leányegyház: *Ádámos*, lsz. 319, tksz. 28; tsz. 28, lévitatanító: **Benedekfi** János, isk. fel. u. p. D.-Szent-márton.
28. **Szentbenedek (Maros)**, IV. o. l. Bartalus Sámuel, lsz. 252, tksz. 35, tsz. 15, isk. állami, kt. Benedekfi Ferencz, u. p. M.-Szentbenedek.
29. **Szentmiklós (Bethlen)-Bénye (Magyar)** (*társegyházak*), IV. o. l. Demeter Zsigmond, B.-Szentmiklóson lsz. 493, tksz. 63, tsz. 47, isk. állami, k. Benedekfi István, u. p. Bolkács.

- M.-Bényén*, lsz. 108, tksz. 17, tsz. 16, isk. fel. kt. Nagy Dániel.
30. **Szentmárton (Dicső)**, II. o. (*körlelkészség*), krl. Csere-snyés Ödön, lsz. 651, tksz. 89, tsz. 70, isk. állami, k. Agyagási Sándor, u. p. D.-Szentmárton.  
Leányegyház: *Csüdtelke*, lsz. 104, tksz. 21. A tanítói állomás üres. tsz. 11, tanulnak D.-Szentmártonban.  
Diasporák: *Dombó*, lsz. 4, *Bába-Halma*, lsz. 12, tksz. 3, tanul D.-Szentmártonban 2.
31. **Szentmárton (Kóród)**, IV. o. l. Tollas József, lsz. 298, tksz. 35, tsz. 35, isk. községi, k. Barabás János, u. p. K.-Szentmárton.
32. **Széplak (Küküllő)**, IV. o. l. Csejdi Jenő, lsz. 342, tksz. 60, tsz. 48, isk. fel. A k. tanítói állomás üres, u. p. Sz.-Bonyha.  
Diaspora: *Vámos-Udvarhely*, lsz. 54, tksz. 16, tsz. 10, isk. községi.
33. **Szőkefalva**, IV. o. lt. Orbán József, lsz. 270, tksz. 50, tsz. 35, isk. fel. u. p. D.-Szentmárton.  
Diasporák: *M.-Sáros*, lsz. 76, *Borzás*, lsz. 9.
34. **Teremi (Nagy)**, III. o. l. Kakasi Márton, lsz. 295, tksz. 75, tsz. 63, isk. állami, k. Mihály József, állami tanító, u. p. Nyárádtő.  
Leányegyház: *T.-Ujfalu* lsz. 535, tksz. 108, tsz. 73, iskola állami, lévita Barthus Sándor.  
Diaspora: *Kis-Teremi*, lsz. 24.
35. **Váralya (Gogán)**, IV. o. l. id. Muzsnai Sándor lsz. 583, tksz. 85, tsz. 58, isk. fel. kt. Péterfi Albert, u. p. Sz.-Bonyha.

### 13. Nagyszebeni egyházmegye.

(Fekszik Alsóféhér, Nagy- és Kis-Küküllő, Szeben és Fogarasmegyék területén.)

Ezen egyházmegyében van 6123 lélek, 1003 tanköteles, 755 tanuló, 15 anya- 12 leányegyházközség (ezek közül 2 körlelkészség) és 44 diaspora; rendes lelkész 15,



segédlelkész 1, nyugalmazott lelkész nincs; lelkész-tanító 3, felekezeti iskola 8, államiskola 7, és 1 Emkeféle, felekezeti tanító 5, nyug. tanító 1, kántor 3, konfirmált fiú 87, leány 61, összesen: 148.

Főgondnokok: Br. Bánffy Jenő, lakik M.-Szent-Királyon, u. p. N. Enyed.

„ Timár Károly, lakik Vizaknán.

Algondnokok: Szalánczy Lőrincz, lakik Fugadon, u. p. M.-Lapád.

„ Csongrády Kálmán, lakik Szász Vessződön, u. p. N.-Selyk.

Esperes: Kelecsényi Károly, alamori lelkész, u. p. Ladámos.

Jegyző: Nagy József, n.-szebeni lelkész.

Közügyigazgató: Virágh József, kis-enyedi lelkész, u. p. Szerdahely.

Számvevő: Teleki Zsigmond buzás-bocsárdi lelkész, u. p. Karácsonfalva.

Tanügyielőadó: Rákosi József mikeszászi lelkész.

Tanácsbírák: Dr. Borosnyói L. Béla, lak. N.-Szeben, Fülöp Ferencz, lak. N.-Szeben.

Egyházkerületi képviselők: Borosnyai Béla, ifj. Zeyk József.

### Egyházközségek:

1. **Alamor**, IV. o. l. Kelecsényi Károly, lsz. 148, tksz. 20, tsz. 18, t. állomás ürességben, isk. fel. u. p. Ladámos.

l. e. *Örményszékes*, lsz. 16, tksz. 2, isk. és t. nincs.

Diasporák: *Ladámos*, lsz. 3, *Mundra*, lsz. 1.

2. **Balászfalva**. III. o. l. lelk. áll. üres lsz. 220, tksz. 20, tsz. 17, k. Nemes András, Emke isk. van.

l. e. *Hosszuaszó*, lsz. 131, tksz. 13, tsz. 9, isk. nincs.

3. **Becze (Magyar)** IV. o. l. Solymosi Lajos, lsz. 513, tksz. 81, tsz. 53, k. Péter Domokos, isk. áll. u. p. M.-Lapád.

l. e. *Kis-Solymos*, lsz. 78, tksz. 8, tisz. 1, isk. nincs.

4. **Bocsárd, (Buzás)** IV. o. l. Teleki Zsigmond, lsz. 482, tksz. 108, tsz. 86, t. ifj. Nemes András, nyug. t. Kósa Mihály, isk. fel. u. p. Karácsonfalva.  
 l. e. *Karácsonfalva*, lsz. 47, tksz. 5, tsz. o. isk. nincs.
5. **Bolyavölgy, (körlelkészsg)** II. o. körl. Putnoki Lajos, lakik Mihályfalván, lsz. össz. 309, tksz. 33, tsz. 24, tanít a körlelkész; Mihályfalván fel. N.-Selyken áll. isk. u. p. N.-Selyk.  
 Ezen körlelkésztséghez tartoznak: *Mihályfalva*, a. e. lsz. 98, *Bolya*, lsz. 52, *Szász Veszöd*, lsz. 37, *N.-Selyk*, lsz. 42, *Hidegviz*, lsz. 8, *Salkó*, lsz. 28, *Rovás*, lsz. 19, *Ingodály*, lsz. 5, *Sáldorf*, lsz. 1, *Szás:-Egerbegy*, lsz. 5, *Kis-Kapus*, lsz. 14, *Isztina*, lsz. o.
6. **Bürkös**, IV. o. l. Horváth István, lsz. 214, tksz. 33, tsz. 33, k. Lőrinczi György, isk. áll.  
 l. e. *Szász-Kövesd*, lsz. 8, tksz. 1, tsz. 1, isk. nincs.  
 Diasporák: *Ivánfalva*, lsz. 17, tksz. 2, tsz. 2, *Sz.-Ágota*, *Felső-Gezés*, *Mörgonda*, *Leses*, *Rozonda*, lsz. az a. e. lélekszámában fölvéve.
7. **Enyed, (Kis)** III. o. l. Virágh József, lsz. 70, tksz. 27, tsz. 15, k. Bitai Ödön, isk. áll. u. p. Szerdahely.  
 l. e. *Pókafalva*, lsz. 68, tksz. 21, tsz. 8, isk. nincs.  
 Diasporák.: *Buzd*, lsz. 14, *Szerdahely*, lsz. 12, *Szelistye*, lsz. 32, *Preszáká*, lsz. 6, *Vresegyháza*, lsz. 9, *Kis-Kerek*, lsz. 8, *O.-Bogát*, lsz. 14, *N.-Ludas*, lsz. 3.
8. **Hari**, IV. o. l. Nagy Domokos, lsz. 188, tksz. 22, tsz. 20, t. Császárs Gyula, isk. fel. u. p. M.-Forró.  
 Diaspora: *M.-Forró*, lsz. 23, tksz. 4, tsz. 4, isk. nincs.
9. **Lapád (Magyar)** III. o. l. László Simon, lsz. 767, tksz. 150 tsz. 90, t. Téglás György, isk. fel.  
 l. e. *Asszonynépe*, lsz. 135, tksz. 37, tsz. 37, t. Szász Lajos, isk. áll.  
 Diaspora: *Fugad*, lsz. 11.
10. **Mikeszásza**, IV. o. l. Rákosi József, lsz. 164, tksz. 16, tsz. 12, tanít a lelkész, isk. fel.  
 Diasporák *Sorostély*, lsz. 18, *Holdvilág*, lsz. 10.
11. **Péterfalva, (Magyar)** IV. o. lelk. Ignác László

lsz. 484, tksz. 66, tsz. 32 tanítói állomás üres, isk. fel. u. p. Balázsfalva.

Diaspora: *Szancsal*, lsz. 19. tksz. 2, tsz. o.

12. **Szeben, (Nagy)** I. o. l. Nagy József, lsz. 434, tksz. 104, tsz. 104, k Horváth Miklós, isk. áll.

Diasporák: *Disznód*, lsz. 8, *Szelindek*, lsz. 3, *Szakadát*, lsz. 2, *Keresztyénsziget*, lsz. 2.

13. **Túr**, II, o. l. Varga Lajos, lsz. 96, tksz. 17, tsz. 15, tanít a lelkész, isk. fel. u. p. Balázsfalva.

14. **Ujfalu, (Oláh) (körlelkészség)** IV. o. körl. Benedek Pál, lsz. ösz. 189, tksz. 17, tsz. 17, isk. Ujfaluban áll. u. p. Alsó-Árpás.

Ezen körlelkészséghez tartoznak: *O.-Ujfalu*, a. e. lsz. 116, *Kerczisor*a, lsz. 36, *Alsó Ucsa*, lsz. 23, *Felek*, lsz. 3, *Alsó-Árpás*, lsz. 5, *Ujgyház*, lsz. 3, *Gajinár*, lsz. 3.

15. **Vizakna**, I. o. l. Borbát Pál, segédlelkész Daboczi Lajos, (ág. ev.) lsz. 1164, tksz. 196, tsz. 157, k. Takács István, isk. áll.

## 14. Udvarhelyi egyházmegye.

(Felszik: Udvarhely Nagy- és Kis-Küküllőmegye területén.)

Ezen egyházmegyében van 36,736 lélek, tanköteles 6461, tanuló 4983, rendes lelkész 47, segédlelkész 2, nyugalmazott lelkész 1, lelkész-tanító n'ncos, felekezeti isk. 34, felekezeti tanító és kántor 36, anyaegyház 50, (kettő ezek közül körlelkészség), leányegyház 20, diaspora 30, konfirmált összesen 805.

Főgondnokok: Gyárfás Domokos, a vaskorona-rend lovagja, lakik Segesvártt.

Br Kemény Béla, lakik Szent Erzsébeten, u. p. Héjasfalva.

Algondnokok: Mihály Pál, lak. Kolozsvártt.

Sebesi Ákos, lak. Sz.-Udvarhelyt.

Ugron János, lak. Sz.-Udvarhelyt.

Esperes: Menyhárt András, kecsesi lelkész u. p. Sz.-Udvarhely.

Jegyző: Darvay Lajos, muzsnai lelkész, u. p. Erked.

Aljegyző: Bedő Ferencz, peteki lelkész, u. p. Bene.

Közügyigazgató: Veres Ferencz, bágyi lelkész u. p. H-Szt-Márton.

Közpénztáros: Maksai Gyula, rugonfalvi lelkész, u. p. Székely-Keresztur.

Számvevő: Kelemen János, nagy-galambfalvi lelkész.

Gyámintézeti pénztáros: Kis Károly, anyagfalvi lelkész, u. p. Bögöz.

Tanügyielőadó és egyházmegyei könyvtáros: Szakács Mozes, sz-udvarhelyi tanár.

Egyházmegyei tanácsbírák: Varga Zsigmond, Miskolczi Károly.

Egyházkerületi képviselők: Ugron Zoltán, l. Fiatfalván, u. p. Sz.-Keresztur; Somogyi István, l. Segesvárt. Bedő Ferencz, l. Peteken u. p. Bene, Karácson Mózes, l. Etédén, Györke János, l. F.-Sófalván u. p. Parajd, Kelemen János, l. Galambfalván, Toró Dénes, l. Szt.-Lászlón, u. p. Sz.-Udvarhely, Sándor Lajos, l. Miklósfalván, u. p. Sz.-Udvarhely.

### Egyházközségek:

1. **Agyefalva**, II. o. l. Kis Károly, lsz. 934, tksz. 186, tsz. 159, kt. Kovács Mihály, isk. fel., u. p. Bögöz. l. e *Magyarós*, lsz. 343, tksz. 45. tsz. 38, isk. fel., levita (ideigl.) Keul János.  
Diaspora: *Décsfalva*, lsz. 136, isk. nincs.
2. **Bágy**, IV. o. l. Veres Ferencz, lsz. 492, tksz. 71, tsz. 62, kt. Sipos József, isk. fel., u. p. H-Szent-Márton.
3. **Betfalva**, IV. o. l. Biró Áron, lsz. 442, tksz. 91, tsz. 62, kt. Pál Dénes, isk. fel., u. p. Székely-Keresztur.
4. **Bikafalva**, IV. o. l. Bedő András, lsz. 356, tksz. 57, tsz. 43, kt. Kis József, isk. fel., u. p., Sz. Udvarhely.
5. **Boldogfalva**, (Felső) IV. o. lelk. állomás üres, lsz. 446, tksz. 65, tsz. 63, k. Szentgyörgyi József, isk. közs., u. p. Sz.-Udvarhely.

1. e. *Árvátfalva*, lsz. 222, tksz. 41, tsz. 37, levita Nagy Domokos, isk. közs.
6. **Bögöz**, II. o. l. S o l y m o s i István, lsz. 1048, tksz. 214, tsz. 130, k. Pálfi Mózes, isk. közs.
7. **Bözöd**, IV. o. l. Pál Lajos, lsz. 365, tksz. 58, tsz. 57, kt. Makkai Sámuel, isk. fel., u. p. Erdő-Szt-György.  
1. e. *Bözöd-Ujfalv*, lsz. 30, isk. nincs.
8. **Bun**, IV. o. l. Bartha János, lsz. 476, tksz. 108, tsz. 68, kt. Fancsali Sándor, isk. fel. u. p. Héjasfalva.
9. **Csekefalva**, IV. o. l. Jáni Lajos, lsz. 338, tksz. 65, tsz. 54, kt. állomás üres, isk. fel. u. p. Székely-Keresztur.  
1. e. *Szent-Ábrahám*, lsz. 131, tksz. 18, tsz. 18, isk. közs.  
*Andrásfalva (Magyar)*, lsz. 56, tksz. 4, tsz. 4, isk. közs.  
*Gagy-Medesér*, lsz. 204, tksz. 22, tsz. 22, isk. közs.
10. **Dálya (Magyar)**, III. o. l. Karácson Sándor, lsz. 700, tksz. 88, tsz. 59, kt. Teleki Sámuel, isk. fel. u. p. H.-Szent-Márton.
11. **Etéd**, III. o. l. Karácson Mózes, lsz. 1396, tksz. 176, tsz. 176, kt. Bakó Dániel, fiuisk. közs. leányisk. fel.
12. **Ege**, IV. o. l. Kádár Domokos, lsz. 285, tksz. 49, tsz. 38, k. Incze Lajos, isk. közs. u. p. H.-Szent-Márton.
13. **Farczád**, IV. o. l. Lőrinczi József, lsz. 500, tksz. 79, tsz. 57, kt. Makkai András, isk. fel. u. p. Sz.-Udvarhely.  
1. e. *Dobó*, lsz. 87, tksz. 15, tsz. 15, levita Gál Gergely, u. p. Bögöz,
14. **Fiátfalva**, IV. o. l. Soós Farkas, lsz. 385, tksz. 66, tsz. 50, kt. (ideigl.) Pataki József, isk. fel. u. p. Székely-Keresztur.
15. **Galambfalva (Kis)**, IV. o. l. Jakab Albert, lsz. 637, tksz. 80, tsz. 63, kt. Pál Sándor, isk. fel. u. p. Nagy-Galambfalva.
16. **Galambfalva (Nagy)**, III. o. l. Kelemen János, lsz. 1012, tksz. 166, tsz. 113, kt. Csomor Dénes, isk. községi.

17. **Héjasfalva**, IV. o. l. Adorján László, lsz. 578, tksz. 102, tsz. 75, kt. Nagy Mózes, isk. fel.  
Diaspora: *Sárd*, lélekszám az anyaegyházében.
18. **Héviz**, IV. o. l. Lakatos Áron, lsz. 461, tksz. 118, tsz. 71, kt. Tókos Bálint, isk. közs.  
l. e. *Kőhalom*, lsz. 22, tksz. 11, tsz. 11, isk. állami.  
Diasporák: *Dakk*, *Olt-Bogát*, *Komána*, *Kucsuláta*, *Királyhalma*, lélekszám az anyaegyházében.
19. **Hodgya**, IV. o. l. Szabó Sámuel, lsz. 418, tksz. 38, tsz. 58, kt. Péter Izsák, isk. fel. u. p. Sz.-Udvarhely.
20. **Kányád-Jásfalva**, IV. o. l. Bodor József, lsz. 583, tksz. 96, tsz. 71, kt. Miklósi József, isk. fel. u. p. Sz.-Udvarhely.  
l. e. *Derzs*, lsz. 90.
21. **Kecset**, IV. o. l. Menyhárt András, lsz. 546, tksz. 88, tsz. 74, kt. Hodgyai Albert, isk. fel. u. p. Sz. Udvarhely.  
l. e. *Kisfalud*, lsz. 153, tksz. 20, tsz. 20, isk. közs.  
Diasporák: *Páltalva*, lsz. 2, *Farkaslaka*, lsz. 15, *Szent-Lélek*, lsz. 9, *Bogártalva*, lsz. 2, *Malomfalva*, lsz. 2, *Szent-Mihály*, lsz. 15, *Benczéd*, lsz. 3, *Csehétfalva*, lsz. 11, *Firtos-Váralja*, lsz. 3.
22. **Keresztur (Székely)**, II. o. l. Karácson István, lsz. 1786, tksz. 282, tsz. 176, kt. Mántó György, isk. fel.
23. **Kóbor**, II. o. l. Csulak Zsigmond, lsz. 845, tksz. 173, tsz. 152, sl. Lengyel István, kt. Bede Károly, isk. fel. u. p. Lemnek.
24. **Kőrispatak**, IV. o. l. Pál Balázs, lsz. 798, tksz. 146, tsz. 116, kt. Orbán Ferencz, isk. fel. u. p. Etéd.
25. **Küsmőd**, IV. o. l. Péter Elek, lsz. 632, tksz. 136, tsz. 91, kt. Gecse Gyula, isk. fel. u. p. Etéd.
26. **Mátisfalva**, IV. o. l. Fábrián Márton, lsz. 419, tksz. 39, tsz. 54, kt. Jakab József, isk. fel. u. p. Bögöz.
27. **Moha**, II. o. l. Simon Endre, lsz. 884, tksz. 110, tsz. 83, kt. Szakács Károly, isk. fel. u. p. Lemnek.  
Diaspora: *Czelina*, lsz. 55.

28. **Muzsna**, II. o. l. Darvay Lajos, tsz. 799, tksz. 175, tsz. 127, k. Áros János, isk. fel. u. p. Erked.
29. **Óczfalva**, IV. o. l. Benczédi János, lsz. 235, tksz. 53, tsz. 38, k. Száva Mihály, isk. közs. u. p. Sz.-Udvarhely.
30. **Parajd**, II. o. l. Csiszér Zsigmond, lsz. 1192, tksz. 258, tsz. 227, k. Veres Ferencz, isk. közs.
31. **Patakfalva**, IV. o. l. Sándor András, lsz. 411, tksz. 79, tsz. 68, kt. Balázs Sámuel, isk. fel. u. p. Sz.-Udvarhely.
32. **Petek**, I. o. l. Bedő Ferencz, lsz. 792, tksz. 117, tsz. 90, kt. Derzsi Albert, isk. fel. u. p. Bene.
33. **Rákos**, (Alsó-) II. o. l. Benkő Ferencz, lsz. 1094, tksz. 173, tsz. 118, k. Gábos Lajos, isk. közs.
34. **Rugonfalva**, IV. o. l. Maksai Gyula, lsz. 714, tksz. 113, tsz. 95, kt. Kolcsár István, isk. fel. u. p. Sz.-Keresztur.
35. **Szegesvár**, (*körlelkészség*) II. o. l. Balász Imre, lsz. 353, (az egész körlelkészség területén lsz. 661,) tksz. 70, tsz. 70, isk. állami.  
Ezen körlelkészséghez tartoznak: *Fehéregyháza*, lsz. 171, tksz. 33, tsz. 33, isk. állami, lévita Gábos Dénes; *Sárpatak*, lsz. 137, tksz. 17, tsz. 11, isk. fel. lévita Bokor Sándor.
36. **Siklód**, II. o. l. Beke Dénes, lsz. 1509, tksz. 324, tsz. 246, kt. Kelemen Pál, fiu isk. közs. leány isk. fel. u. p. Etéd.
37. **Siménfalva**, (Alsó) (*körlelkészség*), IV. o. krl. Szász Károly, lsz. 217, (az egész körlelkészség területén lsz. 451,) tksz. 22, tsz. 13, kt. nincs, isk. közs. u. p. Sz.-Keresztur.  
Ezen körlelkészséghez tartoznak: *Nagy- és Kis-Kede*, lsz. 160, tksz. 11, tsz. 8, isk. közs. *Medesér*, *Szt.-Miklós*, *Tarcsafalva*, *Tordátfalva*, *Nagy Kadács*, *Kis-Kadács*, *Kobát-Demetertfalva*, lsz. 74.
38. **Sófalva**, (Alsó) I. o. l. Dáné Mózes, lsz. 1684, tksz. 350, tsz. 267, k. Bálint József, isk. közs. u. p. Parajd.
39. **Sófalva**, (Felső) I. o. l. Györke János, lsz. 1921,

- tksz. 456, tsz. 288, kt. Veres Mózes, t. Bőjte Béla, isk. közs. u. p. Parajd.
40. **Solymos (Kis)**, IV. o. l. Sipos Gyula, lsz. 175, tksz. 34, tsz. 19, kántor nincs, iskola közs. u. p. Székely-Keresztur.
41. **Solymos (Nagy)**, IV. o. l. Jakab Dénes, lsz. 893, tksz. 133, tsz. 125, k. Biró János, isk. közs. u. p. Székely-Keresztur.
1. e. *Magyar-Hidegkut*, lsz. 182, tksz. 30, tsz. 22, lévitai állomás üres, isk. állami.
42. **Sükő**, IV. o. l. Menyi János, lsz. 221, tksz. 50, tsz. 38, k. Gábos Dénes, isk. közs. u. p. Sz.-Udvarhely.
43. **Szederjes**, II. o. l. Kovács Mózes, lsz. 541, tksz. 78, tsz. 68, kt. Péter Gergely, iskola fel. u. p. Héjasfalva
1. e. *Zoltán*, lsz. 56.
44. **Szent-Erzsébet**, III. o. l. Kertész Mózes, lsz. 888, tksz. 181, tsz. 95, k. Rákosi Bálint, isk. közs. u. p. Székely-Keresztur.
45. **Szent-László**, IV. o. l. Toró Dénes, lsz. 211, tksz. 46, tsz. 46, k. Molnár Dániel, isk. közs. u. p. Sz.-Udvarhely.
1. e. *Miklósfalva*, lsz. 283, tksz. 44, tsz. 44, levita Sándor Lajos, isk. közs., *Ábrahámfalva*, lsz. 99, isk. nincs.
46. **Szent-Márton (Homoród)**, IV. o. l. Demeter Lajos, lsz. 249, tksz. 55, tsz. 54, k. áll. üres, isk. közs.
1. e. *Keményfalva*, lsz. 17, isk. közs.
- Diasporák: *Gyepes*, *Lókod*, *Sz.-Pál. Oklánd*, *Karácsonfalva*, *Recsenyéd*, *Homoród-Ujfalu*, *Szent-Péter*, lsz. 196.
47. **Szolokma**, IV. o. l. Bőjte Sándor, lsz. 555, tksz. 96, tsz. 76, kt. Véczi Dénes, isk. fel., u. p. Etéd.
48. **Telekfalva**, IV. o. l. Kovács Sándor, lsz. 397, tksz. 59, tsz. 52, kt. Nagy Elek, isk. fel., u. p. Sz.-Udvarhely.
1. e. *Sándorfalva*, lsz. 187, tksz. 41, tsz. 38, lev. Bálint András, isk. fel.
49. **Ujszékely**, IV. o. l. Bodor István, lsz. 380, tksz. 71, tsz. 39, k. nincs, isk. közs., u. p. Székely-Keresztur.



1. e. *Boldogfalva (Alsó)*. lsz. 239, tksz. 44, tsz. 32, lev. Olosz Domokos, isk. állami.
50. *Voldorf*, IV. o. l. áll. üres, lsz. 148, tksz. 32, tsz. 24, k. nincs, isk. állami, u. p. Lemnek.

## 15. Erdővidéki egyházmegye.

(Fekszik: Udvarhely-, Háromszék, Nagyküküllő- és Brassóvármegyék területén.)

Ezen egyházmegyében van: 13041 lélek, tanköteles 2283, tanuló 1910, anyaegyházközség 14, leányegyházközség 4, diaspora 5. Van rendes lelkész 13, segédlelk. nincs, nyugalmazott 1, lelk.-tanító nincs, felekezeti iskola 11, felekezeti tanító és kántor 20, konfirmált fiú 80, leány 114. összesen 194.

Főgondnokok Székely Gergely, lakik Kilyénben, u. p. Sepsi-Szentgyörgy. Lázár Mihály, l. Dálnokban.

Algondnokok Bartha Sándor, lakik Bardoczon, u. p. Olasztelek.

Zathureczky Gyula, lakik Baróthon.

Lányi Sándor, lakik Nagy-Baczonban.

Esperes Kövér András, lakik Közép-Ajtán, u. p. N.-Ajtá.

Jegyző Lőrincz Gyula, lakik Kis-Baczonban, u. p. Nagy-Baczon.

Aljegyző és tanügyi előadó Brassai Károly, lakik Bölönben, u. p. N.-Ajtá.

Közügyigazg. és közpénztáros Benkő Gergely, lakik Sz.-Ajtán, u. p. Baróth.

Számvevő és nyomtatványkezelő Kovács Sándor, olaszteleki pap.

Özv. árv. gyámintézeti alpénztáros: Benke Ferencz, n.-bacsoni pap.

Egyházmegyei tanácsbírák: Zöld Sándor és Czirmai Lajos.

Egyházkerületi képviselők: Bartha János, Bölön, u. p. Nagy-Ajtá. Nagy Lajos, Olasztelek, Benedek Sámuel, Kolozsvár.

## Egyházközségek:

1. **Ajta, (Közép)** I. oszt. I. Kövér András, ny. I. Biró András, lsz. 1330, tksz. 186, tsz. 165, kt. Molnár Albert, lt. Veres Károly. isk. fel. u. p. Nagy-Ajta.
2. **Ajta (Száráz)**, I. o. I. Benkő Gergely, lsz. 1392, tksz. 246, tsz. 162, kt. Nagy János, lt. Józsa Károly, u. p. Baróth.  
Diaspora: *Üvegcsür*, lsz. 4, beszámítva az anyaegyházéba.
3. **Bacson (Kis)**, IV. o. I. Lőrincz Gyula, lsz. 617, tksz. 125, tsz. 107, kt. Benkő Sándor, isk. fel., u. p. N.-Bacson.
4. **Bacson (Nagy)**, I. o. I. Benke Ferencz, lsz. 1872, tksz. 337, tsz. 315, kánt. Barabás Elek, isk. közs.,
5. **Bardocz**, IV. o. I. Zajzon Gábor, lsz. 846, tksz. 179, tsz. 130, kántori állomás üres, ny. kt. Székely Mózes, isk. fel., u. p. Olasztelek.
6. **Bibarczfalva**, IV. o. I. Borsay László, lsz. 716, tksz. 123, tsz. 104, kánt. Bartha József, isk. közs., u. p. Baróth.
7. **Bodos**, IV. o. I. Borbáth Márton, lsz. 471, tksz. 76, tsz. 58, kt. Bakó Károly, isk. fel., u. p. Baróth.
8. **Bölon**, II. o. I. Brassay Károly, lsz. 263, tksz. 38, tsz. 30, kt. Antal Albert, isk. fel., u. p. Nagy-Ajta.  
I. e. (ideiglenesen affiliálva), *Nagy-Ajta*, lsz. 316, tksz. 50, tsz. 40, kánt. Pálfi Elek, isk. közs., p. Helyt.  
Diasporák: *Szász-Magyarós*, lsz. 2; *Apácza*, lsz. 10, beszámítva az anyaegyház lélekszámába.
9. **Füle**, II. o. I. Karácson György, lsz. 1270, tksz. 204, tsz. 174, kt. Jancsó István, t. Boda Albert, isk. fel., u. p. Olasztelek.
10. **Hermány (Magyar)**, III. o. I. Kovács József, lsz. 1172, tksz. 245, tsz. 208, kánt. Fábrián András, isk. fel., u. p. Nagy-Bacson.
11. **Köpecz**, II. o. I. Zsigmond Ferencz, lsz. 906, tksz.

121, tsz. 102, kt. id Gáspár István, t. ifj. Gáspár István, isk. fel. p. Helyt.

1. e. *Miklósvár*, lsz. 47, tksz. 17, tsz. 10, kik a róm, kath. iskolába járnak; kán. Gyenge András, ki vallást tanít, u. p. Nagy-Ajta; *Ürmös*, lsz. 29, tsz. 3, kik az unitr. nyernektanítást.

Diaspora: *Ágostonfalva*, lsz. 9.

12. **Olasztelek**, III. o. l. Kovács Sándor, lsz. 792, tksz. 151, tsz. 130, kt. Széll Imre, isk. fel., p. Helytt.  
1. e. *Baróth*, lsz. 265, tksz. 51, tsz. 41, lév. tan. Jakab József, isk. fel.

Diaspora: *Felső-Rákos*, lsz. 9.

13. **Száldobos**, IV. o. l. Bartha Imre, lsz. 666, tksz. 125, tsz. 131, kt. János Sándor, isk. fel. u. p. Olasztelek.  
1. e. *Vargyas*, lsz. 50, tksz. 10, tsz. 10, kik az unitr. nyernektanítást, u. p. Olasztelek.

## 16. Sepsi egyházmegye.

(Fekszik Háromszék- és Brassómege területén.)

Ezen egyházmegyében van: 24,521 lélek, 4159 tanköteles, 3257 tanuló, 36 anyaegyház, melyből 2 testvéregyház, 1 körlelkészség, mely 12 községet foglal magában; 2 leányegyház; 11 diaspora; rendes lelkész 33; segédlelkész 1, nyugalmazott lelkész 1, lelkész tanító nincsen; felekezeti iskola 12, ebben működik 16 tanító, felekezeti kántor a tanítókon kívül 22; konfirmált fiú 109, leány, 106, együtt 215.

Főgondnokok: Székely Gergely, lakik Kilyénben, u. p. Sepsi-Szt György,

Lázár Mihály, lak. Dálnokban (postahely).

Algondnokok: Ujvárossy József, lak. Uzonban (postahely).

Sylvester Dávid, lak. Komollón u. p. Réty.

Esperes: Zágoni Pál, nagyborosnyói lelkész (posta helyben).

Jegyző: Vén Mihály, bikfalvi lelkész (posta helyben.)

Aljegyző, egyhm. számvevő, pénztárnok és k. alapkezelő: Józsa Sándor, erődsi lelkész, u. p. Árapatak.

Közügyigazgató és tanügyielőadó: Rácz Albert, árapataki lelkész.

Gyámint. pénztárnok s hiv. nyomtatványok kezelője: Magyar Károly gidófalvi lelkész.

Egyh. megyei tanácsbírák: Imecs Ernő és Rápolti Mózes.

### Egyházközségek :

1. **Al-Doboly**, IV. o. l. Gáspár Albert, lsz. 500, tksz. 74, tsz. 34, k. Imre Zsigmond, tanító Boda Dénes, isk. felekezeti, u. p. Ilyefalva.
  2. **Angyalos**, IV. o. l. Havadtői Mihály, lsz. 589, tksz. 78, tsz. 56, kt. Incze Emmánuel, isk. fel., u. p. Gidófalva.
  3. **Árapatak**, I. o. l. Rácz Albert, lsz. 719, tksz. 9, tsz. 76, k. Bibó László, isk. közs.
- Diaspora: *Előpatak*, lsz. a főösszegben.
4. **Árkos**, IV. o. l. Kolecza Lajos, lsz. 336, tksz. 53, tsz. 42, k. Nagy Lajos, isk. közs., u. p. Sepsi-Szt-György.
  5. **Besenyő**, IV. o. l. Barabás Miklós, lsz. 465, tksz. 91, tsz. 51, kt. Mihályfalvi István, isk. fel., u. p. Maksa.
  6. **Bikfalva**, II. o. l. Vén Mihály, lsz. 854, tksz. 120, tsz. 85, k. Deák Farkas, t. Barabás József, id. st. Albert Károly, isk. fel.
  7. **Bodok**, IV. o. l. Vas Lajos, lsz. 854, tksz. 120, tsz. 85, k. Józsa Lajos, isk. közs., u. p. Málnás.
  8. **Bodola**, IV. o. l. Szabó Ferencz, lsz. 700, tksz. 104, tsz. 96, k. Benke József, isk. áll.
  9. **Brassó**, II. o. l. Molnár János, hitoktató s. l. Nagy Károly, lsz. (állandó) 1200, (változó m. e. 1300), tksz. 531, tsz. 331, k. Téglás Lajos, isk. áll.
- Diasporák: *Törcsvár*, *Zernyest*, *Keresztényfalva*, *Höltővény*, *Barcza-Ujfalu*, *Rozsnyó*, lsz. bizonytalan.
10. **Egerpatak**, IV. o. l. Csiszér Gábor, lsz. 589, tksz. 68, tsz. 58, k. Gál Domokos, isk. közs., u. p. Nagy-Borosnyó.

11. **Eresztevény**, IV o. l. Barthos László, lsz. 212, tksz. 42, tsz. 39, k. nincs, u. p. Maksa.
12. **Erőd**, III. o. l. Józsa Sándor, lsz. 230, tksz. 48, tsz. 36, k. Balázs Ferencz, isk. áll., u. p. Árapatak.
13. **Étfalva-Zoltán**, (*társegyházközségek*) IV. o. l. Kis Lajos, lsz. 606, tksz. 71, tsz. 69, k. Nagy György, isk. közs., u. p. Gidófala.
14. **Fel-Doboly**, IV o. l. Bartha Károly, lsz. 510, tksz. 78, tsz. 66, k. Vágó András, isk. közs., u. p. Nagy-Borosnyó.
15. **Gidófalva**, IV o. l. Magyar Károly, lsz. 763, tksz. 156, tsz. 144, kt. Vas Dénes, t. Orbán László, isk. fel.
16. **Hétfalusi körlelkészség**, III. o. krl. Zsigmond Károly, lsz. 451, tksz. 86, tsz. 67, a tanulók az illető közs. vagy állami iskolában tanulnak, vallást a körlelkész tanít.  
Ezen körlelkészséget alkotják: *Hosszúfalva*, lsz. 166; *Csernátfalva*, lsz. 53; *Türkös*, lsz. 55; *Bácsfalva*, lsz. 45; *Tatrang*, lsz. 18; *Zajzon*, lsz. 9; *Pürkerecz*, lsz. 20; *Ó-Sáncz*, lsz. 7; *Deresztye*, lsz. 5; *Alsó-Tömös*, lsz. 27; *Felső-Tömös*, lsz. 37; *Predeál*, lsz. 9.
17. **Hidvég**, I. o. l. Nagy Sándor, lsz. 126, tksz. 217, tsz. 144, k. Györbiró Sámuel, isk. közs. u. p. Földvár.  
Diaspora: *Földvár*, lsz. a főösszegben.
18. **Kálnok**, IV. o. l. Csizsér Zsigmond, lsz. 337, tksz. 46, tsz. 29, k. Dávid Gergely, isk. közs. u. p. Körispatak.  
1. e. *Körispatak*, lsz. 189, tksz. 41, tsz. 24, lévítai állomás üresedésben; isk. fel.
19. **Kilyén**, IV. o. l. Vas Dénes, lsz. 312, tksz. 47, tsz. 47, k. Orbán László, isk. közs. u. p. Sepsi-Szt.-György.
20. **Kis-Borosnyó**, IV o. l. Bajkó György, lsz. 560, tksz. 105, tsz. 83, k. Nagy Gergely, isk. közs. u. p. Nagy-Borosnyó.  
Diasp.: *Bodzaforduló*, lsz. a főösszegben.

21. **Komolló**, IV. o. l. áll. üres. lsz 490, tksz. 58, tsz. 55, kt. Bodali Pál, isk. fel. u. p. Réty.  
1. e. *Szent-Iván-Rabotfalva*, lsz, a főösszegben
22. **Kökös**, IV. o. beszolg. lelk. Demeter Mihály, nyug. l. Biró Áron, lsz. 335, tksz. 81, tsz. 58, kt. Györbiró Dániel, isk. fel. u. p. Uzon.
23. **Lisznyó**, IV. o. l. Antal Lajos, lsz 539, tksz. 96 tsz 70, kt. Damó Dénes, isk. fel. u. p. Bikfalva.
24. **Magyarós**, IV. o. l. Bod Mózses, lsz. 446, tksz. 91, tsz. 79, kt. Teleki József, isk. közs. u. p. Uzon.
25. **Martonos-Fotos**, (*társeggházközségek*) IV o. l. ifj. Kovács Antal, lsz. 520, tksz. 81, tsz. 65, k. Csulak Károly, isk. közs. u. p. Gidófalva.
26. **Málnás**, III o. l. Kis Gyula, lsz. 838, tksz. 117, tsz. 71, k. Teleki Sándor, isk. közs.  
Diasporák: *Bikszád, Mikó Ujfalu*, lsz. a főösszegben.
27. **Nagy-Borosnyó**, I. o. l. Zágoni Pál, lsz. 1313, tksz. 269, tsz 208, k. Kátó József, isk. közs.
28. **Nyén**, II. o. l. Puskás Lajos, lsz. 1412, tksz. 247, tsz. 240, k. Lőrincz Lajos, isk. közs. u. p. Bodola.  
Diasp.: *Bodzavám*, lsz. a főösszegben.
29. **Oltszem**, IV. o. l. Bartók Dénes, lsz. 636, tksz. 92, tsz. 71, kt. áll. üres. isk. fel. u. p. Málnás.
30. **Réty**, IV. o. l. Czeglédi János, lsz. 864, tksz. 120, tsz. 114, k. Szotyori József, isk. közs.
31. **Szacsva**, IV. o. l. áll. üres, lsz 317, tksz. 37, tsz. 32, k. Kónya Lajos, isk. közs. u. p. N.-Borosnyó.
32. **Szemerja**, IV. o. l. Böjthe Géza, lsz. 637, tksz. 107, tsz. 91, k. Benczédi István, isk. közs. u. p. Sepsi-Szt.-György.
33. **Szent-Király, (Sepsi)** IV o. l. Benedek Árpád, lsz. 262, tksz. 59, tsz. 31, k. áll. üres. isk. közs. u. p. Ilyefalva.
34. **Szotyor**, IV. o. l. Demeter Mihály, lsz. 447, tksz. 69, tsz. 53, kt. Kerekes Pál, isk. fel. u. p. Ilyefalva.

35. **Uzon**, II. o. l. Pünkösti Ferencz lsz. 1256. tksz. 221, tsz. 185, kt. Ósz Salamon, nyug. kt. János János, tanítók: Mátyás Károly, Kovács Dénes, isk. felek.
36. **Zalán**, IV. o. l. Szabó Dénes, lsz. 874, tksz. 134, tsz. 115, k. Keresztély Károly, isk. közs. u. p. Sepsi-Szt.-György.

## 17. Orbai ref. egyházmegye.

(Fekszik Háromszékmegye orbai járásának területén.)

Ezen egyházmegyében van 13,528 lélek, 1682 tanköteles, 1479 tanuló, 11 anya- egy leány egyházközség, 6 diaspora; van rendes lelkész 11. Felekezeti iskola 1, felekezeti tanító 1. felekezeti tan. és kántor 10, konfirmált fiú 208, leány 224, összesen: 432.

Főgondnokok: Székely Gergely, lakik Kilyénben, u. p. S.-Szentgyörgy.

Lázár Mihály, lakik Dálnokban.

Algondnokok: Dónáth József, lakik Szöröcsén, u. posta Kovászna.

„ Csia György, lakik Kovásznán.

Esperes: Péter Károly, szöröcsi lelkész, u. p. Kovászna.

Jegyző: Földes György zabolai lelkész.

Közügyigazgató, pénztáros és számvevő: Havadtői Gerő körösi l. u. p. Kovászna.

Aljegyző: Bodor János zágoni lelkész.

Tanügyi előadó: nincs.

Gyámintézeti pénztáros: Bodor János, zágoni lelkész.

Egyházmegyei könyvtáros: Szöcs Gerő, kovásznai lelkész.

Egyházmegyei tanácsbírák: Miskolczi Lajos, lakik Páván, u. p. Zabola. Deák Sámuel, lakik Kovásznán.

Egyházkerületi képviselők: Kovács Albert, theol. tanár, lakik Budapesten.

Kovács Károly, ügyvéd, l. Dálnokban.

Bodor János, zágoni lelkész.

## Egyházközségek :

1. **Barátos**, I. o. l. Szabó Jenő, lsz. 861, tksz. 87, tsz. 82, az isk. közs. kt. és énekvezér Kocsis Elek.
2. **Czófalva**, IV. o. l. Barthos Mihály, lsz. 351, tksz. 43, tsz. 43, az isk. közs. kt. és énekvezér Biró Béla, u. p. Barátos.  
Diaspora; *Várhegy*, lsz. 56, tksz. 3, tsz. 3.
3. **Kovászna**, I. o. l. Szőcs Gerő, lsz. 2646, s. lelkészi állomás üres, tksz. 360, tsz. 319, a fia isk. közs. a leány iskola állami, k. Tamó Károly, kt. Vajna Mihály, Nagy Sándor, Bartalis János.
4. **Kőrös**, IV. o. l. Havadtői Gerő, lsz. 753, tksz. 102, tsz. 94, az isk. közs. k. és kt. Dancs Lajos, kt. Cseh Lajos, u. p. Kovászna
5. **Páke**, IV. o. l. Jancsó Elek, lsz. 763, tksz. 79, tsz. 79, az isk. állami, k. és áll. tanító Szabó Lajos áll. t. Nagy Albert, u. p. Barátos.
6. **Papolcz**, II. o. l. Veress Károly, lsz. 1428, tksz. 194, tsz. 160, az isk. közs. k. és kt. Molnár Gábor, kt. Szász János, Sándor Áron, u. p. Kovászna.
7. **Páva**, III. o. l. Szász Márton, lsz. 620, tksz. 57, tsz. 57, az isk. közs. k. és közs. t. Bartha István, kt. Nagy Arpád, u. p. Zabola
8. **Szörcse**, III. o. l. Péter Károly, lsz. 593, tksz. 48, az isk. köz. k. és közs. tanító Kocsis András, u. p. Kovászna.  
l. e. *Tamásfalva*, lsz. 439, tksz. 84, tsz. 84. az iskola felekezeti, k. Béres János u. p. Kovászna
9. **Telek**, III. o. l. Kovács Ödön, lsz. 875, tksz. 92, tsz. 84, az isk. közs. k. és kt. Molnár Rafael, u. posta Barátos.
10. **Zabola**, I. o. l. Földes György, lsz. 1487, tksz. 164, tsz. 143, az isk. községi, k. Szabó János, kt. Csekme Mózes, Jakab Gyula, Héja József, egy hely üres.  
Diasporák: *Haraly*, *Gelencze*, *Ímecstalva*, *Petőfalva*, *Hilib*, lsz. be van számítva.



11. **Zágon**, I. o. l Bodor János, lsz. 2709, tksz. 284, tsz. 280, az iskola közs. k. és kt. Nagy Imre, kt. Gál Antal, Simon Imre, Nyárádi Gerő, Szabó Emma.

## 18. Kézdi egyházmegye.

(Fekszik Háromszékmege északkeleti részén és Csikvármegye területén.)

Ezen egyházmegyében van 9750 lélek, 1594 tanköteles, 1373 tanuló, 14 anya-, 3 leányegyházközség (ezek közül egy körlelkészség) és 2 diaspora, 13 rendes lelkész, 1 nyug. lelkész, 5 felek. iskola, 4 kántortanító, 1 felek. tanító, 9 kántor, 1 nyug. kántortanító, konfirmált fiú 87, leány 86, együtt 173.

Főgondnokok Székely Gergely lakik Kilyénben. u. p. Sepsi-Szt-György.

Lázár Mihály, lakik Dálnokban.

Algondnokok: Kovács István, l. K.-Mártonfalván.

Bodor Zsigmond, l. Léczfalván, u. p. Maksa.

Esperes Zoltáni Elék, léczfalvi lelkész, u. p. Maksa.

Jegyző Bodor Géza, alsó-csernátoni lelkész.

Aljegyző Kelemen Győző, k.-mátisfalvi lelkész, u. p. K.-Mártonfalva.

Közügyigazgató és számvető Szabó Géza, felső-csernátoni lelkész, u. p. Alsó-Csernáton.

Egyházmegyei pénztáros és hiv. nyomtatványok kezelője: Kiss József, dálnoki lelkész.

Gyámintézeti alpenztáros: Kovács István, k.-vásárhelyi s. lelkész.

Tanügyi előadó és egyházmegyei könyvtáros: Bodor Géza, alsó-csernátoni lelkész.

Egyházmegyei tanácsbírák: Kovács Károly, Kőnczei Albert.

## Egyházközségek :

1. **Albis, (Kézdi)** II. o. l. Szini János, lsz. 700, tksz. 109, tsz. 105, kt. Bathó János, isk. fel. és közs. u. p. Dálnok.
2. **Bitá,** III. o. l. Benedek Ignác, lsz. 553, tksz. 122, tsz. 114, kt. Sándor Mihály, isk. községivé átalakítása folyamatban van, u. p. Maksa.
3. **Csernáton, (Alsó)** II. o. l. Bodor Géza, lsz. 1252, tksz. 191, tsz. 163, kt. Bakcsi Boldizsár, isk. fel. és községi.
4. **Csernáton, (Felső)** II. o. l. Szabó Géza, lsz. 1053, tksz. 200, tsz. 151, kt. Erdős Sándor, isk. fel. és közs. u. p. Alsó-Csernáton.
5. **Csikmegyei körlelkészség,** I. o. krl. Bitai Béla, lsz. (az egész körlelkészség területén) 352, tksz. 42, tsz. 38, k. Jancsó Vilmos. A tankötelesek közs., áll. és róm. kath. iskolákban tanulnak.  
E körlelkészség három csoportból áll: 1) *Csikszeredai csoport,* lsz. 205, 2) *Gyergyói csoport,* lsz. 117, 3) *Kászoni csoport,* lsz. 30.
6. **Dálnok,** I. o. l. Kiss József, lsz. 1674, tksz. 206, tsz. 180, k. Kerestély Dávid, isk. áll
7. **Ikafalva,** IV. o. l. Kökösi Sándor, lsz. 460, tksz. 71, tsz. 38, k. Szabó Lajos, nyug. kt. Tusa János, isk. közs. u. p. Alsó-Csernáton.  
1. e. *Futásfalva,* lsz. 51, tksz. 5, tsz. 3.
8. **Karátina,** IV. o. l. Szakács János, lsz. 112, tksz. 12, tsz. 12, k. Máté Barabás, isk. közs. u. p. Al-Torja.
9. **Léczfalva,** II. o. l. Zoltáni Elek, lsz. 1019, tksz. 161, tsz. 133, k. Kis Sándor, isk. közs. u. p. Maksa.
10. **Maksa,** III. o. l. Jancsó Ferencz, lsz. 684, tksz. 119, tsz. 98, k. Albert László, isk. közs.
11. **Mártonfalva, (Kézdi)** IV. o. l. Czelli Ignác, lsz. 352, tksz. 76, tsz. 68, k. Mihályfalvi Ferencz, t. Szabó Lázár, isk. fel.  
1. e. *Hutolyka,* lsz. 20, tksz. 3, tsz. 3.

12. **Márkosfalva**, III. o. l. áll. üres, ny. l. Bodola Sámuel, lsz. 599, tksz. 115, tsz. 115, k. Kerestély Lázár, isk. közs. u. p. Kézdi-Mártonfalva.
13. **Mátisfalva**, (Kézdi) IV. o. l. Kelemen Győző, lsz. 200, tksz. 46, tsz. 29, isk. közs. u. p. K.-Mártonfalva  
A márkosfalvi és mátisfalvi egyházközségek egyesülése befejezés alatt áll.
14. **Torja**, (Felső) III. o. l. Kiss Albert, lsz. 591, tksz. 102, tsz. 91, k. Vén Károly, isk. közs. Ez egyházközség három részből áll: u. m. *Felső-Torja*, *Felső-Karatna és Felső-Volárból*, u. p. *Alsó-Torja*.  
l. e. *Alsó-Torja*, lsz. 70, tksz. 14, tsz. 12, isk. közs.  
Diasporák: *Peselnék*, lsz. 7, tksz. ?, tsz. ?, *Szárazpatak*, lsz. 1.

## 19. Romániai missziói egyházmegye.

(Tekszik Románia egész területén.)

Ezen egyházmegyében van mintegy 7000 lélek, 488 tankeletes, 243 tanuló, 5 anya- 1 leányegyházközség és 10 diaspora, 1 rendes lelkész, 3 lelkésztanító, 1 segédlelkész, 5 fel. iskola 2 tanító és kántor, 1 tanítónő; konfirmált fiu 28, leány 39, összesen: 67.

Főgondnoki állás: jelenleg üres.

Esperes: Bartalus János, bukaresti lelkész

Jegyzői állás: üres.

Közügyigazgató: Domján Ferencz, pitesti lelkész.

Egyházkerületi képviselő: Koós Ferencz, kir. tanácsos, tanfelügyelő, lakik Brassóban.

### Egyházközségek:

1. **Braila**, IV. o. tanító (missziónárius) Nagy Sándor, lsz. 450, tksz. 75. tsz. 40, tanít a missz. isk. felekezeti.
2. **Bukarest**, I. o. l. Bartalus János, s. l. Kovács Lajos, lsz. 5—6000, tksz. 300, tsz. 141, kt Teleki

Mózes, t. áll. üres, t.-nő Bartalus Jánosné szül.  
Heribán Irma, iskola felekezeti.

1. e. *Szászkut*, lsz. 35, tksz. 5, t. Doba y György.

Diasporák: *Kabarás*, lsz. 40, *Giurgevó*, lsz. 35, *Adjud*,  
lsz. 6.

3. **Galatz**, IV. o. lt. Nemes Sándor, lsz. 200, tksz. 45,  
tsz. 25, isk. felekezeti, tanít a lelkész.

Diaspora: *Foksán*, lsz. 15

4. **Pitest**, II. o. lt. Domján Ferencz, lsz. 147, tksz. 24,  
tsz. 15, tanít a lelkész, iskola felekezeti.

Diasporák: *Craiova*, lsz. 40, *Turnu Szeverin*, lsz. 45.

5. **Ploest**, II. o. lt. állás üres lsz. 55?, tksz. 40, tsz. 22,  
tanít a lelkész, iskola felekezeti.

Diasporák: *Tirgovest*, lsz. 50, *Mizil*, lsz. 10, *Buzó*,  
lsz. 3, *Sinaia*, lsz. 25.

Ezen kívül Romániának még több községében laknak  
ref. hívek kisebb-nagyobb számmal, ideiglenesen mint mun-  
kások vagy cselédek.

### Függelék.

**Andrásfalva** (Bukovinában, politikailag az osztrák főható-  
ság alatt áll. egyházilag az erdélyi ref. egyházkerü-  
lethez tartozik,) lelkész: Kecskeméthy Lajos, lsz.  
323, tksz. 43, tsz. 37, (ezen kívül tanult 10 r. kath.,  
2 luth. gyermek). Tanítói állás üres, ideiglenesen ta-  
nít a lelkész.

---

### III. Püspöki vizsgálat alatt álló egyház- községek.

#### 1. Deés.

1. Lélekszám .	3000.
2. Tankötelesek száma	500.
3. Tanulók száma	316.

#### Egyházi hivatalos személyzet:

Főgondnoki állás üres.

Kebli gondnok: Br. Bónis Árpád, ügyvéd.

Pénztáros: Biró Antal, megyei fő-levéltáros.

Számvevő nincs.

Jegyző: Nagy Benedek.

#### Lelkészek:

Rendes lelkész: Kovács Sámuel.

Nyugalmazott lelkész: Medgyes Lajos.

Segédlelkész: Józsa Károly.

Kántor: Nagy Benedek.

#### Felekezeti iskolák:

- a) Fiu iskola (4 oszt.) tanulók száma 109. Tanítók: Szentesi Áron igazgató, Debreczeni István, Nagy Kálmán, Budai Elek.
- b) Leányiskola (4 oszt.) tanulók száma 74. Tanítók: Nagy Benedek igazgató, Turbucz Mária, Balog Amália.

#### Nem felekezeti iskolába jár ref. tanuló:

a) községi iskolába	14.
b) polgári iskolába	69.
c) iparos iskolába	30.

**Diasporák:***Alsó-Gyékényes, Szent-Benedek, Kodor.***2. Fogaras.**

1. Lélek szám	1107.
2. Tankötelesek száma: helybeliek	188.
Más községbeli: 1, összesen	189.
3. Tanulók száma:	143.

**Egyházi hivatalos személyzet:**

Főgondnok: Horváth Gyula, országgyűlési képviselő, l. Budapesten.

Jogi algonok: Karaihuai Könczey Gyula, nyug. kir. járásbirósági aljegyző, l. Fogarason.

Rendes lelkészek: Pánczél Károly, Balla Károly.

Énekvezér: Nagy Lajos.

Jegyző: Pápay József, igazgató tanító.

Pénztáros: Szócs István.

Ügyvéd és jogtanácsos: W Benedek Gyula, köz- és váltó ügyvéd, lakik Fogarason.

Számvevő bizottság elnöke: Pánczél Károly.

Gazdagondnok: Rákosi József, földbirtokos.

**Felekezeti iskolák:**

a) Fiu iskola: tanulók száma 4b. ref. 21 idegen hitfelekezetű, összesen: 66. Tanítók: Kiss Károly, Nagy Lajos énekvezér.

b) Leány iskola: tanítók száma: 47, ref. 30 idegen hitfelekezetű, összesen: 77. Tanítók: Pápay József, igazgató-tanító, Györbirió Sándor és Nagy Ida, munkatanítónő.

### Nem felekezeti iskolába járó ref. tanuló.

Fiu: 40, leány: 6, összesen: 46.

Konfirmált: fiu 33, leány: 28, összesen: 61.

### Diasporák:

*Alsó-Szombatfalva, Sárkány*, lélekszám együttesen: 142, tanulók száma: 38, kik az ott helyi állami népiskolákban tanulnak.

## 3. Ilyefalva.

Lelkek száma: 486 férfi, 511 nő, összesen: 997. Tankötelesek száma: fiu: 76, leány 63, összesen: 139. Iskolába jár: fiu: 58, leány: 51, összesen: 109.

Az összes tankötelesek közül: felsőbb tanintézetbe jár: 5, iparos tanonc: 2, cseléd: 9, különböző okok miatt felmentetett 14, összesen: 30.

### Egyházi hivatalos személyzet:

Főgondnok: Gál István, lakik helyben.

Rendes pap: Kis Albert.

Énekvezér: Bene Ferencz.

Jegyző: Gál József.

Gazda gondnok és közpénztáros: Gazda Lajos.

Magtár és kepe alap kezelő: Benkő Mihály.

### Felekezeti iskolája

az egyházközségnek nincs.

Községi iskolába jár a fennebbi kimutatás szerint: 58 fiu, 51 leány, összesen: 109.

### Megjegyzés:

A jól berendezett községi iskola 6 osztálylyal 4 tanteremben, 4 tanító vezetése alatt áll. Tanítók: László Lukács igazgató, Gál Károly, Imre Lajos, Nagy Vilma.

## 4. Kézdivásárhely.

Lelkek száma: . . . . . 2869.

Tankötelesek száma: 285, ebből fiu 134, leány 151.

Tanulók száma községi fiu és leány iskolában fiu 123, leány: 144, hitközségi iskolában 13, a polgári iskola II-ik osztályában 44, Erzsébet árvaház intézetben még 34, róm. kath. algymnásiumban 21, tanulók összes száma: fiu 201, leány 174, együtt: 375, óvodába jár 87, ismétlők: fiu 99, leány 42, tanulnak az ismétlő iskolában

### Egyházi hivatalos személyzet:

Székely János rendes pap.

Kovács István segédpap.

Baló László inspector curátor.

Kölon te Mózes algondnok.

Csiszér József, iskolai pénztáros.

Szóc s Mihály, gazdagondnok.

Makai Dániel, kántor és egyháztanácsi jegyző.

Számvevő: nincs.

Ügyvéd: Csiki József.

A tanulók tanulnak, a hitközségi iskolában a felső-népiskolában, s az ez évben megnyitott polgári iskolában, Erzsébet árvaház nevelő intézetben és róm. kath. elemi és algymnásiumban. Mindezen intézetekben vallást tanít a segédpap, vallásos éneket a kántor.

### Leányegyházközség

1) *Oroszfalva*, lsz. 85. tanulók száma 9, tanulnak a községi iskolában.

### Diasporák:

1) *Szentkatolna*, 2) *Szászfalva*, 3) *Sárfalu*, 4) *Ozdola*, 5) *Nyujtód*, 6) *Lemhény*, 7) *Bereczk*, 8) *Ojto*, 11) *Soósmező*, 12) *Szentlélek*, 13) *Polyán*, 14) *Esztelnek-Almás*. Ezekben a lélekszám 195. Tankötelesek száma 17,



tanulnak a róm. kath. felekezeti iskolákban, 4 a kézdí-  
vásárhelyi községi iskolában.

## 5. Maros-Vásárhely.

Lélekszám	6787.
Tankötelesek száma	1326.
Tanulók száma	1117.

### Egyházi hivatalos személyzet:

Főgondnok: K. Nagy Samu, ny. kt. bíró.

Rendes lelkészek: Vass Tamás és Molnár Albert.

Segédlelkész: Ugrai Gyula.

Rend. alatti s lelkészek: Keresztesi Gyula, Tróznér  
Lajos és Vályi Elek.

Kebli gondnok: Gombás József városi pénzt.

Jegyző: Ajtai Gyula, városi első tanácsos.

Pénztáros: Mentovich Elek.

Számvevő: Páll Károly, tanodai tanár.

Jogi tanácsos: D. Nagy János, ügyvéd.

Kántorok: Ercse Mihály és Szekeres Elek.

Gazdagondnok: Salánki Károly.

Malominspector Hints Sándor.

Malomellenőrök: Szabó István, Dabóczi Mihály.

Egyházker. közgy. képviselők: Ajtai Gyula és Gombás  
József.

Választott kebli tanácsosok száma: 30.

### Iskola:

a) Elemi leányiskola, négy osztálylyal; tanulók száma:  
207. Tanítók: Ugrai Gyula, Szekeres Elek, Da-  
bóczi György és Demeter Etelka, munkatanitónők  
Szentpéteri Ilona és Urr Ida.

b) Felsőbb leányiskola négy osztálylyal; tanulók száma 94.  
Tanítók: Pallós Albert igazgató, Schneider Her-  
min, Gönczi János okl. tanítók, Wenger Felix,

francia nyelvmester, Petri Jánosné, munkamester, Vass Tamás, Molnár Albert, lelkészek. Betanítanak Bedőházi János, Páll Károly és Lakatos Sámuel, tanodai rendes tanárok.

### Nem felekezeti iskolába jár ref. tanuló:

a) polgári iskolába	78.
b) községi elemi iskolába	365.
c) I-ső foku ipariskolába	210.
d) Róm. kat. leányiskolába	26.
e) Róm. kat. elemi iskolába	17.
f) Magánneveldébe	20.
g) Árvaházi iskolába	16.

## 6. Nagy-Enyed.

Lélekszám	2991.
Tankötelesek száma	624.
Tanulók száma	392.
Oktatásban nem részesül	232.

### Egyházi hivatalos személyzet:

Főgondnok: Gáspár János.

Rendes lelkész: Szilágyi Farkas. (Egyik lelkészi állomás nincs betöltve.)

Helyettes lelkész: Berde Sándor, theol. akadémiai tanár.

Segéd-lelkészek: Tóthfalusi József és Sámuel Aladár, papjelöltek.

Ének-vezér: Málnási Lajos.

Jegyző: Berde Sándor.

Pénztáros: Benedek Gábor.

Ügyész: dr. Jenei Elek.

Számvevő bizottság elnöke: Bartha Zsigmond.

Építkezési felügyelő: Tóth Miklós.

**Iskola :**

Egy osztatlan fiu iskola. Beiratkozott tanulók száma 29, (26 ref. vallásu.)

Tanítók: Málnási Lajos rendes és Simon Dezső s. tanító.

**Nem felekezeti iskolában tanul:**

A városi elemi leányiskolában . . . . .	123
A polgári leányiskolában és ipartanfolyamon	39
A róm. kath. elemi fiu és leányiskolában	5
A luth. elemi fiu és leányiskolában	11
A Bethlen főiskolában	119
Az iparos iskolában . . . . .	62
Magánoktatásban részesül . . . . .	7
Konfirmált fiu 44, leány 43. Összesen	87

**7. Sepsí-Szent-György.**

1. Lélekszám . . . . .	2178
2. Tankötelesek száma . . . . .	530
Ebből fiu : 285, leány: 235.	
3. Tanulók száma . . . . .	450
Ebből fiu : 245, leány: 195.	

**Egyházi hivatalos személyzet.**

Főgondnok: M á l i k József.

Algondnok: nincs

Rendes lelkész: Révay Pál.

Segédlelkész: Kusztós Gyula.

Kántor: Benkő János.

Jegyző: Benkő János, kántor.

Pénztáros: Sikó József.

Számvevő: nincs.

Kebli-gazda-gondnok: Sass József.

Jogtanácsos: Kökösi Árpád.

## Felekezeti iskolája

az egyházközségnek nincs.

### Nem felekezeti iskolába jár ref. tanuló:

#### A) Fiuiskolák:

a) I—IV oszt. polgári fiuiskolában . . . . .	31
b) I—IV oszt. községi elemi leányiskolában . . . . .	153
c) I—III oszt. iparos tanonc-iskolában . . . . .	21
	Összesen: 205

#### B) Leányiskola:

d) I—IV oszt. polgári leányiskolában . . . . .	56
e) I—IV oszt. községi elemi leányiskolában . . . . .	114
f) I—IV oszt. leány ipariskola és szövő tanmü- helyben . . . . .	35
g) I. oszt. óvóképző intézetben . . . . .	28
	Összesen 233

A „Székely Mikó“ kollegiumban és más intézetekben tanul: 40—50; a községi óvódában fiu, leány összesen: 25—30.

Vallást tanít a polg. leányiskolában: Révay Pál r. lelkész, a polg. fiu 6. oszt.-ban, a községi elemi fiu és leányiskola III—IV osztályaiban és az ipar leányiskola és szövő tanmühely I—IV oszt.-ban Kusztós Gyula s. lelkész. Az elemi fiu és leányiskola I—II osztályaiban vallást, és valamennyi iskolánál vallásos éneket tanít: Benkő János kántor. Az újonnan felállított óvóképző intézetben a vallást tanít Révay Pál.

## 8. Szászváros.

1. Lélekszám . . . . .	818
2. Tankötelesek száma: rendes 89, ismétlő 32	121
3. Tanulók száma	110

### Egyházi hivatalos személyzet:

Főgondnok: Bocz Sámuel.  
 Első lelkész: Sylvester Domokos.  
 Második lelkész: Dr. Bartók György.  
 Kántor: Makai Jenő.  
 Segédkántor: Kovács Pál.  
 Jegyző: Dr. Bartók György.  
 Kebli gondnok: Sükei Ferencz.  
 Pénztáros: Pap Ádám.  
 Gazdagondnok: Szeredi János.

### Felekezeti iskolája:

az egyházközségnek nincs, de a Kuún-Kollegiumban két elemi osztálytanítót fizet.

### A tankötelesek közül tanul:

a) a Kun-Kollegiumban	49
b) az állami leányiskolában	46
c) az ev. ág. népiskolában	8
d) a róm. kath. népiskolában	1
e) ipariskolában	5
f) tanítónőképző intézetben	1
	<hr/>
	Összesen: 110

### Diasporák:

- 1) *Felkenyér*, lsz. 20. tksz. 1. 2) *Kudzsir*, lsz. 26 tksz.  
 2. 3) *Piskincz*, lsz. 3. 4) *Alsóvárosviz*, lsz. 3.

## 9. Székely-Udvarhely.

1. Lélekszám (ide értve a szomszédos falvakon lakó ref. hiveket is) 1700

2. Tankötelesek : fiu : 138, leány : 136	
együtt . . . . .	274
3. Iskolába járók száma : fiu : 171,	
leány 102. együtt	273

### Egyházi hivatalos személyzet :

Főgondnok : **Kassay F. Ignác**.

Rendes lelkész : az állomás üresedésben van.

Segédlelkész : **Németh Sándor**

Rendelkezés alatt álló segédlelkész : **Zajzon János**.

Kántortanító : **Nagy László**, egyszersmind a leányiskolában  
rendes tanító.

Pénztáros : **Felszegi Dénes**.

Gazdagondnok : **Benkő József**.

Ügyvéd : **Gerich Adolf**.

### Felekezeti iskolák :

#### A) Középiskolák.

- Az evang. reform. collégium gimnáziumának I—IV. osztályába 10—15 éves jár 24.
- A róm. kath. gimnázium I—IV osztályába jár 13—15 éves 2.

#### B) Elemi iskolák.

- Az evang. reform. collegium I—IV osztályu elemi iskolájába jár 6—12 éves 57.
- Az evang. reform. egyházköztség I—VI. osztályu leányiskolájába jár 6—12 éves 82, 13—15 éves 2, együtt 84.
- A róm. kath. I—IV osztályu elemi fiúiskolába jár 12.
- A róm. kath. I—VI osztályu leányiskolába jár 11.

**Nem felekezeti iskolák:**

- a) A magy. kir. állami főreáliskola középosztályaiba jár 13—15 éves 8.
  - b) Előkészítő osztályába 9—12 éves 3.
  - c) A városi, községi felső leányiskolába jár 5.
  - d) A városi, községi felső-leányiskola ipari osztályába jár 2.
  - e) Az alsófoku iparos tanulókat kötelező oktatásban részesül: 65. Most vallásoktatásban is részesülnek.
-

## IV. TANINTÉZETEK.

### 1. Nagy-enyedi Bethlen-kollegium.

Főgondnokok: id. Zeyk József, lakik M.-Gombáson, u. p.  
Nagy-Enyed.

Gr. Bethlen Géza, Torda-Aranyosmegye  
főispánja, lakik Tordán.

Algondnok Csató János, kir. tanácsos, Alsófehérmegye  
alispánja, lakik Nagy-Enyeden.

#### Tanítói személyzet.

##### a) *A theol. akadémián.*

Rendes tanárok: Hegedüs János (a theol. dalkör és az intézeti zenekar felügyelője), Garda József, dr. Kovács Ödön (a theologusok convictusának felügyelője, önképzőkörük vezetője), Józsa Zsigmond (dékán az ifjusági kör felügyelője), Berde Sándor, az egyházkerület Kolozsvárt felállítandó theol. akadémiájának ideiglenesen kiküldött tanára, (a theol. kar jegyzője).

Betanító tanárok: Nagy Lajos, Vincze Dániel (önként vállalkozóknak tanít francia és angol nyelvet), dr. Boz József (főisk. orvos, tanít közegészségtant.)

##### b) *A gimnáziumban.*

Rendes tanárok: Herepei Károly (az ásvány- és régiség gyűjtemény kezelője), Makkai Domokos (az éremtár kezelője), Elekes Károly (a természetrajzi gyűjtemény és földrajzi taneszközök kezelője), Váró Ferencz (gymnasiunumi igazgató, a kebli özv. árvai alap kezelője), Szilágyi Gyula (könyvtárfelügyelő, inspektor professor), Fogarasi Albert (rektor professor),



**B arth a Zsigmond** (tanpénzkezelő, a közös tanári gyűlések jegyzője), **L ázár István** (torna-tanár, a tornaszertár felügyelője), **Fogarasi Béla** (az előljárósági gyűlések jegyzője. Betanító tanár: **Nagy Lajos**, **Nagy Károly** (czimz. r. tanár, a rajzműtár kezelője), **Vincze Dániel** (czimz. r. tanár, önként vállalkozóknak tanít frauczia, esetleg angol nyelvet). **Segéd-tanár**: **Dózsa József** (a gymn. tanári szék jegyzője). **Szaktanítók**: **Zaida János** (a zeneszertár felügyelője), **Borsai Samu** (tanítanak éneket és zenét).

*c) A tanítóképző intézetben.*

**Nagy Lajos** igazgató, **Nagy Károly**, **Hegedüs Zsigmond** a gyűlések jegyzője, **Bihari István** a gyak. iskola vezetője, a tanképesítő bizottság jegyzője, **Zaida János**, **Borsai Samu**, **Elekes László**.

*d) Az elemi iskolában.*

**Igazgató tanár**: **Nagy Lajos**. **Osztálytanítók** **Bihari István**, **Sámuel Aladár** (contra-senior), **Tóthfalusi József**, **Gönczi Sámuel** (IV. th.), **Nagy Albert** IV.

**Tanerők száma** az egész intézetben 30.

**Az intézet hivatalnokai:**

**Jószág- és jogügyigazgató**: **Br. Splényi Henrik**.

**Pénztáros**: **Orbai Lajos**.

**Erdész**: **Asztalos János**.

**Orvos**: **Dr. Bocz József**.

**Ügyvéd**: **Dr. Jeney Elek**.

**Irnok**: **Sipos János**.

**Tanulók száma :***a) A theol. akadémián.*

I. évf.	13.
II. "	8.
III. "	13.
IV.	8.
	<hr/>
Összesen :	42.

*b) A gymnásiumban.*

I. oszt.	64.
II. "	65.
III.	44.
IV.	57.
V. "	33.
VI. "	22.
VII. "	24.
VIII. "	16.
	<hr/>
Összesen :	325.

*c) A tanítóképzőben,*

I. oszt.	17.
II. "	12.
III. "	10.
IV. "	8.
	<hr/>
Összesen :	47.

*d) Az elemi iskolában.*

I. gyak. isk. osztály	53.
II. oszt.	54.
III.	57.
IV. "	104.
	<hr/>
Összesen :	268.
<b>Főösszeg :</b>	<b>682.</b>

## 2. Kolozsvári kollegium.

Főgondnokok: ld. Lészai Ferencz.

Gyarmathy Miklós, kolozsvármegye alispánja.

Algondnokok: Br. Bánffy Ernő.

Schilling Rudolf, kir. tanácsos.

### A tanító testület:

a) *A gymnásiumban.*

Nyugalmazott tanár: Sárkány Ferencz.

Rendes tanárok: Szabó Sámuel, a magyar irodalom tanára, könyvtárnok, az ifjusági olvasó-egylet és önképzőkör elnöke. Parádi Kálmán, a természetrajz és philosophia tanára. a természetrajzi muzeum öre, az elemi osztályok igazgatója. Geréb Márton, a classica literatura tanára, inspector professor. Dr. Török István, a történelem tanára, a főgymnasium igazgatója, a helybeli özvegyi segély-alap, ifj. kisegítő pénztár kezelője, a tanszertár, szegények könyvtárának felügyelője. Szathmári Ákos, a természettan tanára, a természettani muzeum öre, az ifjusági énekkar felügyelője, a VIII. osztály vezetője. Dr. Sárkány Lajos, a mennyiségtan tanára, a VII. osztály vezetője, az általános özv. árvai segélyalap pénztárnoka. Balogh Károly, a classica literatura tanára, az V-ik osztály vezetője, az előljáróság üléseinek jegyzője. Graf Jakab, a német nyelv és mértani rajz tanára, a VI. osztály vezetője, a rajztani muzeum öre.

Ideiglenesen alkalmazott tanerők: Csűrös József papjelölt, tanít vallástant, magyar nyelvtant, történelmet, a IV. osztály vezetője. Kovács Dezső tanárjelölt, tanít magyar és latin nyelvtant, az I. osztály vezetője. Szabó Árpád ta-

nárjelölt, tanít latin nyelvtant, a II. osztály vezetője. Gebe Mihály, tanárjelölt tanít mértani rajzot. Héjas Imre, gyakorló, tanít földrajzot, ásvány- és növénytant. Antal Gyula az első elemi osztály tanítója, tanít egyházi éneket. Albert Károly, a helybeli torna-vivoda tanítója, tanít testgyakorlatot.

*b) Az elemi iskolában.*

Osztálytanítók: Antal Gyula az első, Bányai József a második, Kiss József a harmadik elemi osztály tanítói Mindhármán okleveles néptanítók. — Fehér István, papjelölt, a negyedik elemi osztály tanítója.

**Tanulók száma.**

*a) A főgymnásiumban.*

I. osztályban	60.
II.	49.
III.     "	52.
IV.     "	31.
V.	55.
VI.	25.
VII.	36.
VIII.	22.
	<hr/>
	Összesen: 330.

*b) Az elemi iskolában.*

I. osztályban	28.
II.	38.
III.     "	55.
VI.     "	55.
	<hr/>
	Összesen: 171.

**Az egész kollegium létszáma:**

a) A tanító testület száma	21.
b) A tanulók összes létszáma	501.
c) Egyetemi hallgatók száma:	23.

### A kollegium hivatalnokai :

Pénztárnok : B o d o r Antal.

Ügyvéd : D o b á l Antal.

Orvos : D r. B a r t h a János.

### 3. Maros-vásárhelyi kollegium.

Főgondnokok : B r. K e m é n y Domokos, lakik Malomfalván,  
u. p. Nyárádtő.

Második főgondnoki állás : üresedésben.

Gondnokok D ó s a Elek, Marostordamegye főjegyzője, la-  
kik Marosvásárhelyt.

„ D ó s a Gábor, kir. it. táblai bíró, l. Maros-  
Vásárhelyt.

#### Tanszemélyzet.

Rendes tanárok : B i h a r i S á n d o r (történelem IV VIII.  
g. o.); H o r v á t h G á s p á r (magyar nyelv s irodalom  
phil. prop. V—VIII.); K o n c z J ó z s e f könyvtárnok,  
tandij beszédő (latin nyelv s irodalom V - VI, VIII.);  
P á l l K á r o l y anya-könyvvezető (mennységtan I III,  
V—VII.); B e d ő h á z i J á n o s igazgató, természettani  
szertár őre (természettan, német VII—VIII, mennyi-  
ségtan IV—VIII); L a k a t o s S á m u e l, elemi osztá-  
lyok tanvezetője, önképzőkör vezetője (latin nyelv s  
irodalom III. IV, VIII, magyar nyelv IV.); H o r v á t h  
J ó z s e f gazdasági felügyelő, ifj. olvasó-egylet veze-  
tője (latin nyelv II. g. görögnyelv s irodalom V VIII);  
G y u l a i D. K á l m á n természetrajzi szertár őre. elől-  
járósági jegyző (földrajz I - III, természetrajz IV--VI.);  
C s i k i L a j o s tanár, körjegyző (latin nyelv I. g. gö-  
rögnyelv s irodalom VI—VII, német nyelv VI. g.);  
G ö l d n e r N á n d o r egy évig szabadságolva.

Rendes tanárok száma : 10.

Helyettes tanárok: Pallos Albert (mérteni rajz I—IV. g.)  
 Keresztési Gyula contra-senior (vallás IV—VI,  
 magyarnyelv III, német nyelv III—V.); Trozner  
 Lajos (vallás I—III, magyar nyelv I—II, történelem  
 III.); Molnár Albert ev. ref. lelkész (vallás  
 VII—VIII.)  
 Szaktanítók: Chevassus Ferencz (testgyakorlat I—VIII.);  
 Veress Gábor ének I—VIII.); Gönczi János (írás  
 I—II.); Venger Felix (francia nyelv). Zach Antal  
 (zene).

*b) Az elemi iskolában.*

Köztanítók: Bagothai Sámuel 4. e. o., Vályi Elek  
 3. e. o., Veress Gábor 2. e. o.  
 Szaktanítók: Péterfi Károly (rajz 2—4. e. o.) Ve-  
 ress Gábor (ének 2—4. e. o.) Gönczi János  
 (írás 2—4. e. o.)  
 Tanerők száma: 23.

**Iskolai hivatalnokok:**

Pénztárnok: Göldner Nándor.  
 Orvos: Dr. Agyagási Károly  
 Ügyvéd: Csontos Olivér.  
 Iskolai ellenőr: Keresztési Gyula.

**Tanulók száma:**

*a) Gimnásiumban.*

I. osztály	67
II.     "	33
III.   "	36
IV.    "	25
V.     "	29
VI.    "	22
VII.   "	20
VIII.  "	17
	Összesen
	249

b) *Elemi iskolában.*

II. osztály	23
III. „	45
IV. „	49
	<hr/>
Összesen	117
Főösszeg	366

## 4. Székely-udvarhelyi kollegium.

Főgondnokok: Nagy Lajos, nyug. kir. törvényszéki elnök, lakik Sz.-Udvarhelyt.

„ Sebesi Ákos, ügyvéd, lakik Sz.-Udvarhelyt.

Algondnokok: Dr. Mezei Ödön, orvos, lakik Székely-Udvarhelyt.

„ Gyárfás Endre, nagybirtokos, lakik Sz.-Kereszturt.

## Tanszemélyzet

a) *Gimnásiumban.*

Rendes tanárok: Szakács Mózes, a görög nyelv és irodalom tanára; Bod Károly, a magyar és német irodalom tanára, az ifjúsági olvasó- és önképző-kör elnöke; Gönczi Lajos, igazgató, a tanszertár őre, a természetrajz tanára, a természetrajzi szertár őre; Félegyházi Antal, a mennyiség- és természettan tanára, gazdasági felügyelő, az iskolai díjak beszédője, a természettani szertár őre; Solymosi Endre, tanvezető, a történelem és földrajz tanára, az érem- és régiségtár őre, a harmonia vezetője; Olasz Gyula, a mértanirajz és mennyiségtan tanára, a zenekar felügyelője; Kovács Dániel, a latin nyelv és irodalom tanára, könyvtárnok, az előljáróság jegyzője. — Zajzon János, vallásitanító s. tanár, a gyermekistentiszteletek vezetője. Változó köztanítók (póttanárok): Polgári Károly, papjelölt, a III. g. oszt. vezetője;

Nagy Mózes, papjelölt, a II. oszt. vezetője; Hajdó János, papjelölt, az I. oszt. vezetője. Tornatanítók: Solymosi Endre és Lázár József. Zenetanító: Kozák Márton, városi karmester.

*b) Elemi iskolában.*

Osztálytanítók: Nagy Dénes, a 4-ik osztály tanítója; Jancsó István, a 3-ik osztály tanítója; Sándor Lajos, a 2-ik osztály tanítója; Lázár József az 1-ső osztály tanítója, (oklev. néptanítók).

Tanerők összes száma: 17.

**Iskolai hivatalnokok:**

Pénztárnok: Illyés István.

Orvos: Dr. Mezei Ödön.

Ügyvéd: Nagy Sámuel dr.

Ellenőr és senior: Lázár József.

**Tanulók száma:**

*a) Gimnásiumban.*

I. oszt.	36
II. "	29
III. "	15
IV. "	11
V. "	28
VI. "	9
VII.	17
VIII. "	15
	Összesen
	160

*b) Elemi iskolában.*

I. oszt.	44
II. "	25
III. "	32
IV. "	34
	Összesen
	135
	Főösszeg:
	295



## 5. Szászvárosi Kuún-kollegium.

Főgondnokok: Gr. Kun Kocsárd.

Gr. Kuun Géza.

Gr. Kun István.

Algondnokok: Balogh József.

dr. Lészay László.

### Tanszemélyzet.

#### a) Gimnásiumban.

Rendes tanárok: Dósa Dénes, Sándor János, Deák Gerő, gazdasági felügyelő, Vitus Lajos, tanvezető, Simon Ferencz, igazgató, Jánosi Gábor, Csűrös Pál, Tokaji Aladár. — Helyettes tanárok: dr. Borcsa Mihály, Bécsér János, Sükösd Gyula, Firtos Ferencz, tornatanár, Kovács Sándor ének- és zenetanár.

Vallástanárok: Sylvester Domokos ref. lelkész, dr. Bartók György ref. lelkész.

#### b) Elemi iskolában.

Köztanítók: Orbán Mihály, bennlakási felügyelő, Kis József, Kovács Pál, Firtos Ferencz.

Tanerők száma összesen 19.

### Iskolai hivatalnokok:

Pénztáros: id. Bocz Sámuel.

Orvos: dr. Lészay László.

Iskolai ellenőr: Orbán Mihály.

### Tanulók száma.

#### a) Gimnásiumban.

I. osztály	61
II.    "	34
III.   "	35
IV.    "	22

V.	20
VI.	8
VII.	13
VII.	8
	Összesen: 201

b) *Elemi iskolában*

I. osztály	28
II.	33
III. „	38
IV. „	32
	Összesen: 131
	Főösszeg: 332

## 6. Zilahi kollegium.

Főgondnokok: Br. Wesselényi Miklós, br. Wesselényi Béla, (l. Zsibón.)

Algondnokok: Lőrinczy György, Dull László.

### Tanszemélyzet:

a) *Gimnásiumban.*

Rendes tanárok: Kerekes Sándor, nyugalmazva, Dobai Sándor, nyugalmazva; Berényi János, igazgató-tanár, a természet- és vegytani szerek óre; Somogyi Jenő; Kincses Gyula, gazdasági felügyelő tanár, könyvtárnok, a zenekar felügyelője; Petri Mór, az ifj. könyvtár kezelője, az önképzőkör elnöke; dr. Both István, előjárósági jegyző; dr. Benkő Gábor, a természet- földrajzi gyűjtemény óre; dr. Németh Gyula, tanvezető tanár, a tanári kézi könyvtár és filológiai gyűjtemény óre; Székely Tőhötöm, a mértani eszközök óre; Hosszu Lajos, a rajzeszközök óre. — Helyettes tanárok: Kerekes Endre, tanárkari jegyző, az iskolai istentisztelet vezetője, az egyházi énektani-

tás felügyelője; **Kerekes Ernő**, **Székely Ödön**;  
szaktanárok és tanítók **Uy Bálint**, tornatanító; **Szabó Lajos**, énektanító.

*b) Az elemi iskolában.*

Köztanítók: **Asztalos Gyula**, **Lengyel Mihály**, **Ecsedy Zoltán**.

Tanerők összes száma 19.

### Iskolai hivatalnokok:

Pénztáros: **Kiss Ernő**.

Orvos: **Dr. Mariska Ödön**.

Ügyvéd: **Biró Ferencz**.

Isk. ellenőr: **Lengyel Mihály**.

### Tanulók száma:

*a) Gimnasiunban.*

I. osztályban	38.
II.	30.
III.	34.
IV.	25.
V.	36.
VI.	21.
VII.       "	26.
IVII.       "	16.
	Összesen: 226.

*b) Az elemi iskolában.*

II. osztályban	34
III.       "	41
IV.       "	30
	Összesen: 105
	Főösszeg: 331

## 7 Sepszi-szentgyörgyi Mikó-kollegium.

Főgon dnokok : Sz á s z Domokos ev. ref. püspök, l. Kolozsvár.

” Székely Gergely l. Kilyén.

” Id. Donáth József, l. Szörce.

Algon dnokok : Dr. Bodor Tivadar, l. S.-Szt-György.

” Lázár Mihály, l. Dálnok.

” Réz Farkas, l. Kis-Bocrosnyó.

### Tanszemélyzet :

Rendes tanárok : Benke István, a classica-philologia tanára, közkönyvtár felügyelője, a VI. o. vezetője ; Bodor Domokos, gazdasági felügyelő, menység- és természettan tanára ; Dr. Székely Benedek, igazgató, a természetrajz és földrajz tanára, természetrajz-földrajzi gyűjtemény őre ; Domján István, történelem és latinnyelv tanára, convictusi elnök, VIII. o. vezetője ; Csósz János, magyar- és németnyelv tanára, ifj. önképzőkör felügyelője, V. o. vezetője ; Dr. Farnos Dezső, latin,- magyar- németnyelv és irodalom tanára, a tanári kézi- és ifj. könyvtár felügyelője, III. o. vezetője ; Várkonyi Endre, classica-philologia tanára, philologiai gyűjtemény őre ; Pap Lajos, természetani gyűjtemény őre, VII. o. vezetője ; Végh Endre, rajzoló mértan, szabadkézi rajz és szépírás tanára, a rajz- és írásgyűjtemény őre, előjárósági ülések jegyzője, II. o. vezetője.

Ideiglenes helyettes tanárok : Szász Béla, classica-philologiai tanárjelölt ; tanit latin,- magyar- és németnyelvet, a IV. o. vezetője ; tanárszéki ülések jegyzője ; Kecskés Mihály jogositott tanár, tanit görög-, latin-, magyar nyelvet és földrajzot I. o. vezetője ; Kozma Imre, papjelölt, tanit vallást és magyar nyelvet ; Dr. Daday Vilmos orvos, tanit egészségtant.

**Segédtanárok:** Benedek Árpád, szentkirályi ev. ref. lelkész, tanít éneket és zenét; Csinádi Lajos, el. fiiskolai vezértanító, tanít testgyakorlatot.

**Tanerők száma** 15.

**Benlakási felügyelők:** Kolumbán Ferencz, isk. ellenőr, tápintézeti gazda, I. o. felügyelője; Nemes Elek, Takács Károly, Dávid József papjelöltek, II--IV. o. felügyelői.

### Iskolai hivatalnokok:

**Pénztáros:** V á s á r h e l y i S á m u e l.

**Orvos:** dr. D a d a y V i l m o s.

**Ügyvéd:** dr. S z á s z I z s á k.

**Iskolai ellenőr:** K o l u m b á n F e r e n c z.

### Tanulók száma:

I. osztályban	58	
II.        "	52	
III.       "	42	
IV         "	36	
V.         "	27	
VI.	20	+ 1 magántanuló.
VII.       "	23	+ 1
VIII.	16	

Összesen: 274 + 2 m t. = 276.

Sorszám	Egyházmegyék	Lelkek száma	Anyaházak száma	Leány-házak száma	Diasporák száma	Rendes lelkészek száma	Körlelkészek száma	Lelkésztanítók száma	Segédlelkészek száma	Nyugalmozott lelkészek száma	Hány lélek jut egy lelkészre?
1	Vajdahunyadi	5913	24	4	79	15	2	4	1	—	281
2	Gyulafehérvári	3112	12	7	15	8	—	3	1	1	282
3	Nagy-enyedi	22,591	35	4	31	28	4	2	—	2	664
4	Kolozsvári	12,538	2	—	—	4	—	1	2	—	1791
5	Kolozs-kalotai	26,734	37	8	13	35	—	2	—	—	722
6	Szilágy-szolnoki	50,564	62	17	21	54	4	3	2	2	802
7	Deési	9509	25	52	34	17	5	1	—	1	413
8	Széki	20,264	38	25	21	33	—	1	1	1	579
9	Nagysajói	5091	13	8	28	9	2	1	1	2	391
10	Görgényi	20,990	33	8	46	25	2	5	2	3	617
11	Marosi	42,494	63	32	11	60	—	2	—	3	685
12	Küküllői	19,269	28	8	51	20	4	3	—	—	714
13	Nagy-szebeni	6123	15	12	44	9	2	3	1	—	408
14	Údvarhelyszéki	36,736	50	20	30	46	2	—	2	1	734
15	Erdővidéki	13,041	13	4	5	13	—	—	—	1	1003
16	Sepsi	24,521	36	2	11	32	1	—	1	1	721
17	Orbai	13,528	11	1	6	11	—	—	—	—	1230
18	Kézdi	9750	14	3	2	12	1	—	—	1	750
19	Romániai missziói	7000	6	1	10	4	—	1	—	—	1400
	Püspöki egyházak	22,921	9	1	21	12	—	—	4	1	1432
	Összesen :	372,689	526	217	479	447	29	32	18	19	708
	A múlt évben	371,936	528*)	215	482	470	28	38	25	17	693

\*) Jegyzet. Az apadás oka több egyház társításában rejlik.

Sorszám	Egyházmegyék	Lelkészi állomás						
		Betöltve	Betöltetlen	I. o.	II. o.	III. o.	IV. o.	Összesen
1	Vajdahunyadi	21	3	4	4	4	12	24
2	Gyulafehérvári	11	1	4	3	3	2	12
3	Nagy-enyedi	34	1	5	11	3	16	35
4	Kolozsvári	5	—	4	—	—	1	5
5	Kolozs-kalotai	37	1	6	7	5	20	38
6	Szilágy-szolnoki	60	2	12	16	7	27	62
7	Deési	24	1	1	3	6	15	25
8	Széki	35	3	3	8	10	17	38
9	Nagy-sajói	12	1	1	3	4	5	13
10	Görgényi	32	1	7	15	4	7	33
11	Marosi	60	3	4	6	11	42	63
12	Küküllői	34	1	2	6	11	16	35
13	Nagy-szebeni	14	1	2	2	3	8	15
14	Udvarhelyszéki	48	2	3	11	4	32	50
15	Erdővidéki	18	—	3	3	2	5	13
16	Sepsi	33	3	3	3	4	26	36
17	Orbai	11	—	4	1	3	3	11
18	Kézdi	13	1	2	4	4	4	14
19	Romániai	5	1	1	3	—	2	6
	Püspöki egyházak	11	2	13	—	—	—	13
	Összesen :	513	28	84	109	88	260	541
	A múlt évben	511	25	81	109	87	259	536

## Hivatalnokok nevei, betűrendben.

<b>A</b> di László	98	Bajkó György	119
Adorján János	97	Bakcsi Boldizsár	124
„ László	112	Bakcsi Sándor	74
Agyagási Gábor	84 144	Bakó Dániel	111
„ Sándor	106	„ Károly	116
Ajtai Gyula	131	Balázs Ferencz	119
Aknai Elek	79	„ István I.	70
Albert Imre	57	„ István t.	85
„ Károly	142. 118	József I.	87
„ László	124	József kt.	76. 84
„ Miklós	95	Sámuel	113
„ Sándor	104	„ Imre	113
Albrecht Lajos	67	Balla Károly	128
Almási Sámuel	81	Balogh Amália t.-nő	127
Ambrus Mózes	78	„ János	62
András János	84	„ József	147
„ Lajos	99	„ Károly	63 141
Antal Albert	116	„ András (lév.)	88
„ Domokos	70	„ Sándor krl	63
„ Gyula	142	„ Sándor kt.	101
„ Lajos	120	Baló Bálint	62
Antos István	123	„ László	130
Apáthy Péter	102	Barabás Árpád	69
Aszalos György	64	„ Dániel	88
Asztalos János	144	„ Elek	116
„ Ferencz	99	„ György	96
„ Gyula	149	„ János	106
„ Károly	155	„ József	62 118
Agoston György	70	„ Lajos	97
Áros János	113	„ Miklós	118
<b>B</b> agosi Miklós	74	„ Sámuel I.	80
Bagothai Sámuel	144	Barabási István	100



Barabási Lajos	77	Bánffy Ernő br.	141
Barcsay Béla	55	Bányai András	98
" Domokos	67	István	56
Bari Zsigmond	69	József	142
Barna Sámuel	73	Lajos	61
Bartalis János	122	Báthori György	73
Bartalus János	125	János	104
" Sámuel	105	Bede Károly	112
Bartha András	80	Bedeházi János	85
" Albert	68. 97	Bedő András	110
Antal.	62	Ferencz	113
Dániel	86	Bedőházi János	143
Dezső	76	Beke Dénes	113
Dénes	101	Bekő Mózes	65
Gyula	100	Belle József	103
Imre	117	Bencze Gergely	104
István	122	Zsigmond	152
János	88 111. 115	Benczédi István	120
János dr.	143	János	113
József	105. 116	Bende Ferencz	100
Károly	76. 119	Béla	98
Lajos	62. 98	Bene András	73
Lajos	49. 55. 58	Gergely	100
László	92	Ferencz	129
Miklós	61	Benedek Árpád	120
Sándor	115	Dénes	99
Zsigmond	139	Ferencz	69. 104
Bartos László	119	Gábor	132
Mihály	122	Pál	109
" Dénes	105	Gyula	63. 128
Bartók Béla	83	Ignác	124
Dénes	120	Ilona	65
György dr.	135	Károly	59
" Jenő	65	József	65. 98
Bartus Elek	91	Józsefné t.-nő	65
" Sándor	106	Lajos	84
Bathó János	124	Sámuel	66. 115
Bálint András	114	Sándor	62
János	98	Tivadar	64
József	113	Benedekfi Ferencz	105
Bánffy Dezső br.	49	István	105
Jenő br.	107	János	105
György gr.	82	Béla	104
Kázmér br.	83	Benke Ferencz	116
Miklós gr.	49	István	150

Benke József	118	Bocz Sámuel	92.	135
Mór	93	Bod Károly		145
" Albert	86	László		67
Benkő Ferencz	113	Mózes		120
Gábor dr.	148	" Sándor		93
Gergely	116	Boda Albert		116
Gyula	71	" Dénes		118
János	133	Bodali Pál		120
József	136	Bodó Ferencz		97
" Mihály	129	Bodó József		98
" Sámuel	104	Bodoni László		97
" Sándor	116	Bodor Antal	50	143
Berde Sándor tr.	138	Domokos		150
" Sándor I.	77	Géza		124
Bereczky Farkas	88	István		114
Beregszászi Albert	89	János		123
Berényi János	54. 148	József		112
Bertalan József	63	Lőrincz		60
Bethlen Gábor gr.	49. 138	Tivadar dr.		150
Géza gr.	49.	" Zsigmond	102	123
Pál gr.	77.	Bodosi Lajos		58
" Bálint	61	Bogdán József		97
Békésy Teréz	65	Bóka György		91
" Károly dr.	66	Bokor Sándor		113
Bécsi Miklós	74	Bónis István		66
Béres János	122	Bónis Árpád dr.		127
Bibó László	118	Borbáth Pál	52.	109
Bihari István	139	" Márton		116
" Sándor	49. 143	Borcsa Mihály dr.		146
Biró András	67. 68. 116	Borbély Sándor		75
Antal	127	Bordi Károly		97
András kt	91	Bornemissza Károly		68
Áron	110 120	Borosnyói Béla		107
Béla	122	Borsai László		116
Ferencz	149	" Samu		139
Géza	99	Borsos Sándor		69
János	114	Both István kt.		70
József	90	" István tr.		148
Károly	74	Botha József		70
Lajos	72	István		83
Bitai Béla	124	" Sándor		56
Kálmán	68	Botka Károly		72
" Mihály	101	Botos Dénes		60
" Ödön	108	Bőjthe János		91
Bocz József dr.	138			

Böjthe Béla	117	Csiszér Pál	57
Géza	120	"    Zsigmond	113. 119
Miklós	102	Csoma Péter	67
"    Ödön	90	Csomor Dénes	111
"    Sándor	71. 114	Csongrády Kálmán	107
Böloni István	64	Csontos Olivér	95. 144
Brassay Károly	116	Csószy János	150
Brán József	84	Csulak Károly	120
Bucsi József	66	"    Zsigmond	112
Budai Elek	127	Csűrös József	141
Buzogány Mózes	104	"    Pál	147
Chevasszay Ferencz	144	Dabóczi Lajos	109
Czakó József	94	Daday Vilmos	150
Czeglédi János	120	Dali István	103
Czell Ignác	124	János	100
Czinege Mihály	81	"    József	92. 97
Csathó Géza	72	Damó Dénes	120
"    János	51. 138	Dancs Lajos	122
Csák Aladár	75	Dani Lőrincz	69
"    Emil	73	Darkó Ottilia t.-nő	66
Csákány János	72	Darvai Lajos	113
Károly kt.	68	Dáné Mózes	113
Károly lév.	70	Dávid Gergely	119
Miklós	80	Deák Farkas	118
"    Sándor	64	Gerő	147
Császár Gyula	108	József	50. 66
Cseh Lajos	122	Mihály	90
Csejdi Jenő	106	"    Sámuel	121
"    István	88	Deáky Albert	66
Cseke Zsigmond	67	Debreczeni Áron	96
Csekme Ferencz	91	István	127
"    Mózes	122	Károly	103
Cseresnyés Ödön	106	"    Gyula	89
Csernátoni Gyula dr.	87	Deési Gyula	50. 66 68
Csép Gyula	103	László	66
Csia Lajos	85	Lászlóné t.-nő	66
"    György	121	"    Lőrincz	69
Csiki György	84	Demeter Gyula	69
József	64. 130	Kálmán	73
Károly	90	Károly	65
"    Lajos	143	Lajos	113
Csinádi Lajos	151	Mihály	120
Csiszár József	130	"    Mózes	100
"    László	86	"    Sámuel	92
Csiszér Gábor	118	"    Zsigmond	105

Deizsi Albert	96.	113	Farnos Dezső dr.	54.	150
Dénes		98	Fazakas Ferencz		76
Lőrincz		63	József		66
Sándor		62	Lajos		69
Dénes Gyula		91	Sándor		103
Mihály		78	Fazekas Bertalan		74
József		90	Fábián András		116
Dévay Mihály		67	Dániel		72
Diószeghy Mór		73	Domokos		103
Dobai György		126	Elek		79
Lajos		72	Ferencz	96.	100
László		73	József		79
Sándor		148	Márton		112
Dobál Antal		143	" Miklós		98
Domján Ferencz		125	" Ödön		101
István		150	Fehér György		73
Domokos Antal		49	István		142
Dónáth József	121	150	" Ferencz		74
Dorogi Lajos		79	Fejes Károly		76
Dottler Sándor		103	Fejérvári Károly		87
Dózsa Elek	94	143	" Jenő		87
Dénes	54.	147	Fekete Gergely		83
Gábor	51.	143	György		102
József	64.	139	János		64
Dull László	51.	71	" Károly		101
Ecsedi Zoltán		149	Felméri Lajos		66
Egri István		86	" Mihály		99
Elek Károly		76	Felszegi Dénes		139
Elekes Károly		138	Ferencz Samu		62
Kálmán		57	Ferenczi Endre		74
László		139	Gyula		76
Viktor dr.	52.	59	István		60
Erse Mihály		131	" Zoltán dr.		66
Miklós		93	Félegyházi Antal		145
János		62	Finta János		68
Erdélyi István		62	Firtos Ferencz		147
Sámuel		99	Fodor Lajos		84
Erdődi Ferencz		77	Fogarasi Albert		138
Erdőközi János		74	" Béla		139
Erdős Sándor		124	Földes György		122
Erszénes István		70	" Károly		69
Éltető Albert		89	Fülöp Gáspár		80
Fancsal Sándor		111	Gyula		56
Farkas Károly I.	76	91	" Ferencz		107
Károly kt.		92	Füzesi Ferencz		90

Füzi Sándor	64
Gagyfi Ferencz	68
Garda József	138
„ Márton ny I.	92
Gazda Lajos	129
Gábos Dénes	113
„ Lajos	114
„ Sándor	97
Gaál Antal	122
Gergely	111
Domokos	118
Elek	73
Gyula	82
István kt.	62
István g.	129
József	83. 129
Pál	67
Sámuel	58
„ Károly	75. 129
Gáspár Albert	123
„ István	117
„ János g.	132
„ János I. (perecseni)	75
„ János I. (búzai)	83
„ Lajos	96
„ József	103
„ Sámuel	86
Gecse Gyula	112
Gellért Márton	100
Gencsy Sándor	71
Geréb Márton	50. 141
Gergely Lajos	92
Gergelyfi Ilona t.-nő	72
Gerich Adolf	136
Gidófalvi János	95. 96
„ István	89
Gocz Barabás	98
Gólya Gyula	75
Gombás József	131
Gothárd József	66
Gödri János	95
„ Lajos	92
Göldner Nándor	143
Gönczi János I.	98
„ Lajos I.	97

Gönczi Lajos tr.	145
„ István	98
„ Pál	95
Gráf Jakab tr.	141
Gréf Matild	65
Gruzda Domokos	60
Gyarmathy Miklós	49. 141
„ Zsigmond	66
Gyárfás Albert	83
„ Domokos	109
„ Endre	145
Gyenge András	117
Gyepesi Ferencz	96
Gyöngyösi István	102
Györgybiró Dániel	120
„ Sámuel	119
„ Sándor	128
Györke János	113
Gyulay Kálmán	143
Hadnagy Károly	97
Hajdó János	126
Hamborszky Gyula	87
Harangózy István	80
Hatházi Ferencz	66. 80
„ Károly	81
„ Mózes	64
Havadtői Gerő	122
„ Mihály	118
Havas Gyula dr.	87
Hegedüs István dr.	65
„ Sándor	51
„ Gergely	103
„ János	138
„ Lajos	52. 62
„ Zsigmond	139
Hegyí Sándor	103
Henter Pál	91
Herczegh Angrás	56
Herepei Árpád	78
„ Gergely	65
„ Károly	138
Heribán Irma	126
Héjja József	122
Hints Sándor	131
Hodgyai Albert	112

Hory Béla	66	Jánó Albert	55. 57
Horváth Gáspár	143	János	121
Gyula	128	"    Sándor	117
István	108	Jánosi Béla	90
József	143	Gábor	147
Mihály	89	"    György	101
Miklós	61. 109	"    József	56
Samu	63	Járai Márton	88
"    Péter	86	Jenei Mihály	99
Hosszu Lajos	148	"    Elek dr.	132
Hgnáczy Károly	67	Jenne Ede	105
Márton	72	Jónás Bálint	78
"    László	108	"    József	68
Ilyés István	146	Józsa Albert	81
"    Károly	94	Ferencz	105
Imecs Ernő	118	Károly t.	116
Imre Gábor	91	Károly s. lelk.	127
István	88	Lajos	118
Lajos	129	Sámuel	60
"    Zsigmond	118	Sándor	119
Incze Emmánuel	118	"    Zsigmond	138
Gerő	87	Júhász György	73
Ferencz	105	"    Izidor	58
Lajos kt.	111	Jung Ferencz	92
"    Lajos krl.	104	Kabos Ferencz	102
Inczédi Sámuel	66	Kakasi Márton	106
Irsai József	79	Kali József	96
Jakab Albert	111	Karácson György	116
Álmos	75	István	112
Dénes	114	Mózes	111
Gyula	128	"    Sándor	111
József .	88. 112. 117	Kassay Ignác	136
Mózes	55	Katona Ferencz	105
Sándor .	68. 69	"    Károly	67
Zsigmond	90	Kádár Domokos	111
"    Károly .	59	István	99
Jakabházi Dániel	78. 83	János	50
Jakó Károly	77	"    Márton	95
Jancsó Elek	122	Kátai István	70
Ferencz	124	Kátó József	120
István	146	Kállai Sándor	64
Lajos	64	Kaizler Ignác . .	71
Sándor	95	Kecskeméthy Kálmán	72
"    Vilmos	116. 124	"    Lajos .	126
Jáni Lajos	111	Kelecsényi Károly	107

Kelemen Antal	97	Kis Károly	110. 128
Ferencz	68	Lajos	92 104. 119
Pál	113	Mózes	57
Győző	125	Pál	75. 76. 77. 95
János	111	Péter	69
László	98	Samu	81
"    Béla br.	109	József .	92
Domokos br.	143	László	99
György	90	Sándor	85. 124
István	77	Kispál Sándor	102
Kálmán br.	59. 89	"    András	122
László br.	59	Kocsis János	66
"    László br.	59	Kócsi Dániel	101
Kenderesi Lajos	72	Kolcsár István	113
Kercsedí György	55	Kolcza Lajos	118
Kerekes András	148	Kolozsvári Antal	67. 68
Ernő	148	Károly	103
József	51. 71	"    Sándor dr.	49
Sándor	148	Kolumbán János .	60
Pál	120	"    Ferencz	151
Keresztély Károly	121	Koncz István	86
"    Lázár	125	"    József	143
"    Dávid	124	Kondász Ferencz .	66
Keresztes Lajos	63	Kónya László .	77
"    Károly	85	Dénes	56
Keresztesi Ferencz	97	János	70
Gyula	88. 144	Lajos	120
"    Miklós	92	Koós Ferencz .	125
Kertész István	72	Korondi Károly	70
"    Mózes	114	Kozma Ferencz	75
Kese József	68	Gyula	59
Keszegh József	104	"    Imre	150
Keul János	110	Kovács Albert képv.	121
Kilin József	66	Albert I.	74
Kilyén Sándor	50	Ákos	93
Kincs Gyula	148	Antal	120
Király Árpád .	58	Árpád	79
Kis Albert	125. 129	Dániel .	145
Elek	60. 63. 97. 105	Dezső	141
Ferencz	95. 97	Dénes	99. 121
Géza	84	Elek	104
György	99	Ferencz	76
"    Gyula	121	Gábor	81
"    János .	100	György	80
"    József I.	124	Gyula (képviselő)	61
"    József t.	101. 110. 147		

Kovács Gyula (lelkész) .	79
István (tan. bíró)	71
István g.	123
István l.	130
János l.	73
János t.	65. 101
József	63. 116
Károly	121. 123
Lajos	125
Mátyás	99
Mihály	110
Mózes	114
Nándor	99
Ödön l.	122
Ödön dr.	49. 143
Pál	135
Sámuel	127
Sándor .	74. 114. 117
	147
Kósa Károly	70. 108
" Mihál	58
Kozák Márton	146
Köblös István	88
Kökösi Árpád	133
Kölönte Mózes	130
Könczei Albert	123
Kövendi Károly	73
Kálmán .	101
" József	56
Kövér András	116
Körösi József	65
Kulcsár Ferencz	74
Kusztós József	98
" Gyula	133
Kuun Géza gr.	49. 147
Kocsárd gr.	56. 147
" István gr.	147
Lakatos Áron .	112
Sámuel	143
Mihály	68
" László	83
Lajos János	68
Lányi Sándor	115
László Ferencz	91
" Ignác	55

László János	101
József	73
" Lukács	129
László Simon	108
Lázár József	146
Mihály	115
György	66
István	139
Lengyel István	112
" Mihály	149
Lénárt Ferencz	89
József	52. 92
" Sándor	83
Lészai Ferencz	49. 66. 141
Gyula	67
" Lajos	66
" László dr.	147
Lieman Antal	64
Löffy Pál	73
Lőrincz András	86
Ferencz	69
Gyula	116
János	85
" Lajos	120
Lőrinczi Gábor	84
György	148
György kt.	108
József	111
Lajos	96
Miklós	94
" Dénes	100
Löte Vilma	65
Lucs Ferencz	72
Lukács Antal	56
Madaras János	101
Magyari Dániel	96
István	71
Károly	119
" Lajos	77
Magyarósi István	77
Makkai András	111
Dániel	130
" omokos	101. 138
János	74
Jenő	135



Makkai Sámuel	111	Miklósi Sándor	62
Maksai Gyula	113	„ Gyula	71
„ János	50	Miskolczi Károly . . .	110
Málík József	133	Molnár Albert (abrudbányai)	59
Mariska Ödön dr.	149	Albert (m.-vásárhelyi)	131
Málnási Ferencz	97	Albert kt.	116
„ Károly	61	Dániel	114
„ Lajos	133	Gábor	112
Mántó György	112	Gyula	76
Márkus János	50	János I. (sz.-margitai)	85
Márton József	84	János I. (brassói)	118
Máté Barabás .	124	József	144
Mátéka József	72	Károly	93
Máthé Albert	91	Lajos	97
„ Dániel	85	Miklós lelk.	74
„ Elek	98	Miklós t.	74
„ János	85	Rafael	122
Máthé Kálmán	58	„ Samu	63
Mátyás Boldizsár	85	Moóré Domokos	105
„ János	57	„ Károly	61
„ Mihály	63	Móra Péter	78
„ Miklós	68	Mózes István	103
Medgyes Lajos	127	„ Mihály	90
Mentovics Elek	131	Muzsnai Antal	91
Menyhárt András	50. 112	„ József	98
„ Elek	88	„ Kálmán	88
Menyi János	114	„ Károly	87. 88
Mezei Albert	51	„ Pál	79. 99
„ András	64	„ Sándor	104. 105
„ István	66	Nagy Albert ny. I.	90
„ József	81	„ Albert I.	98
„ László	78	„ Albert	122
„ Ödön dr.	145	„ András	93
Mező Lajos .	64	„ Ábel	80
Mészáros István	61	„ Abrahám	86
Mihálcz Elek	70	„ Árpád .	122
„ Ákos	83	„ Benedek .	127
Mihály József	102. 106	„ Daniel (lévita)	73. 105
„ Pál	109	„ Dániel lelk.	80
Mihályfalvi Ferencz	124	„ Dénes	146
„ István	118	„ Domokos	104. 108
„ Samu	64	„ Ede	84
„ József	70	„ Elek	72. 114
Miklósi János	116	„ Ferencz	68. 76. 100
„ József	64. 81. 112	„ Gergely	119

Nagy György	75.	82.	88.	119
” Ida				128
” Imre		80.	123	
” István .			62	
János lév.			99	
János ü.			131	
János kt.	68.		101	
		103.	116	
József (kérői) .			80	
József (szebeni) .			109	
József t.	74.	100.	104	
Kálmán			127	
Károly	88.	92.	95.	118
F. Károly tr.			139	
Lajos e.		77.	79	
Lajos	115.	118.	128	
Lajos g.			145	
Lajos tr.		61.	139	
László e.		49.	76	
László k.	101.		136	
Mihály k.			77	
Mihály e.			88	
Mózes	100.	112.	146	
Pál (kebelei)			102	
Sámuel g.	50.		131	
Sámuel kt.		69.	102	
Sámuel dr. ü.			146	
Sándor l. (hidvégi)			119	
Sándor	97.	104.	125	
” Vilma t.-nő			129	
Nemes András		107.	108	
” Árpád			103	
” Ferencz			84	
” Sándor	75.	100.	126	
” Incze			103	
” Elek.			151	
Németh Sándor			131	
” Gyula dr			148	
Nyarádi Gerő			123	
” Dénes			102	
Nyirő Lajos .			79	
Olasz Domokos			115	
Olasz Gyula			145	
Orbai Lajos			139	
Orbán Ferencz	78.		112	
” Gábor			102	

Orbán József	63.	88	106
” Károly			98
” László			119
” Mihály			147
Orosz Miklós			75
Ostváth János			59
” Albert			72
” Gyula	80.		83
” Lőrincz			75
” Mihály			98
Ősz Salamon			121
” János .			98
Pallos Albert			130
Pap Albert			103
” Ádám			135
” Dávid .			63
” Gábor			82
” György	75		76
” Gyula			68
” István (kocsárdi)			63
” István (berkeszi)	77.		78
” József		57.	58
” Lajos .		93.	150
” Sámuel			77
Parádi Kálmán	49.		141
Pataki Dániel			78
” Dénes l.			91
” Dénes kt.			99
” Gábor			79
” József ,			111
” Károly			103
” Lajos			93
Patay Lajos			76
Pál Dénes			110
” Balázs .			112
” Károly krl.			93
” Károly tr.			143
” Lajos			111
” Miklós			95
” Sándor			111
” György			66
Pálfí Elek			116
” Mózes .			111
Páljános Károly			58
Pánczél Károly			128
” János			87

Pápay József		128	Régeni Ferencz		67
" László		75	Réthi Dénes		92
Pásztor Sándor		103	" János		56
Pergő Márton		84	Réz Farkas		150
Petri Mór		148	Révay Pál		133
Péntek Ferencz		76	Rigó György		81
Péchy Árpád		105	Rozsnyai István		95
Péter Albert		58	Róth Pál		77
Antal	63.	83	Salak Sándor		85
Domokos		107	Salánki Károly		131
Elek		112	Sámuel Aladár		132
Ferencz		76	" József		104
Gergely		114	Sándor Áron		122
István		62	András		113
Izsák		112	János l.	52.	63
József		95	János tr.		147
" Károly	69. 99.	122	József		61
" Viktor		100	" Lajos	114.	146
Péterfi Albert		105	" Mihály		124
Ferencz		94	Sarkadi Antal		76
Károly		84	" Gyula		74
Károly kt.		93	" Sándor		72
" Lajos		99	Sass József		133
" László		59	Sámuel József		102
Pócsik János		72	Sárkány Dániel		90
Pogány György	55.	60	" Ferencz.	50.	141
" Károly		55	" Lajos dr.	50.	141
Polgári Károly		145	Sármási Áron		57
Porzolt Ádám		95	Schneider Hermin		131
Puskás Lajos		120	Schilling Ottó		82
Puntnoki Domokos		90	" Lajos dr.		66
" Lajos		108	" Rudolf		141
Pünkösti Ferencz		121	Sebesi Akos	109.	145
Ravasz János		98	Sebes György		75
Rác Imre		69	Sebestyén Antal		104
" Albert		118	Áron		61
" Péter		73	Ferencz		68
Rákosi Bálint		114	" Vincze		72
Lajos id.	50.	98	Sextin Antal		76
Lajos ifj.		99	Simon Antal		61
György		99	Dezső		133
" József	108.	128	Elek		101
Rápolti Sándor		83	Endre		112
" Mózes		118	Ferencz		147
Rettegi Sándor		78	Imre	96.	123

Szász Sándor	69	Zsigmond	56
„ Márton	122	„ György	66
Száva Mihály	113.	„ László	68
Szegedi Miklós	57. 91	Szilvássy Sándor	101
„ Károly	92	Sylvester Domokos	135
Szekeres Elek	131	„ Dávid	117.
Szentes Albert	84	Szini János	124
„ Gyula	86	Szombati Károly	75
Szentesi Aron	127	Szotyori József	120
Szentgyörgyi József	110	Szóllósi István	101
„ Lajos	65	„ Károly	101
„ Lajosné t.-né	65	Szűcs Ákos	101
Szentkirályi László	76	„ István	128
„ Lajos	87. 89	„ János	57
„ Sándor	98	„ Károly	72
Szentpáli Ignác	60	„ Mihály	130
„ János	87	„ Sándor	56
Szentpéteri Ilona t.-nő	131	„ Gerő	122
Szeredi János	135	Takács István	109
Szécsi Ferencz	62	„ Károly	151
Székely Árpád	72	Tamkó Bertalan	71
„ Bendeguz dr.	150	Tamás Dániel	70
„ Dániel	62	„ Ferencz	86
„ Ferencz	93	„ Károly	78
„ Gergely	115 150	„ László	74
„ Mózes	116	Tamó Gyula I. (alpestesi)	56
„ György	62	„ Gyula I (t.-szt. lászlói)	70
„ János ig.-tan.	49	„ Károly	122
„ János lelk.	130	Tankó József	59
„ József	100	Tarsoly Gábor	61
„ Lajos	83. 93	Tavaszi József	92
„ Lehel	59	Telegdy Károly	70
Székely Sámuel	103	Teleki József lelk.	92
„ Sándor I (szucsági)	70	„ József t.	120
„ Sándor I (m.-ber- genyei)	95	„ Mózes	125
Székely Ödön	149	„ Sámuel	111
„ Töhötöm	148	„ Zsigmond	108
Szél Imre	117	Técsi József	68. 99
Szikszai Lajos	71	„ Lajos	72
Szilágyi Farkas	132	Téglás György	108
„ Gyula	138	„ Lajos	118
„ János	74	Timár Károly	107
„ József	90	Tokaji Aladár	147
„ Lajos	71	„ János	103
		Tókos Bálint	112

Tókos Izsák	108	- Lajos	57
" Sándor	60	Zách Antal	144
Tolán Viktor	84	Zathureczki Gyula	115
Tollas József	106	Zayda János	139
Tolvaly József	99	Zágoni Pál	120
" Ferencz	90	Zeyk Dániel	52. 61
Toró Dénes	114	" Gábor	51. 59
Tóth Imre	75	József	107. 138
László	97	Kálmán	59
Mihály	72	" Károly	67
Miklós	61	Zilahi József	63
Samu	62	Zilinszky Pál	91
Tamás	65	Zoltáni Elek	123. 124
" Péter	76	" Imre	92
Török Ferencz	74	Zoványi Jenő	65
Imre dr.	66. 141	Zöld Sándor	115
István kt.	63	Zsigmond Albert	89
István dr. tr.	51	Ferencz	74 99 116
János	91	Géza	76
Jánosné	91	József	93. 98
Károly	83	Károly	119
Lajos	77	Lajos	63
" Lőrincz	93	Pál	99
Tőkés László	97	Vadas Albert	82
" József	88	" Ilona t.-nő	65
Tövisi Pál	66	Vadady Gergely	59
Trozner Lajos	131	Vajda Károly	95
Tunyogi Béla	78	Ferencz	65
Turbucz Mari t.-nő	127	" Dénes	89
Tusa György	98	" Miklós	90
" János	124	Vajna Áron	63
Ugrai Gyula	131	" Károly	105
Ugron János	109	" Mihály	122
Zoltán	110	Valler József	69
Ujvári István	75	Varga Áron	100
" Cz. József	86	" András	76
Ujvárosi József	117	" Ferencz	100
" Sándor	103	János	97
Ujhelyi Zsigmond	89	József	91
Urr Ida	131	Lajos lelck.	109
Uy Bálint	149	Lajos t.	84. 101
Zajzon Gábor	116	" Zsigmond	110
János	145	Varró Miklós	93
József	61	Vass Dénes	119
Károly	63	Ádám gr.	82

Vass Béla gr.	82	Sándor t.	67
Ferencz	104	Kálmán	62
" István	97	Verestói György	76
" Lajos	75. 118	Versényi Miklós	73
" Tamás	52. 131	Vékony Ferencz .	78
Vágó András .	119	Végh Endre	155
Vályi Gyula dr.	90	Véczi Dénes	114
Elek	87	Vén Mihály	118
János .	85. 93	" Károly .	125
" Gábor dr.	49	Vincze Dániel	138
Várkonyi Endre	150	" Ödön	73
Váró Ferencz	50. 138	Vinczi Domokos	62
Vásárhelyi Boldizsár	85	Vigh Sándor .	91
László	62	Virágh József	108
Lőrincz	58	Sándor	74
" Sámuel	151	Viski József	70
Veres Ferencz lelk. 110	113	János	71
Gábor .	144	Pál	77
József l.	97	Sándor .	70
József kt. .	72	" Zsigmond .	70
Károly (földvári)	62	Vitmayer Leopold	69
Károly (paplezi)	122	Vitus Lajos	147
Károly (deésaknai)	78	Vizi János .	97
Károly lt.	116	" Lajos .	100
Márton	84	Wenger Felix . . .	144
" Mózes . .	114	Wesselényi Miklós br.	148
Veres Sándor l. (sárdi)	60	Béla br. g.	148
Sándor l. (zsibói)	77		

## Egyházközségek nevei betűrendben.

Abafája	90	Apanagyfalu	83
Abod	95	Apácza	116
Abosfalva	105	Apáti (Dellő)	83
Abrudbánya	59	Arany	58
Abucsa	57	Aranykut	86
Adjud	126	Árdó	72
Adorján	93	Asszonynépe	109
Adorján (Nagy)	97	Atosfalva	100
Adorján (Kis)	97	Ábrahámfalva	114
Agárd	97	Ádamos	105
Agyagfalva	110	Ágostonfalva	117
Ajton	67	Ákos	70
Aldorf	87	Ákosfalva	100
Alamor	107	Árapatak	118
Álbi (Kézdi)	124	Árokalja	88
Akna (Szász)	91	Árpás (Alsó)	109
Al-Doboly	118	Árpástó	83
Algyógy	55	Árvátfalva	111
Almakerék	104	Árkos	118
Almás (Kis)	102	<b>B</b> abucz	80
Almás (Nagy)	67	Bacza	83
Almás (Pusztá)	92	Badacsony	73
Alőr	79	Bagos (Szilágy)	72
Alparét	81	Bajesd	56
Alpestes	56	Bajom	105
Alsóvárosviz	135	Baksa (M)	72
Alvácza	57	Balavására	102
Alvincz	59	Balázsfalva	107
Andrásfalva	126	Balázsfalva (Alsó)	87
Andrásfalva (Magyar)	111	Balázsfalva (Felső)	87
Andrásfalva (Nyárad)	99	Balázstelke	105
Angyalos	118	Balla	72
Apahida	69	Barátfalva	91

Simon József	94	Lajos I. (n.-kapusi)	68
Károly	68. 92	Lajos kt.	75. 101
Lajos	91	Lajos.s. (koltói)	80
"    Zsigmond	85	Lajos t.	122 124 149
Simó Lajos	51. 77	Lázár	124
Sinkovits Bálint	78	Lujza tnő	64
"    Gyula	147	Mihály	68 91
Sikó József	133	Miklós	92
Sipos Elek	60	Pál	72
György	85	Sámuel I. (abfáji)	90
Gyula	114	Sámuel I. (hodgyai)	112
József	110	Sámuel tr.	141
Márton	74	Sándor	72
Miklós	69	Szabolcska Mihály	91
Soltész Sámuel	96	Szacsvai Sándor	77
Solymosi Endre	145	Szalkács István	67. 73
Károly	63	János	69. 124
István	111	József	86
"    Lajos	107	Károly	112
Sombory Lajos	78	Miklós	80
Somkerek Miklós	52 86	"    Mózes	145
Somogyi Jenő	148	Szaláncei Lőrincz	107
Károly	70. 83	Szalkai József	100
István	110	Szalma György	93
Sófalvi Miklós	68	Lajos	100
Soós József	86	Szarvadi Pál	78
Farkas	111	Szathmári Sándor	85
"    Károly	80	Ákos	141
Splényi Henrik br.	139	"    Elek	58
Staudner Mátyás	96	Szádeczky Lajos dr.	66
Surányi József	81	Szánté Elek	95
Sükkösd Ferencz	63	Szász Béla	49 66. 150
Sükei Ferencz	135	Domokos	49 65. 150
Sütő János	57	Ferencz (kusalji)	74
Szabó Albert	80	András	66
Árpád	141	Ferencz I. (somosdi)	99
Dénes	121	Gerő	49 65
Emma t.-nő	123	Izsák dr.	151
Ferencz	103	János	122
Géza	124	József	96. 105
István lelk.	72	Károly (püspök)	124
István m. ellenőr	131	Károly lelk.	100
János kt.	75 122	Károly ifj. dr. kv.	74
Jenő	122	Károly krl.	113
József I. (keszti)	85	Lajos k.	65. 108



Barátos . . . . .	122	Bethfalva . . . . .	110
Barcsa (Kis) . . . . .	58	Bethlen . . . . .	83
Barcsa (Nagy) . . . . .	58	Bezded . . . . .	81
Bardócz . . . . .	116	Béld . . . . .	63
Baróth . . . . .	117	Bénye (Magyar) . . . . .	105
Bazéd . . . . .	98	Bényén (M.) . . . . .	106
Batiz . . . . .	58	Bibarczfalva . . . . .	116
Bábolna . . . . .	58	Bikafalva . . . . .	110
Bábahalma . . . . .	106	Bikal (Magyar) . . . . .	67
Bábony . . . . .	67	Bikafalva . . . . .	118
Bácsfalu . . . . .	119	Bikszád . . . . .	120
Bácsi . . . . .	58	Bilak . . . . .	88
Bádok . . . . .	78	Bisztra . . . . .	94
Bágy . . . . .	110	Bitá . . . . .	124
Bágyon . . . . .	61	Blenke-Mező . . . . .	79
Báld . . . . .	84	Bocsárd (Boros) . . . . .	60
Bánd (Mező) . . . . .	95	Bocsárd (Buzás) . . . . .	108
Bánpatak . . . . .	57	Bodok . . . . .	118
Bánffy-Hunyad . . . . .	67	Bodola . . . . .	118
Bányabükk . . . . .	64	Bodon . . . . .	95
Banyicza (Szász) . . . . .	93	Bodon (Mező) . . . . .	103
Báre . . . . .	86	Bodonkut . . . . .	81
Bátos . . . . .	93	Bodos . . . . .	116
Becze (Magyar) . . . . .	107	Bodzaforduló . . . . .	119
Bede . . . . .	95	Bodzavám . . . . .	120
Benczencz . . . . .	55	Bogártelke . . . . .	68
Benczéd . . . . .	112	Bogárfalva . . . . .	112
Benedek . . . . .	59	Bogát (Maros) . . . . .	103
Benedekfalva . . . . .	72	Bogát (Oláh) . . . . .	108
Bere . . . . .	97	Bogáta . . . . .	81
Berend . . . . .	80	Bogáta (Ó.) . . . . .	81
Bereczk . . . . .	130	Bogdánd . . . . .	72
Berekszó . . . . .	57	Boicza . . . . .	56
Beresztelke . . . . .	90	Bojahida . . . . .	79
Berethalom . . . . .	104	Bokaj . . . . .	55
Bergenyé (Mező) . . . . .	95	Boldogfalva (F.) . . . . .	110
Berkenyes . . . . .	84	Boldogfalva . . . . .	105
Berkesz (Sáros-Magyar) . . . . .	78	Boldogfalva (Alsó) . . . . .	115
Bernád . . . . .	108	Boldogfalva (Órallya) . . . . .	58
Berve . . . . .	60	Bolyavölgyi körlelkészség . . . . .	108
Bese . . . . .	104	Bonzhida . . . . .	83
Besenyő . . . . .	60 118	Bongárd . . . . .	88
Besenyő (Buzás) . . . . .	103	Bonyha (Szász) . . . . .	103
Besztercze . . . . .	87	Borbánd . . . . .	59
		Borbátviz . . . . .	56

Borberek .	59	Csávász (Szász)	103
Borgó-Prund	87	Cseh (Szilágy)	72
Borsa	78	Csehétfalva	112
Borzás .	72	Csehtelke	84
Borzás (Magyar)	83	Csejd	96
Borzás I. e.	106	Csekefalva .	111
Boós	58	Cserged (Nagy)	104
Botháza	83	Csekelaka	62
Bózs a. e.	97	Cserefalva . .	96
Böd	83	Csernáton (Alsó)	124
Bögöz .	111	Csernáton (Felső)	124
Bölkény (Magyar)	90	Csernátfalu	119
Bölkény (Oláh)	90	Csertés .	57
Bölon	116	Csesztve (H.)	64
Bőő a. e.	96	Csépán	88
Bőő (M).	62	Csiba .	109
Bőősháza	72	Csikfalva (Szent-Márton)	96
Bözöd .	111	Csikmegyei körlelkészség	124
Bözöd-Ujfalu	111	Csinád (Erdő)	90
Brailla	125	Csoma-fája .	80
Branyicska	57	Csombord-Bagó	62
Brassó	118	Csongor	64
Brád	56	Csóka	96
Brázova .	58	Csókfalva	100
Brettye-Kitid .	56	Csóra .	59
Brettye (Maros)	57	Csömörlő	75
Budak (Kis)	87	Csucsá . .	67
Budatelke	88	Csúcs-Koppánd	62
Bukarest	125	Cstüdótelke	106
Bun	111	Czege	85
Burzsuk	57	Czelina	112
Buza	83	Czelna	60
Buzaháza	96	Czég (Kis)	84
Buzamező	81	Czég (Nagy)	84
Buzd	108	Czégény (Kraszna)	74
Buzó .	126	Czigányi	72
Bükkös (Magyar)	61	Czikó	76
Bürgezd	72	Czikúd	64
Bürkös	108	Czófalva	122
Craiova .	126	Daal	82
Csaholy (M.)	72	Dakk	112
Csapó a. e.	103	Damos	68
Csán (M.-Nagy)	61	Darlacz	105
Császári I. e.	85	Darócz-Bogártelke	68
Csávás (Mező)	96	Dálnok .	124

Dálya (Magyar)	111	Dosz (Orsova-)	93
Dálya (Ó.)	60	Drassó	60
Dános (Szász)	104	Egerbegy . . .	62
Dányán (Szász)	103	Egerbegy (Szász)	108
Debreczen (Kis)	80	Egeres . . . . .	68
Debrek (Nagy)	84	Egeres (Felső-)	84
Dedrád	93	Egerpatak . . . . .	118
Deésakna	78	Egregy (Fel.) . . . . .	75
Deés	127	„ (Magyar-)	75
Deésfalva	104	Egerespatak . . . . .	73
Deésháza . . . . .	72	Egres (Felső)	79
Déllő (Oláh-) (Magyar-)	103	Egrestő . . . . .	103
Demsus	58	Ehed . . . . .	97
Dengeleg . . . . .	80	Enyed (Fel.) . . . . .	
Derzs . . . . .	112	Enyed (Kis-) . . . . .	
Derzse (M.) . . . . .	81	Enyed (Nagy-) . . . . .	
Derestye . . . . .	119	Előpatak . . . . .	
Detrehem (Alsó-)	62	Ercse (Nagy-) . . . . .	
Detrehem (Felső-)	62	Eresztevény . . . . .	
Devecser (Nagy-)	83	Erked (Mező-) . . . . .	
Dezmér . . . . .	69	Erked . . . . .	
Décse (Magyar-)	83	Ernye (Nagy-) . . . . .	
Décse (Maros-) . . . . .	62	Ernye (Szász-) . . . . .	
Décsfalva . . . . .	110	Erősd . . . . .	
Deményháza . . . . .	96	Erzsébetváros . . . . .	
Demeterfalva (Süket-)	99	Esküllő (Kis-) . . . . .	
Déda . . . . .	94	Esküllő (Nagy-) . . . . .	
Dédács . . . . .	58	Esztelnek-Almás . . . . .	
Dég . . . . .	105	Eszmény . . . . .	
Déva . . . . .	56	Etéd . . . . .	111
Diód . . . . .	60	Ége . . . . .	111
Diósad . . . . .	72	Égerhát . . . . .	74
Diós . . . . .	81	Étfalva-Zoltán . . . . .	119
Disznajó . . . . .	90	Faragó . . . . .	93
Disznód . . . . .	109	Farczád . . . . .	111
Doba (Kis-) . . . . .	72	Farkadin . . . . .	57
Doba (Nagy-) . . . . .	72	Farkaslaka . . . . .	111
Doboka . . . . .	79	Farnos . . . . .	70
Dobó . . . . .	111	Fehéregyház . . . . .	113
Dobra . . . . .	57	Fehérvíz (Szálláspatak)	56
Doh . . . . .	73	Fejérd . . . . .	68
Domb (Mező-) . . . . .	93	Feketelak . . . . .	84
Dombó . . . . .	106	Fele (Mező-) , . . . . .	96
Domokos . . . . .	79	Felek . . . . .	109
Domoszló . . . . .	73	Fel-Enyed . . . . .	62

Fel-Doboly	19	Gezés F.	
Felfalu .	91	Gezse	
Felkenyér	135	Gidófalva	
Fellak (Szász-)	88	Girbó	
Felvincz	62	Girólt	
Felőr	84	Girólt (Ér-)	
Fenes (Magyar-)	68	Giurgevo	
Fenes (Szász-)	69	Gogán	
Fiátfalva	111	Gombás (Maros-)	
Fintaháza	96	Gorbó (Csáki-)	
Firtos-Váralja	112	Gorbó (Magyar-)	
Fodorháza (M.-)	79	Goroszló (M.-)	
Fogarás	128	Göcs	
Foksán	126	Göcz	
Folt	58	Göresön	15
Folyfalva	97	Görgény (Kis-)	101
Forró	108	Guga	79
Földszin	104	Guraszáda	57
Földvár	119	Gyalakúta	97
Földvár (Meleg-)	84	Gyalmár	55
Földvár (Székely-)	62	Gyalár	58
Fráta (Magyar-)	84	Gyalu	68
Fugad	108	Gyeke	85
Futásfalva	124	Gyékényes (Alsó-)	128
Füle	116	Gyepes	114
Fülpös (Kis-Szász)	91	Gyertyános . .	58
Fülpes (M.-Magyar) .	91	Gyéres (Szentkirály)	62
Fürményes	73	Gyéres (Oláh-)	85
Füzes (Ördöngös-)	84	Györgyfalva	68
Füzkút	88	Györgytelek	73
Gagy-Medesér	111	Gyula	80
Gajinár	109	Gyulas . . . .	107
Galacz . . . . . 56 .89.	126	Gyula-Fehérvár	59
Galambfalva (Kis-)	111	Gyulatelke .	86
Galambfalva (Nagy-)	111	Hadad	73
Galambod	97	Hadrév . . . .	62
Galgó	79	Halmágy (Kis-)	57
Galonya	94	Halmágy (Nagy-)	57
Gáld (Alsó) . . . .	60	Haraklány	73
Gálfalva (Ny.-) . .	101	Haraly . . . .	123
Gálfalva (Vámos-)	104	Harangláb . .	107
Geges	97	Harasztkerék	9
Gelencze	122	Harasztos	62. 9.
Gerend	62	Harczó	9.
Gernyeszeg	91	Hari	10

Harina	89	Ilva (Palota)	94
Haró	57	Ilye (Kis-)	91
Hatolyka	124	Ilye (Maros-)	57
Hatvan (Ér-)	76	Ilyefalva	129
Havad	97	Imecsfalva	122
Havadtő	100	Inakfalva	62
Hármas	64	Inaktelke	68
Hátszeg	57	Ingodály (Sz-)	108
Henningsfalva	60	Ipp	73
Herepe	104	Ispánlaka	63
Hesdád	86	Istvánháza	63
Héderfája	104	Iszló	96
Héjasfalva	112	Isztina	108
Hétbükk	90	Ivánfalva (Óláh)	108
Hétfalusi körlelkészség.	119	Jád	87
Héviz	112	Jákótelke	68
Hidalmás	79	Jára (Al-)	68
Hidegkút (Magyar-)	114	Jára (Maros-)	91
Hidegviz	108	Jedd	101
Hidvég	119	Jenő (Kis-)	80
Hilib	122	Jód	93
Hodák	93	Jó-Valcse	58
Hodgya	112	Jobbágyfalva	96
Hodos	96	Jobbágytelke	97
Holdvilág	104. 108	Jövedics	103
Holtmaros	91	Kaal	97
Hondó	57	Kaczkó	79
Horgaspatak	79	Kadács (Nagy és Kis-)	113
Horváth-Petenye	74	Kajántó	68
Hosdát	57	Kajla	87
Hosszúaszó	107	Kakasd	97
Hosszúfalu	78. 119	Kalarás	126
Höltövény	118	Kalocsa	81
Iáda (Nagy-)	89	Kamarás (Pusztá-)	84
Idecs (Felső-Alsó)	91. 94	Kamarás (Vajda-)	84
Igen (Magyar-)	60	Kapjon	79
Igenpatak	60	Kapud (Maros-)	63
Ikafalva	124	Kapus (Kis-)	68. 108
Ikland	97	Kapus (Nagy-)	68
Ikland (N.-)	107	Kapus (M.-)	103
Iklód (Kis-)	86	Kara	69
Iklód (Nagy-)	86. 103	Karatna	124. 125
Ilanda (N.-)	79	Karácsonfalva	108. 114
Ilcsva (Szilágy.)	73	Karácsonfalva (Ny-)	97
Ilcsva (Alsó-)	84	Kaszabánya	58
		Katalin	80

Katona	84	Kékes (Nyárló)	84
Kálnok	119	Kémer	73
Kályán (K.-)	84	Kéménd	57
Kályán (Magyar-)	84	Kérő	80
Kányád-Jásfalva	112	Kibéd	98
Kápolna	79. 81. 105	Kide	80
Kárásztelek	73	Kilyén	119
Kásva	93	Királyfalva	91
Kávás (Ér-)	73	Királyfalva	104
Kecsed	79	Királyhalma	112
Kecset	112	Kis-Bacson	116
Keczel (M.-)	73	Kis-Borosnyó	119
Kede (Nagy és Kis-)	113	Kisfalud	112
Kelementalke	97	Klopotiva (N.-Pestény)	57
Keményfalva	114	Kóbor	112
Keménytelke	103	Kobát-Demeterfalva	113
Kend (Kis-)	104	Kocsárd (Székely-)	63
Kend (Nagy-)	104	Kodor	78. 128
Kend (Sz.-)	79	Kolozs	69
Kendermál	82	Kolozsvár	65
Kendő	97	Koltó	80
Kentelke	88	Komána	112
Kercsed	63	Komolló	120
Kercsisora	109	Komlód-Oroszfája	91
Kerék (Kis-)	108	Komjátszeg	64
Kernyesd	58	Koncza	60
Keresd	104	Kook (M.-)	62
Kereszténysziget	109	Koppánd	62
Keresztényfalva	118	Koppánd (Torda-)	64
Keresztur (Bere-)	97	Koronka	98
Keresztur (Csicsó-)	84	Kóród	68
Keresztur (Gerend-)	63	Kosály (Alsó-)	79
Keresztur (Maros-)	98	Kosály (Felső-)	79
Keresztur (Póka-)	91	Kozárvár	80
Keresztur (R.)	81	Kozmatelke	93
Keresztur (Ördög-)	79	Kovászna	122
Keresztur (Sajó-)	88	Kovácsi	80
Keresztur (Székely-)	112	Köblös (Magyar-)	80
Keresztur (Cserna)	56	Köbölkút	91
Keresztur (Szilágyfő-)	73	Kóhalom	112
Keresztény-Almás	56	Kökös	120
Kerlés	88	Kölpény (Mező-)	98
Keszű	85	Köpecz	116
Ketesd	68	Körispatak	112. 119
Kethel	83	Körös	122